

ترانی نظام رویت کلیتہاً

طلوعِ اسلام

جون 1971

اسے پرچہ میں

①— اسلامی نظریہ قومیت

②— ہندو مذہب کیا ہے؟

شائع کرنا: ادا اظہار اسلام - ۲۵ - کلکتہ - ۱۹۷۱

قیمت فی نسخہ ایک روپیہ

قرآن نظام رو بیت پیا فابری

طالع الام

لاہور

مقام

<p>بدل اشتراک پاکستان میں سالانہ — دس روپے غیر مالکے سالانہ — ایک پونڈ</p>	<p>ٹیلی فون ۵۰۰ ۵۰۰ خط و کتابت کا پتہ ناظم ادارہ طلوع الام ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور</p>	<p>قیمت فی پچی ایک روپیہ</p>
<p>نمبر (۶)</p>	<p>جون ۱۹۷۱ء</p>	<p>جلد (۲۲)</p>

فہرست

- (۱) لغات ————— ۲
- (۲) علت مرض اور اس کا علاج ————— ۹
- (۳) خاص ہے ترکیب میں قوم رسولِ ہاشمی — (مختم پتیز صاحب) — ۱۷
- (۴) ہندو مذہب کیا ہے؟ ————— (مختم پتیز صاحب) ۴۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکتبہ

گذشتہ اشاعت رپارٹ میں کے لمعات کی تسوید کے وقت، ہم نے مغربی پاکستان کی کشتی کو جس گرداب میں چھوڑا تھا، وہ ابھی تک اسی میں چکر لگا رہی ہے۔ وہی دیرینہ بیماری، وہی ناخوشگوار دل کی — یعنی سابعہ انتخابات میں شکست خوردہ پارٹیوں کی ہر ممکن کوششوں کے انتخابات کا لندہم قرار دیکھے جائیں، اور کامیاب گرد ہوں گی یہ خواہش کہ انہی انتخابات کی بنیادوں پر انتقال اقتدار عمل میں لایا جائے۔ ان متضاد عناصر کی باہمی ٹوٹو میں میں، بڑی تیزی سے "مشابہات" سے آگے بڑھ کر "محکمت" تک پہنچ رہی تھی جس کے ملک میں پھر سے ۱۹۷۹ء کے خلفشار کے خدشات رونما ہو رہے تھے کہ صدر مملکت نے ایک جدید آرڈیننس کی رو سے اس قسم کی کانفیسی کو قانوناً ممنوع قرار دیدیا۔ خدا کرے کہ اس تہنید کا خاطر خواہ نتیجہ برآمد ہو۔ اصل یہ ہے کہ ملک میں "سیاسی لیڈر" تو ہمارا پیدا ہو گئے ہیں، مصلح قوم کوئی ایک بھی نظر نہیں آتا۔ سیاسی لیڈر کے پیش نظر صرف اپنے یا اپنی پارٹی کے ہنگامی مقادرات ہوتے ہیں۔ اُسے نہ اس سے عرض ہوتی ہے کہ قوم، فکری یا اخلاقی طور پر کس نعرہ زنت میں گھر رہی ہے، اور نہ اس سے کوئی واسطہ کہ ملک کا مستقبل کیا ہوگا۔ اس ذہن ملک کی حالت یہ ہے کہ اس کی ہمیشہ (ECONOMY) نقطہ انجمن سے بھی نیچے گر چکی ہے۔ قانون کا احترام مفقود ہو چکا ہے۔ جرائم دہائی امراض کی طرح عام ہو رہے ہیں۔ اخلاقی حیثیت سے قوم کا دیوالہ نکل چکا ہے۔ مصلح ملت ایسے حالات میں یہ نہیں دیکھتا کہ زمام اقتدار کس کے ہاتھ میں ہے۔ وہ اپنی ساری انگ و تاز حالات کی اصلاح کے لئے وقت کر دیتا ہے اور اس مقصد کے لئے ارباب نظر و نسق کی ہر اس تجویز سے پورا پورا تعاون کرتا ہے جو ملک اور قوم کی ہیود کے لئے سامنے آئے۔ اس کی یہ بے لوث خدمت اور پُر فلوں تک و تاز اپنے اندر ایسی شدید کشش رکھتی ہے کہ اقتدار خود آگے بڑھ کر اس کے ہاتھ چومتا ہے اور قوم، باصداست کلمہ اختیارات اس کے سر پر رکھ دیتی ہے۔

یہ حالات مغربی پاکستان کے ہیں۔ جہاں ہنگ مشرقی پاکستان کا تعلق ہے، عسکری نظام جس حسن تدبیر اور بطش شدید سے حالات پر قابو پا رہا ہے وہ قوم کے لئے نہ صرف باعث صد مسترت و اطمینان ہے بلکہ ہر باہر ہزار خرم و مبارکات بھی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ فوج کا بنیادی فریضہ ملک کی حفاظت ہوتا ہے۔ اس کے نظم و نسق

سے اس کا تعلق نہیں ہوتا۔ لیکن مشرقی پاکستان میں فوجی نظام کو ان دونوں ہمت امور سے دوچار ہونا پڑا۔ ملک اندرونی اور بیرونی، ہردو محاذات پر یکسر غیر محفوظ ہو چکا تھا۔ اس وقت وہاں صرف ایک ڈوئیرن فوج تھی۔ اس کے مقابلہ میں، جس قدر مخالفت (سلح) عنصر وہاں موجود تھا وہ تعداد کے لحاظ سے بھی ان سے کہیں زیادہ تھا اور اسلحہ کے اعتبار سے بھی اس کے ساتھ ہندوستان کی طرف سے فیزی اور اسلحہ برابر چلا آ رہا تھا۔ مغربی پاکستان کی طرف سے براہ راست پر داز اور مواصلات کے سلسلے منقطع ہو چکے تھے۔ لہذا 'ادھر سے' وہاں ملک کا پھینا ناممکن بنا دیا گیا تھا۔ ایسے ناسازگار حوصلہ شکن اور ہمت زبا حالات میں، پورے کے پورے ملک میں اندرونی اور بیرونی خطرات کا مقابلہ اور مقابلہ کے بعد یہی نمایاں کامیابی۔ اس کی داد و تحسین آنے والا مورخ ہی دے سکے گا۔

لیکن اس کے ساتھ ہی وہاں دوسرا مرحلہ اس سے بھی کہیں زیادہ پریشان کن تھا۔ وہاں کا نظم و نسق منسقل ہی نہیں، کا عدم ہو چکا تھا۔ یوں سمجھئے کہ چہر اسی سے لے کر کشتہ تک، کوئی ایک بھی اپنی جگہ پر موجود نہیں تھا۔ اور نہ ہی یہ معلوم تھا کہ وہ ہیں کہاں، اور جن کا کچھ اتہ پتہ معلوم تھا ان کے متعلق باوثوق طور پر نہیں کہا جاسکتا تھا کہ وہ کس حد تک قابل اعتماد ہیں۔ ان حالات میں، پورے ملک کی نظم و نسق کی شینری کو از سر نو چالو کرنا معجزہ سے کم نہیں۔ بیباں بیٹھے ہوئے ہیں کیا معلوم کہ اس کے لئے ان ذمہ دار ارباب حل و عقد کو وہاں کیا کچھ کرنا پڑا ہوگا۔ چنانچہ اندھا حال ماسک سارا ان ساحلہا۔ یہی ہیں وہ حاملین کتاب و حدید آریا قانون و تمشیر، جن سے قوم اور ملک کے مستقبل کی امیدیں وابستہ ہیں۔ خدا ان کی ہمتوں میں برکت عطا فرمائے۔



اب جبکہ ملک کی فضا میں نسبتاً سکون پیدا ہو گیا ہے، ہم سمجھتے ہیں کہ ہمیں پھر اس علتِ مرع کی بات پھیر دینی چاہیے جو ان تمام تباہیوں اور پریشانیوں کا بنیادی اور حقیقی سبب ہے۔ اس سلسلہ میں ہم تاریخ کی خصوصی توجہ سپرویز صاحب کی اس بصیرت افروز و حقیقت کشا تقریر کی طرف منعطف کرنا چاہتے ہیں جس سے انہوں نے گذشتہ عید میلاد النبی کی تقریب پر سامعین سے خطاب فرمایا، اور جو چند صفحان آگے چل کر آپ کے سامنے آتی ہے۔ اس خطاب میں جس وقت نظر اور وسعتِ نگاہ سے حالات کا تجزیہ کر کے پاکستان کے حقیقی اور اساسی مسئلہ (PROBLEM) کو سامنے لایا گیا ہے، اس کی بنا پر اگر اسے عہد ساز خطاب قرار دیدیا جائے تو اس میں قطعاً مبالغہ نہیں ہوگا۔ اس میں کہا گیا ہے کہ پاکستان کا اصلی مسئلہ دو قومی نظریہ ہے اور جب تک یہ اصل و بنیاد، ہماری نئی نسلوں کے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترے گی اور وہ اسے قلب و دماغ کی کامل رضامندی سے، صداقت اور حقیقت تسلیم نہیں کریں گے، پاکستان کی سالمیت اور استحکام کی طرف سے کبھی مطمئن نہیں ہوا جاسکے گا۔ بلکہ یوں کہئے کہ اس مملکت کا وجود ہمیشہ خطرہ میں رہے گا۔ اصل یہ ہے کہ عصر حاضر میں، ہمارا یہ تجربہ بالکل منفرد تھا۔ اس زلزلے میں، قومیت کی بنیاد (خاص حالات میں) نسل اور (عام حالات میں) وطنیت قرار پا چکی ہے۔ نظریہ کی وحدت کی بنا پر

قومیت کی تشکیل، اس دور میں یکسر نامانوس تصور تھا۔ نسل اور وطن کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل، از خود ہو جاتی ہے۔ اس کے لئے کچھ کرنا ہی نہیں پڑتا۔ لیکن نظریہ کی بنا پر قوم کو خود متشکل کیا جاتا ہے۔ اور اس کے لئے متواتر کردہ کاوش اور مسلسل سعی و عمل کی ضرورت ہوتی ہے۔ یعنی تعلیم و تہذیبیت کے ذریعے، ہر بچے کے ذہن میں اس حقیقت کا راسخ کرنا کہ وہ ایک ایسے نظریہ زندگی کا حامل ہے جس کی مثال دنیا میں کہیں نہیں مل سکتی، دنیا کے جس قدر افراد اس نظریہ کے حامل ہیں وہ خون، رنگ، نسل، زبان، وطن کے اختلاف کے باوجود ایک قوم (امت) کے ارکان ہیں، اور جو اس نظریہ کی صداقت کے قائل نہیں، وہ خون، رنگ، نسل، زبان، وطن کے اشتراک کے باوجود، دوسری قوم کے افراد۔ ہم میں سے جو لوگ، مخزبک پاکستان سے متاثر ہو کر پاکستانی قوم میں شامل ہو گئے تھے، وہ تو اس نظریہ کے قائل تھے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ ان میں بھی بیشتر ایسے ہوں جو ذہنی طور پر اس نظریہ کی غایت و حقیقت تک نہ پہنچ پائے ہوں، لیکن قلبی طور پر وہ سب اس کے قائل اور اس پر مطمئن تھے۔ ان میں سے بہت آگے گئے، باقی جو ہیں تیار بیٹھے ہیں۔ لیکن ہماری پونسل پاکستان میں برومند ہوتی ہے، وہ مشرقی پاکستان میں ہو یا مغربی پاکستان میں، اس نظریہ کی لم اور حقیقت سے قطعاً واقف نہیں۔ وہ نسل اور وطن ہی کو قومیت کی بنیاد سمجھتے ہیں۔ اور ظاہر ہے، کہ جب نسل کو قومیت کا معیار سمجھا جائے تو پھر بلوچی، سندھی، پنجابی، پھان، اپنے آپ کو ایک قوم کے افراد سمجھ ہی نہیں سکتے۔ اور جہاں تک بنگالیوں کا تعلق ہے، وہ نسل اور وطن، دونوں اعتبارات سے اپنے آپ کو غیر بنگالیوں کے مقابل میں ایک جداگانہ الگ مستقل قوم کے افراد سمجھیں گے۔ اتنا ہی نہیں۔ وہ نسل اور وطن کے اشتراک کی بنا پر، بنگالی ہندو کو اپنی قوم کا جزو سمجھیں گے اور مغربی پاکستان کے مسلمان کو ایک دوسری قوم کا جزو۔ یہ ہے وہ عقائد جس پر ہم اس وقت کھڑے ہیں۔ اگر کوئی شخص جان بوجھ کر اس کی طرف سے آنکھیں بند کرے تو اور بات ہے، ورنہ یہ ایک ایسی کھلی ہوئی حقیقت ہے جسے اندھے بھی دیکھ اور بہرے بھی سن سکتے ہیں۔ مشرقی پاکستان میں جو کچھ ہوا وہ اسی کو وہ آتش نشاں سے ابلنے والا لادوا تھا۔ آپ نے بے شک اس لادے کے دریا کے سامنے بند باندھ دیئے اور اس طرح ملک کو راکھ ہو جانے سے بچا لیا، لیکن ظاہر ہے کہ یہ اس خطرہ کا مستقل علاج نہیں۔ مشرقی پاکستان کے نوجوانوں کے دل میں یہ نقش راسخ ہے کہ مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان دو الگ الگ وطن ہیں اور ان میں اپنے والے دو جداگانہ قومیں۔ یہ احساس ہر وقت ان کے سینے میں بھجان پیدا کرتا رہتا ہے کہ مغربی پاکستان کی قوم، ہزاروں دور سے آگے ہم پر حکومت کر رہی ہے۔ ان کی غلامی سے آزاد ہونا، ہمارا قومی فریضہ ہے۔ آپ ان کے اس احساس کے منظر پر کودا سکتے ہیں۔ خود اس احساس کا ازالہ نہیں کر سکتے۔ اس کا ازالہ صرف صحیح تعلیم و تہذیبیت کے ذریعے ممکن ہے۔ یہی کیفیت مغربی پاکستان کے نوجوانوں کی ہے۔ اسلام کا نظریہ قومیت ان کے دل و دماغ میں بھی نہیں اُترا۔ اس لئے کہ اسلام کی تعلیم انہیں بھی نہیں دی گئی۔

اور یہاں ہمارے سامنے ایک اور خطرہ آجاتا ہے جو پہلے خطرہ سے بھی زیادہ ہییب اور تباہ کن نتائج کا موجب ہے۔ اور یہ خطرہ ہے وہ تعلیم جو ہمارے بچوں کو اسلام کے نام سے دی جاتی ہے۔ جو

نوجوان خوش قسمتی سے اس تعلیم سے آشنا نہیں، وہ اسلام کے متعلق کم از کم اتنا حسن ظن ضرور رکھتے ہیں کہ ہو سکتا ہے کہ اس میں کچھ اچھی باتیں بھی ہوں۔ لیکن جن کے کان میں اس کی کچھ بھونک پڑ جائے، وہ اسلام کے نام کے ساتھ بیزار ہو جاتے ہیں۔ اور وہ اس باب میں سچے ہیں۔

ہمارے ان آخری الفاظ سے قدامت پرست طبقہ کے ماتھے پر یقیناً بل پڑ جائیں گے۔ اور اس باب میں وہ بھی سچے ہیں۔ ان میں اکثریت ان کی ہے جو محض برہنہ عقیدت اسلام کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس لئے انہیں جس بات کے متعلق کہہ دیا جائے کہ وہ اسلامی ہے، وہ اسے اسلامی سمجھ لیتے ہیں اور اس کے خلاف ایک لفظ تک بھی مستناگوارا نہیں کر سکتے۔ دوسرا گروہ ان میں وہ ہے جن کا ذریعہ معاش مردود اسلام ہے۔ اگر اس کے خلاف کچھ کہا جائے تو اس سے ان کی روٹی پر زور پڑتی ہے اس لئے وہ اس قسم کی آواز کو دبانے کے لئے ہر ممکن کوشش کرتے ہیں۔ اس کا نہایت آسان طریقہ یہ ہے کہ عوام کو یہ کہہ کر مشتعل کر دیا جائے کہ یہ آواز اسلام کے خلاف ہے۔ اس سے تمہارا مذہب ختم ہو جائے گا۔ مسجدیں دیران ہو جائیں گی۔ نمازیں برباد ہو جائیں گی۔ تمہارے بچوں کے کان میں اذان دینے والا کوئی نہیں رہے گا۔ نکاح پڑھنے والا کوئی نہیں ہوگا۔ تمہارے مردے بغیر جنازہ پڑھائے دفن کر دیئے جائیں گے۔ دشن علی ہذا۔

دوسری طرف ہمارا وہ طبقہ ہے جسے اس کا علم نہیں کہ جو تعلیم اسلام کے نام سے دی جاتی ہے، وہ ہے کسینی اس لئے جب ہم کہتے ہیں کہ اس تعلیم سے ہمارا نوجوان طبقہ دین سے متنفر اور برگشتہ ہو رہا ہے، تو یہ بات ان کی سمجھ میں بھی نہیں آتی۔

اور تیسری طرف ہمارا وہ طبقہ ہے جسے اس کا علم و احساس ہے کہ یہ تعلیم کس قدر تباہ کن نتائج پیدا کرتی ہے، لیکن وہ یہ کہہ کر چل دیتے ہیں کہ بھائی! یہ بات چھبڑ کر، بھڑول کے چھتے میں پتھر کون مارے۔

اس سے پہلے یہ تعلیم مذہبی مکتبوں اور دارالعلوموں تک محدود تھی اس لئے مدرسوں اور کالجوں کے طلباء اس سے ناآشنا رہتے تھے اور اس کے ذہر سے متاثر نہیں ہوتے تھے۔ لہذا، ان کے دل میں اسلام کا کچھ نہ کچھ احترام ضرور رہتا تھا۔ اس سلسلہ میں یہاں ایک نہایت گہری چال چلی گئی۔ یہ ظاہر ہے کہ پاکستان میں ایسے عناصر موجود ہیں جن کی شدید ترین مخالفت کے علی الرغم یہ مملکت وجود میں آگئی تھی اس لئے ان کے دل میں اس کے خلاف آئین انتقام سلاک رہی تھی۔ اس انتقام جوئی کی ایک شکل یہ تھی کہ جدید تعلیم یافتہ نسل کو اسلام سے برگشتہ کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ جب وہ نفس اسلام کی طرف سے برگشتہ اور متنفر ہو جائیں گے تو وہ اسلام کے نظریات قومیت اور پاکستان کی آئیڈیالوجی کے حامی کبھی نہیں ہو سکیں گے۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے مسلسل شور مچایا کہ مدرسوں اور کالجوں میں اسلامیات کی تعلیم عام (بلکہ لازمی) ہونی چاہیے۔ اور یوں اسلامیات داخل نصاب ہو گئی۔ ادھر یہ کیا۔ اور ادھر ایم۔ اے (اسلامیات) میں ان طالب علموں کو خصوصیت سے داخل کر آیا گیا جو ان کے مسلک سے متفق ہوں۔ یہ طلباء ایم۔ اے کرنے کے بعد مختلف کالجوں میں اسلامیات کے پروفیسر تعینات ہو گئے۔ اس طرح قریب قریب ہر کالج میں ان کے (CELL) قائم ہو گئے۔

اب رہا یہ کہ 'اسلامیات' کے نام سے پڑھایا گیا کیا، سو اس سلسلہ میں ہم صرف اتنا عرض کریں گے کہ

رحم حضرت کو اس موضوع سے دل چسپی یا اس کی اہمیت کا احساس ہو وہ (بچوں کے نصاب سے لے کر ایم۔ اے کے نصاب تک میں سے کوئی سی کتاب اٹھا کر دیکھ لیں۔ انہیں معلوم ہو جائے گا کہ اس میں قوم کے طالب علموں کو اسلام سے برگشتہ کرنے کا کس قدر سالہ موجود ہے یہ کیجئے اور پھر سوچئے کہ وہ نوجوان جنہیں اسلام سے اس طرح متنفر کیا جائے، وہ کبھی نظریہ پاکستان یا اسلام کے نظریہ قومیت کے قائل ہو سکیں گے؟

اب ایک قدم آگے بڑھئے۔ شور مچایا گیا کہ ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر اسلام کے متعلق پروگرام ہونے چاہئیں، شو چلانے کا نتیجہ تھا کہ پروگرام شروع ہو گئے۔ ان تقاریر، مذاکرات اور مکالمات کی نوعیت، معیار اور ماحصل کیا ہوتا ہے، اسے معلوم کرنے کے لئے کہیں ڈور چلنے کی ضرورت نہیں۔ آپ کسی تعلیم یافتہ نوجوان کو یہ پروگرام سنائیے اور اس کے بعد تاثرات معلوم کیجئے، بات واضح ہو جائے گی کہ یہ پروگرام انہیں اسلام سے دل برداشتہ کرنے میں کس قدر کامیاب ہیں۔ نوجوان تو ایک طرف، چھوٹے چھوٹے بچے بھی جب ٹیلی ویژن پر اس قسم کے پروگرام سنتے اور دیکھتے ہیں تو وہ حیرت سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ واقعی صحیح ہے؟ کیا اسلام کی ہی تعلیم ہے۔

اس کے بعد جاری صحافت سلسلے آتی ہے۔ خواہ اخبار کی پالیسی یکسر لادینی ہو، اور اس کے مدیر و صحفیان لیکن اس میں مذہب سے متعلق ایک کالم روزانہ نہیں تو ہفتہ وار یا کم از کم اسلامی تقریبات پر ضرور ہونا چاہئے۔ کاروباری نقطہ نگاہ سے یہ نہایت ضروری ہے۔ پھر جو کچھ ان کالموں میں لکھا جاتا ہے، اس سے علم شرعانا اور عقل بنتی ہے۔ اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، اسے معلوم کرنے کے لئے کسی دن کافی باؤس میں جا بیٹھئے۔ نتیجہ بلا حجابانہ سنائے آجائے گا۔ یہ ہے جو کچھ ہمارے ہاں اسلام کے نام سے ہو رہا ہے، اور اس کے بعد ہم روزانہ دیتے ہیں کہ قوم کا نوجوان طبقہ نظریہ پاکستان کی ہنسی اڑاتا ہے اور دو قوی نظریہ کو عہد جاہلیت کی یادگار قرار دیتا ہے۔

بات صاف اور واضح ہے۔ اگر ہم پاکستان کی سالمیت اور بقا کے آرزو مند ہیں تو ہمیں، قوم کی نئی نسلیوں کے قلب و دماغ کی تعمیر، توجیح بنیادوں پر کرنی ہوگی۔ اس کے لئے کرنے کا کام یہ ہوگا کہ:

(۱) تعلیم کے پورے کے پورے نظام کو بدلا جائے۔
 (۲) وہی تعلیم اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ نوعیت کو ختم کیا جائے۔ مدرسوں اور کالجوں میں تعلیم اس طرح دی جائے کہ طالب علم جو مضمون بھی پڑھے، اسے ساتھ کے ساتھ معلوم ہوتا جائے کہ اسلام اس باب میں کیا کہتا ہے۔
 (۳) اسلام کا نظریہ حیات کیا ہے۔ مملکت پاکستان کی بنیاد کس نظریہ پر رکھی گئی تھی۔ دو قوی نظریہ سے مراد کیا ہے اور وہ کس طرح اسلامی نظام سیاست کی اصل بنیاد ہے۔ ان اصولی حقائق پر مشتمل ایک علیحدہ لادینی مضمون ہوا جسے شروع سے آخر تک اسلٹ پڑھایا جائے۔

(۴) اساتذہ کا انتخاب کرتے وقت اس امر کا پورا پورا اطمینان کر لیا جائے کہ وہ نظریہ پاکستان اور دو قوی نظریہ پر کما حقہ عبور رکھتے ہیں۔

(۵) نظریہ پاکستان اور دو قوی نظریہ کی پوری وضاحت کرنے کے بعد، موجودہ اساتذہ سے اس امر کا اقرار لیا جائے کہ وہ ان نظریات پر ایمان رکھتے ہیں، اور اس بات کا عہد کہ وہ جلوت و خلوت میں ان نظریات کے خلاف کہیں کچھ نہیں کہیں گے، اور اگر کہیں یہ نظریات موضوع بحث ہوں گے تو وہ ان کے حق میں بولیں گے۔ ظاہر ہے کہ مذکورہ

بالا اقرار نامہ کی رو سے کوئی غیر مسلم ہماری درسگاہوں میں بطور معلم آہی نہیں سکے گا۔

(۶) ہمارے اسلاف نے جو کچھ مذہب کے نام سے لکھا ہے اسے عام تعلیم کا جزو نہ بنایا جائے کیونکہ اس سے اختلافات ابھرتے اور تفرقہ پیدا ہوتا ہے۔ اسے ریسرچ سکلرز کا مخصوص موضوع قرار دیا جائے

(۷) موجودہ ایڈمنسٹریٹو سٹاف کالج کی طرز پر ہر صوبہ میں ایک آئیڈیولوجیکل کالج جو جس میں کارپورازن حکومت کو اسلامی نظریات حیات پر بیکیچرز دئیے جائیں اور اس کے بعد ان کا اسٹڈ لیا جائے۔

(۸) ریڈیو، ٹیلی ویژن، اخبارات، اور دیگر وسائل نشر و اشاعت کے ذریعے، اسلامی نظریات زندگی کو عام کیا جائے اور ان کے خلاف کچھ کہنا یا لکھنا قانوناً ممنوع قرار دیا جائے۔ نیز ہر ایسی بات کو سبھی جس سے فحاشی ہے حیاتی، تو ہم پرستی، عام ہوتی ہو۔

اسے ہم پھر دہرائیں کہ اس مقصد کے لئے پہلا قدم یہ ہے کہ اس امر کی کھلے کھلے الفاظ میں وضاحت کی جائے کہ نظریہ پاکستان سے مراد کیا ہے اور دو قومی نظریہ سے مقصود و مطلوب کیا۔ اس وقت ہدیہ رہا ہے کہ ہر شخص ان الفاظ کو دہراتے جا رہا ہے اور کوئی نہیں بتاتا کہ ان سے متعین طور پر مفہوم کیا ہے؟

یہ ہے اس پر وگرام کی پہلی کڑی کے وہ اصول جن کی جزئیات، احوال و ظروف کے مطابق مرتب کی جاسکتی ہیں۔ نیز اس امر کا نغین بھی کیا جاسکتا ہے کہ اس منزل مقصود تک کس طرح تدریجاً پہنچا جاسکتا ہے۔



اس پر وگرام کی دوسری کڑی، دو قومی نظریہ کا عملی نفاذ ہے۔ اس نظریہ کا عملی مفہوم یہ ہے کہ پاکستان میں بسنے والے غیر مسلم، پاکستانی قوم کے افراد نہیں۔ وہ نہ ہمارے امور ملکیت میں حصے لے سکتے ہیں، اور نہ ہی انہیں شریک حکومت کیا جاسکتا ہے۔ وہ نہ تو انتخابات میں رائے دینے کے حقدار ہیں اور نہ ہی کسی نشست کے لئے امیدوار بننے کے اہل۔ ان کی جان، مال، عزت، آبرو، مذہبی عقائد و رسوم پرستش کی حفاظت کی ذمہ داری، حکومت پاکستان پر عائد ہوگی۔ نیز وہ اپنے شخصی معاملات کے تصفیہ کے لئے، حکومت کی منظوری سے، اپنے لئے جداگانہ مناسب انتظام کر سکیں گے۔ لیکن ملکیت پاکستان سے متعلق امور میں شریک نہیں ہو سکیں گے۔

بعض پارٹیوں کی طرف سے آجکل یہ سوال بڑے زور شور سے اٹھایا جا رہا ہے کہ انتخابات مخلوط کے بجائے جداگانہ ہونے چاہئیں۔ جداگانہ انتخاب کے معنی یہ ہیں کہ مسلمان امیدواروں کے لئے صرف مسلمان رائے دیں، اور غیر مسلموں کے لئے غیر مسلم، لیکن صرف اتنے سے تو مسئلہ حل نہیں ہو جاتا۔ اگر غیر مسلم امیدواروں کے غیر مسلموں کی آرا بھی سے سہی، کامیاب ہو کر، پاکستان کی مجالس آئین و قوانین ساز کا ممبر بن جاتا ہے، اور وہاں انہیں مسلمان ممبروں جیسے حقوق حاصل ہونے ہیں تو یہ اسلامی ملکیت کا تصور نہیں۔ اسلامی ملکیت میں مشاورت، صرف بینہمکن ہوتی ہے۔ یعنی صرف مسلمانوں کے درمیان۔ کوئی غیر مسلم اس میں شریک نہیں ہو سکتا۔ جو پارٹیاں جداگانہ انتخاب کے حق میں شور مچا رہی ہیں، انہیں واضح طور پر بتانا چاہیے کہ ملکیت پاکستان میں غیر مسلموں کو حقوق کیا حاصل ہوں گے! لیکن آپ دیکھیں گے

کہ اس کی جرات کوئی نہیں کرے گا۔ یہ کیفیت قدامت پسند طبقہ کی ہے۔ جہاں تک ماڈرن طبقہ کا تعلق ہے وہ اس بات ہی کو سننا نہیں چاہتا کہ اسلامی مملکت پاکستان میں غیر مسلم، اسمبلیوں کے ممبر نہیں بن سکیں گے۔ وہ کہتا ہے کہ اس سے ہم اقوام عالم کی نگاہوں میں ”غیر مہذب“ قرار پا جائیں گے۔ یہ ساری دنیا سے انوکھا تصور ہے جس کی آج کی مہذب دنیا میں، کوئی گنجائش نہیں۔ ہم ان حضرات سے اتنا پوچھنا چاہتے ہیں کہ۔

(۱) جب آپ نے غیر منقسم ہندوستان میں یہ دعویٰ کیا تھا کہ اسلام کی رُو سے، کوئی غیر مسلم مسلمان قوم کا فرد قرار نہیں پاسکتا۔ اسلام کے اس تقاضے کی بنا پر ہم مسلمان، ہندوؤں سے الگ اور متمیز قوم ہیں۔ اور اسی حیثیت سے ہم اپنی الگ آزاد مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ تو کیا یہ دعویٰ اور مطالبہ ساری دنیا سے انوکھا نہیں تھا؟ اُس وقت آپ اس ”انوکھے“ دعوے کو بڑے فخر سے پیش کرتے تھے، لیکن آج اس دعوے کا نام لینے سے شرماتے ہیں کہ ہم دنیا میں غیر مہذب قرار پا جائیں گے۔ اگر اُس وقت یہ دعویٰ باعثِ فخر تھا تو اسے آج بھی موجبِ افتخار ہونا چاہیے۔ اور اگر یہ آج باعثِ شرم ہے تو اسے اُس وقت بھی موجبِ ندامت ہونا چاہیے تھا۔ ہم ان حضرات سے گزارش کریں گے کہ بات کرنے سے پہلے فرادل میں سوچیں کہ وہ کہہ کیا رہے ہیں اور اس کی زد کہاں تک پہنچتی ہے!

(۲) آپ نے غیر منقسم ہندوستان میں، اپنی آزاد مملکت کے مطالبہ کی بنیاد اس دعویٰ پر رکھی تھی کہ اس مملکت میں ہم اسلامی نظریات کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں کیا آپ بتائیں گے کہ اسلامی نظریہ کے مطابق ایک اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کی پوزیشن کیا ہوتی ہے؟ اگر ان کی پوزیشن وہی ہو جس کی صراحت اوپر کی گئی ہے تو فرمائیے کہ اس کے عملی نفاذ پر آپ کو کیا اعتراض ہے؟ اور اگر آپ کا ڈر وہ ہے جسے اکبر نے بہت پہلے بھانپ کر کہا تھا کہ

رقیبوں نے ریٹ لکھوائی ہے جاہل کے تھلنے میں کہ اکبر نام لینا ہے خدا کا اس زمانے میں اگر آپ اس زلمے میں ”اسلام کا نام لینے سے شرماتے ہیں، تو بات کھل کر کیجئے۔ اور کھل کر بات کرنے کے معنی یہ ہوں گے کہ آپ تسلیم اور اعلان کیجئے کہ

(۱) ہم نے جس قدر عادی تحریک پاکستان کے دوران کہتے تھے، وہ سب فریب پر مبنی، اور مطلب برابری کے حیلے تھے۔ ہم دل سے ان پر ایمان نہیں رکھتے تھے۔

(۲) مملکت پاکستان ایک سیکولر حکومت ہوگی جس میں شخصی معاملات مذہب کی رُو سے فیصل ہوں اور امور مملکت عام طریق جمہوریت کی رُو سے۔

(۳) قومیت کی بنا روطنیت ہوگی، نہ کہ دین کا اشتراک۔

اس سے آپ کو بھی دنیا کے سامنے شرمانے کی ضرورت نہیں رہے گی اور قوم کے ”مجیدوں“ کو بھی آزاد بنگلہ دیش کی مملکت کے قیام کے لئے مستحکم بنیاد مل جائے گی!

اس پروگرام کی تیسری کڑی یہ ہے کہ مشرقی پاکستان میں بسنے والے ہندوؤں کو سیاسی اعتبار سے نہیں (باقی صفحہ ۹ پر دیکھئے)

علتِ مرض اور اس کا علاج

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي

النَّاسِ (۳۱)

ان لوگوں کے خود ساختہ نظام زندگی کا نتیجہ ہے کہ ساری دنیا میں تباہیاں پھیل رہی ہیں۔

کہتے ہیں کہ انسان کی تمدنی زندگی کا آغاز آج سے قریب چھ ہزار سال پہلے ہوا۔ ارباب علم و تحقیق انسانی تاریخ کے اس چھ ہزار سالہ دور کے متعلق جو کچھ کھوج نکاسکے ہیں اس سے وہ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ اگرچہ اس کی تاریخ، نوجوں ریڑیوں اور فساد انگیز پلوں کی ایک سلسلہ داستان ہے، لیکن جس انداز کی تباہی موجودہ زمانے میں رونما ہوئی ہے، اس کی مثال اس سے پہلے کہیں نہیں ملتی۔ اس سے پہلے جو تباہیاں آئی تھیں، ایک تو وہ ایک خاص خطہ زمین تک محدود ہوتی تھیں، اور دوسرے ان کے نتائج و عواقب اتنے دور رس نہیں ہوتے تھے۔ عصر حاضر میں وسائل رسل و رسائل کی وسعت و کثرت کا نتیجہ ہے کہ جو آگ کسی ایک خطہ زمین میں بھڑکتی ہے، اس کے شعلے رباواسطہ یا بلاواسطہ پورے کے پورے کرۂ ارض کو اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں۔ اور اب تو شاید یہ شعلے ابھر کر اجرام فلکی تک کو بھی محیط ہو جایا کریں گے۔ دوسری طرف ان شعلہ فیزیوں اور شرر بار یوں کے انجام و عواقب دائمی اور ہنگامی نہیں ہوتے، یہ آنے والی نسلوں تک مسلسل پھیلتے چلے جاتے ہیں، یہی ہیں وہ مکان فراموش اور زمان نا آشنا تباہیاں۔ جن کا نقشہ قرآن کریم نے اس آیت جلیلہ کے چار الفاظ میں نہایت جامعیت سے کھینچ کر رکھ دیا ہے جو زیرِ عنوان ہے۔

جو ارباب علم و بصیرت انسانیت کا ورد اپنے دل میں رکھتے ہیں، وہ اس صورت حال سے انتہائی دل گرفتہ اور آہ بلب رہتے ہیں اور ان تباہیوں کے اسباب و علل دریافت کرنے کے لئے مصروف تحقیق و تدقیق ہیں۔ لیکن ان کی اس تمام سعی و کوشش کی کیا نیت یہ ہے کہ وہ آج جس نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ اور اس کا علاج اس طرح سے کرتے ہیں گویا انہوں نے اس نذرِ ہولناکی کا سراغ پالیا ہے جس کی تلاش میں جنت سے نکالا ہوا ابن آدم، طے طے

پھر یہ ہے۔ لیکن ہنوز اس جشنِ مسرت کی شبِ چراغاں کی سحر بھی نہیں ہونے پائی کہ اس شخصیت و تدبیر کے نتائج اس کی ناکامی کے ماتم گمار رہے ہیں کبھی کہا جاتا ہے کہ اس کی وجہ وہ سیاسی نظام ہے جس سے قوموں کے مفاد ایک دوسرے سے ٹکراتے اور باہمی آویزشوں کا موجب بنتے رہتے ہیں۔ کہیں یہ کہا جاتا ہے کہ اس کا باعث وہ معاشی نظام ہے جس سے طبقات وجود میں آتے ہیں اور طبقاتی نزاع ان کے باہمی تقاضا و مات کا موجب بنتی ہے کوئی کہتا ہے کہ اس کی وجہ حکومتوں کی انتظامی مشینری کی کمزوری ہے جس سے لاقانونیت کی روک تھام نہیں ہوتی اور کوئی اسے نظامِ تعلیم و تربیت کی خرابی پر محمول کرتا ہے جس سے نوجوانوں میں جنسی بدہنریاں اور سرکشی و قانون شکنی کے رجحانات عام ہوتے چلے جاتے ہیں۔ سطحی نگاہ سے دیکھتے تو یہ اسباب موجود ہیں راہِ روی اور عالمگیر تباہیوں کے بڑے متاثر عوامل دکھائی دیتے ہیں۔ لیکن سطح سے ذرا نیچے اتر کر دیکھتے تو یہ اسباب صرف علاماتِ مرض ثابت ہونگے علتِ مرض نہیں۔ اور علتِ مرض تک یہ دیدہ وریع نہیں رہے۔ اس کی وجہ بھی ذرا آگے چل کر سامنے آئے گی۔

قرآنِ کریم علاماتِ مرض سے بحث نہیں کرتا وہ علتِ مرض کی نشاندہی کرتا ہے جب کہتا ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ۔ (۲۴) یعنی قوموں کی زندگی کی عمارت اس کے نظریہ حیات کی بنیاد پر استوار ہوتی ہے۔ غلط نظریہ حیات کا لازمی نتیجہ تباہیاں اور بربادیاں ہوتا ہے اور صحیح نظریہ حیات کے فطری برگزیدہ سرشاریاں اور خوشگواہیاں۔ قرآنِ کریم کی اس شخصیت کی روش سے عصرِ حاضر کی تباہیوں کی بنیادیں اور اساسی وجہ وہ نظریہ حیات ہے جس نے اس وقت عالمگیر حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔

یہ نظریہ حیات کیا ہے؟ یہ کہ انسانی زندگی، دیگر حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی (PHYSICAL LIFE) ہے۔ انسان طبیعی قوانین کے مطابق حیوانات کی طرح کھاتا، پیتا، انزائش نشل کرتا اور اس کے بعد مر جاتا ہے۔ اور جب وہ مر جاتا ہے تو وہ ختم ہو جاتا ہے۔ ستران کے الفاظ میں وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا يَمْشُوْنَ وَ لَا يَحْكُمُوْنَ كَمَا تَمَّ كُلُّ اِلٰهٍ نَّفْسًا۔ (۲۳) یہ لوگ جو حیوانی زندگی سے بلند زندگی کے قائل نہیں ان کی کیفیت یہ ہے کہ وہ حیوانات کی طرح کھاتے پیتے (اور بالآخر مارتے ہیں)۔ دوسری جگہ قرآنِ کریم نے کہا ہے کہ اُوْلٰئِكَ كَالْاَنْعَامِ سَبَلٌ هُمْ اَمْلَحُ۔ (۲۴) یہ لوگ حیوانات کی مانند ہیں بلکہ ان سے بھی گئے گزبے۔ یہ سب لہم اَمْلَحُ۔ ایک گہری حقیقت کا ترجمان ہے۔ حیوانات پر فطرت نے خود پابندیاں عاید کر رکھی ہیں جنہیں ان کی جبلت کہا جاتا ہے۔ اور حیوانات کو اس کا اختیار نہیں ہوتا کہ وہ ان پابندیوں کو توڑ سکیں۔ لیکن انسان پر فطرت نے کوئی کنٹرول نہیں کیا۔ دوسری طرف اس کی توہین بھی لانتنا ہیں۔ اب آپ کسی ایسے حیوان کا تصور ذہن میں لائیے جیسے لامعدود توہین سے حاصل ہوں اور ان توہین کو وہ جس طرح ہی جاسے استعمال کیسے۔ اس پر اس باب میں فطرت کی طرف سے کوئی پابندی عاید نہ ہو۔ نیز وہ حیوان کسی جنگل میں اکیلا نہ ہو۔ اس ستم کے بہت سے۔ ہزاروں، لاکھوں، کروڑوں

— حیوان ہوں اور ان سب نے اکٹھے رہنا ہو۔ اس کے بعد آپ سوچئے کہ اس کا نتیجہ خون ریزیوں اور فساد انگیزیوں نہیں ہوں گی تو اور کیا ہو گا!

انسانی قوت کے استعمال پر پابندیاں سوسائٹی کی طرف سے عاید ہوتی ہیں: سوسائٹی - اپنی افراد کے مجموعہ کا نام ہوتا ہے۔ اسے باعقل و دگر گروں سمیت کہ انسان خود مل بیٹھ کر ملے کرتے ہیں کہ ہمیں اس قسم کی پابندیوں کے تابع زندگی بسر کرنی چاہیے۔ اس مقصد سے لئے کہ یہ انسان، ان پابندیوں کو ملحوظ رکھیں۔ یہ بھی ملے کر لیا جاتا ہے کہ ان میں سے جو شخص ان پابندیوں کو توڑے گا، اسے سزا ملے گی۔ اسے سوسائٹی کا قانون عدل کہا جاتا ہے۔ اس قانون عدل کو پرکھنے کا لائن کے لئے سوسائٹی ایک مشیر ہی وضع کرتی ہے جسے انتظامیہ (پولیس وغیرہ) کہا جاتا ہے۔ اس انتظامیہ کے لئے یہ ممکن نہیں ہوتا کہ وہ معائنہ کے ایک ایک فرد کے سر پر ایک ایک نگران مقرر کر دے جو ہر حرکت دیکھتا رہے کہ وہ ان قوانین کی پابندی کرتا ہے یا نہیں۔ یہ اس انتظام کا پہلا نقص ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو قانون شکنی انتظامیہ کی نگاہوں سے اوچھل جاتا ہے، اس پر کسی قسم کی گرفت نہیں ہو سکتی۔ عقل میدگر انسان کو سینکڑوں ایسی تدابیر سمجھا دیتی ہے کہ اس کی دستاویز ممکن کسی کی گرفت میں نہ آسکے۔

اس انتظام کا دوسرا نقص یہ ہے کہ خود انتظامیہ کی مشیر ہی بھی اپنی جیسے انسانوں پر مشتمل ہوتی ہے جو اپنے مفاد کی خاطر قانون شکنی سے تسامح برتتے یا ان سے تعاون کرتے لگ جاتے ہیں۔ ایسی صورت میں قانون شکنی عام ہو جاتی ہے۔ اتنی عام کہ اس کی ردگ تمام سوسائٹی کے بس میں نہیں رہتی اور اس کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا کہ وہ خود اس قانون ہی کو منسوخ کر دے۔ سوسائٹی کی اس بے بسی سے قانون کا احترام بھی باقی نہیں رہتا۔

یہ تو رہی پابندیوں کی عدم پابندی، جہاں تک حسن اخلاق کا تعلق ہے، اس نظریہ زندگی کی روش سے اس کے لئے کوئی جذبہ محسوس ہی نہیں ہوتا۔ مثلاً قانون کی روش سے آپ اس کے تو پابند ہو سکتے ہیں کہ آپ کسی کے ہاں چوری نہ کریں۔ لیکن دنیا کا کوئی قانون آپ کو اس بات پر مجبور نہیں کر سکتا کہ آپ کسی محتاج کی امداد کریں۔ اس کا تعلق حسن اخلاق سے ہے۔ اور طبیعتی نظریہ زندگی کی روش سے کوئی شخص اس سوال کا جواب نہیں دے سکتا کہ میں کسی محتاج کی مدد کیوں کروں۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جا سکتا ہے کہ تم محتاج کی مدد اس لئے کرو کہ اگر کل کو تم محتاج ہو جاؤ، تو دوسرا تمہاری مدد کرے۔ لیکن یہ جواب جس قدر بڑا، یہ جذبہ جس قدر کمزور ہے وہ ظاہر ہے۔ اگر ایک شخص اس کا انتظام کرے کہ اسے کسی کی امداد کی ضرورت ہی نہ پڑے تو اس کے لئے یہ دلیل بے بنیاد ہو جاتی ہے۔ دراصل یہ دلیل حسن سلوک کے لئے جذبہ محسوس نہیں بلکہ کاروباری ذہنیت پیدا کرنے کا موجب بن سکتی ہے۔ یعنی میں کسی کو کچھ دوں تاکہ کل کو عند الضرورت وہ مجھے کچھ دے۔ یہ فالجہ بڑی ہے۔ یہ تو ہر ایک قوم کے اندر افراد کا

باہمی معاملہ۔ جہاں تک اقوام کا باہمی معاملہ ہے حیوانی نظریہ زندگی کی رُو سے، کوئی عوامل ایسے موثر نہیں ہو سکتے جو کسی بالادست قوم کو کمزور قوم پر دست و داری کرنے سے روک سکیں۔ اقوام عالم نے بین الاقوامی امور کے تصفیہ کے لئے پہلے ایک آنت نیشنل کی طرح ڈالی تھی اور اس کی ناکامی کے بعد اب اقوام متحدہ کی تشکیل کر رکھی ہے۔ لیکن تجربہ شاہد ہے کہ وہاں بھی بالادست قوتوں کی کار مشر ماتی ہے۔ زیر دستوں کی کچھ شخواتی نہیں ہوتی۔ اور یہ کون تجسب انگیز بات نہیں۔ حیوانی نظریہ زندگی میں جنگل کے قانون سے برتر کوئی قانون ہو نہیں سکتا۔ اور جنگل کا قانون یہ ہے کہ ہر زبردست، بالادست کا شکار ہوتا ہے۔

اب آپ نے نور فرمایا کہ اس وقت مالیک تباہیوں نے جس بڑی طرح سے نوع انسان کو گھیر رکھا ہے، اس کی بنیادی وجہ کیا ہے؟ اس کی بنیادی وجہ ہے حیوانی نظریہ زندگی۔ اسی کو مادی نظریہ حیات یا (MATERIALISTIC CONCEPT OF LIFE) کہتے ہیں۔ یہ نظریہ یوں تو تدریم آیام سے چلا آ رہا تھا، لیکن انیسویں صدی عیسوی میں اس نے یورپ میں نمایاں شہرت حاصل کی اور اس کے بعد رفتہ رفتہ اس نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ جو مذہب پرست طبقہ، زبانی اس نظریہ کی مخالفت کرتا ہے مگر عملاً وہ بھی اسی کا پیرو ہے۔ ان کی وجہ اختصاص چند مذہبی رسوم سے زیادہ کچھ نہیں۔ اکبر کے الفاظ میں۔

شیخ صاحب وہی کرتے ہیں جو سب کرتے ہیں
یہ الگ بات ہے ہم ان کا ادب کرتے ہیں

(۱)

اس کے برعکس، قرآن کریم انسانی زندگی کا ایک اور نظریہ پیش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ انسان کی زندگی محض طبعی زندگی نہیں۔ اس کے اندر ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ وہ نہ طبعی قوانین کی پیدا کردہ ہے، نہ طبعی قوانین کے تابع۔ اور نہ ہی انسان کی طبعی زندگی کے ختم ہو جانے کے ساتھ (جیسے موت کہا جاتا ہے) اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ وہ اس کے بعد بھی زندہ رہتی ہے۔ اسے حیاتِ آخرت کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ انسانی جسم کی نشوونما یا انحلال و انحطاط، طبعی قوانین کے مطابق ہوتا ہے۔ لیکن انسانی ذات کی نشوونما یا ضعف و انحطاط، مستقل اقدارِ خداوندی کے مطابق ہوتا ہے۔ مثلاً انسان اگر اچھی غذا کھاتا ہے تو اس سے اس کے جسم کی عمدہ پرورش ہوتی ہے۔ لیکن اگر وہ غذا ناکارہ دولت سے حاصل کردہ ہوتی ہے تو اس سے اس کی ذات کمزور ہو جاتی ہے۔ اسی طرح انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر پڑتا ہے۔ اس کا ہر عمل اقدارِ خداوندی کے مطابق ہوتا ہے اس سے اس کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے۔ جو اس کے خلاف ہوتا ہے، اس سے اس کی ذات میں ضعف اور انتشار واقع ہو جاتا ہے۔ انسانی اعمال کے اثرات اس کی ذات پر

از خود مرتب ہوتے رہتے ہیں۔ اس کے لئے کسی خارجی مشینری کی ضرورت نہیں ہوتی۔

تصریحات بالاسے واضح ہے کہ انسانی اعمال اور ان کے اثرات کو تین شعبوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔
 (۱) ایسے اعمال جن کا اثر طبعی ہوتا ہے اور وہ محدود ہوتا ہے فرد متعلقہ کے جسم تک، مثلاً ایک شخص اذیت
 کھاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے اس کی اپنی طبعی قوتیں معطل اور افسردہ ہو جائیں گی۔ کسی دوسرے پر اس کا اثر
 نہیں پڑے گا۔

(۲) ایسے اعمال جن کا اثر معاشرہ پر پڑتا ہے۔ مثلاً ایک شخص چوری کرتا ہے اس کے اس عمل کا اثر
 معاشرہ کے دیگر افراد پر پڑتا ہے۔ اس کی روک تھام کے لئے معاشرہ قوانین مرتب کرتا ہے اور ان قوانین کی
 خلاف ورزی کرنے والوں کو سزا دی جاتی ہے۔ لیکن شران کہتا ہے کہ ایسے اعمال کا ایک اور پہلو بھی ہے چونکہ
 چوری کرنا (یا دوسروں کا مال باطل طریق سے حاصل کرنا) ایک مستقل قدر کی خلافت و زہی بھی ہے، اس لئے اس
 کا اثر انسان کی ذات پر بھی مرتب ہوتا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ وَمَنْ يَكْتَسِبْ اٰثِمًا فَاْتَمَّ يَكْتَسِبْهُ عَلٰی
 نَفْسِهٖ (۱) جو شخص کوئی جرم کرتا ہے تو (بہرچند وہ جرم معاشرہ کے کسی قانون کے خلاف ہوگا۔ اور اس نقصان
 کسی دوسرے فرد کو ہوگا۔ لیکن) درحقیقت مجرم وہ جرم خود اپنی ذات کے خلاف کرتا ہے۔ اس جرم کے سلسلہ میں
 وہ معاشرہ کی عدالتی مشینری کی گرفت میں آتا ہے یا نہیں اور اسے وہاں سے سزا ملتی ہے یا نہیں اس کا تعلق معاشرہ
 سے ہے۔ لیکن اس کا معر اثر اس کی ذات پر بہر حال پڑتا ہے۔ اس سے وہ بچ نہیں سکتا۔

(۳) تعمیری نیت ایسے اعمال پر مشتمل ہے جن کا نہ تو کوئی طبعی اثر انسان کے جسم پر مرتب ہوتا ہے (جس طرح

شوق اول میں بیان کیا گیا ہے) اور نہ ہی معاشرہ پر (جیسے شوق دوم میں کہا گیا ہے) ان کا اثر صرف فرد متعلقہ کی
 ذات پر مرتب ہوتا ہے۔ مثلاً ایک شخص کسی کی کوئی چیز چرانے کی نیت کرتا ہے۔ لیکن ذات سے چرانے اور نہ ہی اسے
 چرانے کے لئے کوئی عملی اقدام کر پاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کی اس نیت اور ارادہ کا نہ تو کوئی طبعی اثر اس کے جسم
 پر مرتب ہوتا ہے اور نہ ہی یہ معاشرہ کے کسی قانون کی زد میں آتا ہے۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ اس کی ذات پر اس
 کا معر اثر مرتب ہو جاتا ہے۔ کیونکہ غلط ارادہ بھی مستقل اقدار کی خلافت و زہی میں شامل ہے۔

شوق اول سے متعلق اعمال کے سلسلہ میں ہم نے (بظرف تعنیہ) یہ کہا ہے کہ ان کا اثر طبعی ہوتا ہے اور ان
 اعمال کے مرکب تک محدود۔ لیکن بنظر غائر دیکھا جائے تو ان کا اثر ایک لحاظ سے انسانی ذات پر بھی پڑتا ہے۔ تو ان
 جسم اور عمدہ صحت اقدار خداوندی کے مطابق کام کرنے کے لئے لاینفک ذائقے ہیں، اس لئے جو اعمال انسان کی
 صحت اور توانائی پر معر اثرات مرتب کرتے ہیں، وہ بھی بالواسطہ انسانی ذات کے صنف کا موجب بنتے ہیں۔ لہذا
 اس قسم کے اعمال کا اثر بھی انسانی ذات پر پڑتا ہے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ انسان کے بر عمل کا اثر، بالواسطہ یا بلاواسطہ، اس کی ذات پر مرتب ہوتا ہے اور اس کے لئے نہ تو وار دگیر کسی خارجی مشینری کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ ہی کسی مداخلت کی طرف سے مداخلت کی حاجت۔ یہ ہے وہ مقام جس کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ اَيُّعَسَبُ اَنْ لَّعَدُ يَوْمًا اَحَدًا (۱۶) کیا انسان یہ سمجھتا ہے کہ اسے کوئی دیکھ نہیں رہا؟ اگر وہ ایسا سمجھتا ہے تو وہ فریب نفس میں مبتلا ہے جو اثرات اس کی ذات پر مرتب ہوتے ہیں ان کے لئے اس کی ضرورت ہی نہیں کہ کوئی اسے دیکھ رہے یا نہیں۔ کسی کے دیکھنے یا نہ دیکھنے کا سوال ان اعمال کی صورت میں پیدا ہوتا ہے جو مرنے اور محسوس ہوں، لیکن وہاں تو یہ کیفیت ہے کہ يَتَلَعَّمُ فَاحِشَةَ الْاَعْلَانِ وَمَا تَغْفِي الْعَسَدُورُ (۱۷) دل میں گزرنے والے خیالات اور نگاہ کی غیانتوں تک بھی چھپی نہیں رہ سکتیں۔ وہ بھی اپنا اثر مرتب کر کے رہتی ہیں۔ اس کے لئے نہ کسی سپاہی کی ضرورت ہوتی ہے، اور نہ ہی گواہ کی حاجت۔ بَلِ الْاِنْسَانُ عَلٰى نَفْسِهِ لَصِطْرٌ (۱۸) انسان خود اپنے خلاف آپ محاسب اور گواہ ہوتا ہے۔ اس کے لئے نہ کسی نگرانے میں بڑی شیط کوٹنے کی ضرورت پڑتی ہے، نہ "بند الف یا بند ب" مرتب کرنے کی حاجت۔ كَلَّا اِنْسَانٍ اَلْزَمْنَهُ لَلْبَرِّكَاءِ فِي عُنُقِهِ (۱۹) ہر انسان کا بڑی شیط اس کی گردن میں لٹکا رہتا ہے۔ اسے کوئی اور پڑھ کر بھی نہیں سناں۔ اِقْرَأْ كِتَابَكَ (۲۰) وہ اپنا اعمال نامہ خود آپ پڑھتا ہے۔ وَكُلُّ يَنْفُسٍ الْيَوْمَ عَلٰى حَبِيبَا (۲۱) اور ہر اپنی جزا اور سزا کا حساب بھی خود ہی کرتا ہے۔

جس طرح انسان کے معاملے میں مستقل اقدار کی خلاف ورزی گرفت اور مزا کا موجب بنتی ہے، اسی طرح اقوام کی صورت میں بھی ان اقدار سے سرکشی کا نتیجہ ان کی تباہی اور بربادی ہوتا ہے۔ اقوام بھی تو افراد ہی کا مجموعہ ہوتی ہیں۔ مستقل اقدار کی خلاف ورزی سے افراد کی ذات تشننت و اضمحلال کا شکار ہوجاتی ہے اور اس قسم کے افراد پر مشتمل قوم، اجتماعی طور پر تباہ و برباد ہوجاتی ہے۔ قرآن کریم نے اسے شمار مقامات پر اقوام سا بلکہ کے جرات اور ان کی وجہ سے ان کی تباہی اور بربادی کا عبرت آموز تذکرہ کیا ہے۔ ان اقوام کے احوال و کوائف بیان کرنے کے بعد حضور مہی اکرم کے مخالفین کو مخاطب کر کے کہا گیا۔

وَلَقَدْ مَكَرْتُمْ فِيْمَا اِنْ كُنْتُمْ فَاِيْدِر - وَجَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا وَاَبْصَارًا
 وَاَفْئِدَةً - فَمَا اَعْنَى عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَاَوْ اَبْصَارُهُمْ وَاَلَا اَدْبُنُكُمْ
 مِنْ شَيْءٍ اِذْ كَانُوْا يَعْجَبُوْنَ بِآيَاتِ اللّٰهِ وَاَخَافُ بِهِمْ مَّا كَانُوْا
 بِهِ يَسْتَهْزِؤْنَ (۲۲)

ان اقوام کو ہم نے ملک میں اس قدر قوت اور تکیں عطا کر رکھا تھا کہ ایسی قوت اور تکیں تمہیں بھی نصیب نہیں، انہیں دیکھنے، سننے، سمجھنے، سوچنے کی صلاحیتیں حاصل تھیں۔ لیکن جب انہوں نے قوانین خداوندی سے کسرشی کی راہ اختیار کی تو ان کی یہ صلاحیتیں بیکار ہو کر رہ گئیں اور جس تباہی کا وہ مذاق اڑایا کرتے تھے، اس نے انہیں چار نظروں سے گھیر لیا۔

ان قوموں کے جرائم کی جو تفصیل قرآن کریم نے دی ہے، وہ طویل طویل ہے۔ لیکن مخلص ان کا یہ ہے کہ **وَإِذْ أَبْقٰتُكُمْ** **يٰۤاٰمَنُۢمُ تَحْتِ اٰرْسِيۡنَ۔** (پہلے) وہ کمزوروں اور زیر دستوں کو ظلم و استبداد کے آہنی شکنجے میں اس شدت سے جکڑتے تھے کہ ان بیچاروں کی ہڈیاں ٹوٹ جاتی تھیں، جہاں تک فرد اور معاشرہ کا تعلق ہے، ناقص ہی سہی، لیکن پھر بھی ایک معاشرتی نظام عدل ایسا بنانے جو فرد کو از یکجا بجرم سے باز رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ لیکن قوموں کی صورت میں اس ستم کا کوئی نظام نہیں ہوتا جو بالراست قوم کو، کمزور اقوام پر ظلم اور زیادتی کرنے سے روکے۔ (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے) قوموں کے نزدیک و جنگل کا قانون، ہی نچ زندگی ہوتا ہے۔ یعنی اس میں ہر طاقتور کو حق حاصل ہوتا ہے کہ کمزور کو چبا ڈالے۔ اس کے برخلاف جب کوئی ایسی قوم برسرِ اقتدار آئے جو حیاتِ آخرت پر ایمان رکھتی ہو، تو اس کا فریضہ زندگی، بلکہ ان کے اقتدار کی وجہ جواز یہ ہوتی ہے کہ وہ مظلوموں کی حفاظت اور کمزوروں کی مدافعت کرے۔ وہ لوگ دنیا میں عدل کے محافظ اور انصاف کے پاسان بن کر جیتے ہیں۔ ان کے نزدیک عدل کی مدد کہاں تک پہنچتی ہیں، اس کا اندازہ اس ایک اصول سے لگائیے جس پر وہ عمل پیرا ہوتے ہیں کہ **لَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلٰۤى اَنْ لَّا تَعْلَمُوۡا۔** (۵) دیکھنا! کسی قوم کی دشمنی تمہیں اس پر آمادہ نہ کرے کہ تم اس سے عدل نہ کرو۔ ہمیشہ عدل کرو۔ دشمن کے ساتھ بھی عدل کرو۔ اس سے ایک قدم آگے بڑھ کر کہا کہ مظلوم کی فریاد کہیں سے آئے، فوراً اس کی امداد کے لئے پہنچو۔ اسے ظالم کی گرفت سے بچاؤ خواہ اس میں تمہیں اپنی جان تک بھی کیوں نہ دینی پڑ جائے۔ (۶) دنیا کے ہر انسان۔ بلا تفریقِ رنگ، نسل، زبان، وطن، مذہب و ملت۔ کا جان، مال، عزت، آبرو، عصمت، معاہدہ کی حفاظت کرو، کہ تمہیں صاحبِ اقتدار اس مقصد کے لئے بنایا گیا ہے۔ اس قوم کے سامنے، **فَلَا حَافِظَ لَكُمْ** (۷) کہ تمہیں

وَاٰمَنًا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمُوتُ فِي الْاٰخِرٰتِ (۸)

وہی قوم، وہی نظام، وہی نظریہ زندگی باقی رہ سکتا ہے جس کے ہمیشہ نظر کسی خاص قوم، خاص قبیلہ، خاص ملک، کامفاد نہیں بلکہ پوری کی پوری نوع انسان کی منفعت ہو۔ وہ اس اصول پر عمل پیرا ہونے سے بقا اور حیاتِ دوام حاصل کرتے ہیں۔

آپ نے دیکھا کہ مغرب کا مادی نظریہ حیات اور قرآن کا حیاتِ آخرت کا نظریہ کس طرح ایک دوسرے کی ضد ہیں اور ان کے عملی نتائج کس طرح باہم متخالف! آج ساری دنیا جس جہنم میں گرفتار ہے، وہ مادی نظریہ حیات کا فطری نتیجہ اور اس کے شجرۃ الزقوم کا لازمی برگ و بار ہے۔ جب تک انسان اس نظریہ حیات کا قائل رہے گا، اس جہنم کی آگ زیادہ سے زیادہ شعلہ خیز ہوتی جائے گی۔ اس کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس نظریہ حیات کو بدلاجائے اور اسکی جگہ ایمان بالآخرت کو انسانی قلب کی گہرائیوں میں راسخ کیا جائے۔

لیکن دوسروں کا ذکر کیا، یہ ایمان تو آج اس مسلمان کے دل کی گہرائیوں میں بھی راسخ نہیں جو اس ایمان کے دعویٰ کی بنا پر اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ اس کا طریقہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس نظریہ حیات کو بچوں کے نصابِ تعلیم کی اساس و بنیاد قرار دیا جائے اور اس طرح یہ ان کے تصورات و معتقدات کی رگوں میں خونِ زندگی بن کر دوڑے۔ اسی میں اس (مسلمان) قوم کی زندگی کا راز ہے اور اسکی انسانیت کی فز و شلاح وابستہ!

(پتہ)

معذرت

ہمیں افسوس ہے کہ کاغذ کے حصول میں وقت کی وجہ سے طلوع اسلام کا کچھ پلا پرچہ تاخیر سے شائع ہوا۔ اس سے قارئین کو جو پریشانی ہوئی، اس کا ہمیں پورا پورا احساس ہے لیکن ہم مجبور تھے۔ ہو سکتا ہے کہ یہ صورتِ حالات کچھ دیر تک اور بھی رہے، اس لئے ہم قارئین سے درخواست کریں گے کہ وہ پرچہ نہ ملنے کی اطلاع، ارتنا رنچ کے بعد دیا کریں۔

حکومت نے کاغذ پر جو پابندیاں عاید کی ہیں ان کی وجہ سے ہم پرچے کی ضخامت کم کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ ہمیں اس کا بھی افسوس ہے لیکن ہم معذور ہیں۔ ہم نے کوشش کی ہے کہ قلم کو خمی اور بین السطور کو کم کر کے کسی حد تک اس کی تلافی کریں لیکن اس سے بھی تلافی پوری پوری نہیں ہو سکے گی۔

ہمارا ارادہ ہے کہ تفصیل سے لکھیں کہ مسفرقی پاکستان میں کیا ہوا، کیوں ہوا، کیسے ہوا، اس کی ذمہ داری کس پر ہے وغیرہ۔ امید ہے قارئین اس کا دلچسپی سے انتظار کریں گے۔

(ناظم)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمیؐ

اسلامی نظریہ قومیت

خطابہ بتقریب معینہ سعید و میلاد النبیؐ - منعقدہ ۹ مئی ۱۹۷۱ء

پریشانی

عزیزان گرامی قدر! سلام و تحننتے ،

یوں تو ہاشمی عمر رواں کے ہر سا فرکوسا مل مراد تک پہنچنے کے لئے روشنی کے مینار کی ضرورت ہوتی ہے لیکن جب صورت یہ ہو کہ — شب تاریک و بیم موج و گردابے جنسِ حاصل — تو اس وقت اس مینار کی راہ نمائی کی ضرورت اور بھی اشد اور اس کی اہمیت کہیں زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ اس وقت مملکت پاکستان کے مورخانوں کا سفیدہ برگ گل کچھ اس طرح ہجوم بلا میں گھر رہا ہے کہ ہر تلب حساس کا شانہ صدا اضطراب ہے اور ہر چشم بینا آئینہ ہزار خطرانت۔ خارجی قوتوں کی پیدا کردہ تلاطم خیریاں اور سیلاب انجیزیاں تو شروع ہی سے اسے اپنے گہیرے میں لئے ملی آرہی تھیں، لیکن اب جو ٹوکشی کے مسافروں نے اس کے پندے میں سوراخ کئے ہیں تو اس کی سلامتی خدوش ہو گئی ہے۔ ظاہر ہے کہ جب تباہیاں اور بربادیاں اس طرح اندر اور باہر سے یورش کر کے امنڈ آئیں اور تارکیوں کے بادل چاروں طرف چھا رہے ہوں، تو روشنی کے مینار کی راہ نمائی کس قدر عانیمت کا آخری سہارا بن جاتی ہے۔ ہماری آفت رسیدہ کشتی است کے لئے روشنی کا یہ مینار اس حاصل قندیل آسمانی کا اُسوہ حسنہ ہے جسے خود اس کے بھیجنے والے نے سراجا منیر اکہہ کر پچارا ہے (پہ ۳) اور جس کی شمع نورانی گو نور السموات والارض قرار دیا ہے۔ ہم آج اسی درخشندہ روشنی کے پائندہ مینار سے راہ نمائی حاصل کرنے کے لئے یہاں جمع ہوئے ہیں تاکہ ہماری یہ ضعیف داناتوں کی کشتی اس گرداب بلا سے نکل کر صحیح و سلاست سے سفر برد

تک پہنچ جائے۔

عزیزانِ من! جیسا کہ میں نے ابھی ابھی کہا ہے، پاکستان دشمن قوتیں، روزِ اول ہی سے ہمارے دہریے

تخریبِ علی آ رہی ہیں لیکن ان کے حملوں کی مثال آسان سے گرنے والی بجلی
پاکستان پر تازہ حملہ کی سچی جو عمارت کے بالائی حصے (SUPER - STRUCTURE)

کو نقصان پہنچا سکتی ہے۔ لیکن اس دفعہ جو حملہ ہم پر ہوا ہے اس کی مثال زلزلہ کی سچی ہے جو عمارت کی بنیاد کو
تہ و بالا کر دیتا ہے اور اس کے بعد اس کا بالائی حصہ خود اپنے بوجھ سے نیچے آگرتا ہے۔ میں آج کی نشست میں
یہ بتانا چاہتا ہوں کہ وہ بنیاد کیا تھی جس پر ہماری اس مملکت کی وسیع ایشیا عمارت استوار ہوئی تھی اور حالیہ
یورش اور سازش سے اس بنیاد میں کس طرح زلزلہ واقعہ ہو گیا ہے۔ علامہ اقبالؒ نے اپنے متعلق کہا تھا کہ۔۔۔
میری تمام سرگزشت کھوٹے ہوٹوں کی جستجو۔۔۔ اور میں اپنے متعلق اس سے زیادہ اور کیا عرض کروں
کہ میری تمام سرگزشت، قرآنی نظریہ حیات کی تعلیم و تلقین کی سعی نامشکورہ ہے۔ میں نے اس سعی کو
"نامشکورہ" اس لئے کہا ہے کہ میں قریب تیس سال سے ان تصورات کو مسلسل قوم کے سامنے پیش کر رہا ہوں
لیکن اس دستاویز فکر و نظر کے طلباء کی کیفیت یہ ہے کہ یہ ہر بار امتحان میں فیل ہو جاتے ہیں اور مجھے اسی کا اس
کو بار بار، لطفے بے سے سبق شروع کرنا پڑتا ہے۔ غالب کے الفاظ میں۔۔۔

لیتا ہوں مکتبِ علم دل میں سبق ہنوز

لیکن یہی کہ رفت "گیا" اور "بود" تھا

بنا بریں، میں اس قصہ زلفِ چلیپا کو آج پھر اور سوچ پڑنا چاہتا ہوں اور بتانا چاہتا ہوں کہ اسلام کا نظریہ قومیت
کیا ہے اور یہ نظریہ کس طرح خود اسلام کی اساسی تعلیم اور مملکتِ پاکستان کی اصل و بنیاد ہے اور اس باب میں
ہمیں اس ذاتِ اقدس و اعظم کے تابندہ نقوش قدم سے کیا راہ نمائی ملتی ہے جو ہر راہ رو سفر حیات کے لئے
خضرِ طریقت ہیں۔ دما توفیقی اللہ باللہ العلی العظیم۔

۔۔۔

عزیزانِ من! قرآنِ کریم ہمیں بتاتا ہے کہ انسان نے جب اپنی تمدنی زندگی کی ابتدا کی ہے تو وہ ایک مختصر

سی آبادی تھی جو ایک گروہ کی شکل میں بستی بستی تھی۔ کات الناس ائمة
انسان کی ابتدائی زندگی وَ اَحَدًا ۞۔ لیکن بعد ازاں جب ان کے مفادات میں ٹکراؤ ہوا تو ان میں

اختلافات پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ فَ اَخْتَلَفُوا۔۔۔ انہی اختلافات و نزاحات کا نتیجہ وہ فساد کی
چنگاریاں اور خون کے چھینٹے تھے جنہیں ملائکہ نے بیوی آدمؑ میں بھانپا تھا۔ اور خدا سے کہا تھا کہ اَجْعَلْ فِيهَا

مَنْ يَفْقَهُ ذِيهَا وَ يَفْقَهُ الدَّمَاءَ (۱۱) کیا تو گروہ ارض پر اس مخلوق کو صاحب امتدار بنا تا چاہتا ہے جو وہاں خوں ریزیاں کرے گی اور فساد کی آگ بھڑکائے گی ابھی وہ خوں ریزی تھی جسے نثران نے بائبل قابیل کے مشہور قصے میں نمٹھی آغاز میں بیان کیا ہے اور جس کے متعلق مشہور ہے کہ وہ زمین پر پہلا قتل تھا۔ قرآن نے نہ تو بائبل اور قابیل کا نام لیا ہے اور نہ ہی یہ کہا ہے کہ وہ نوب انسان کا پہلا قتل تھا۔ اس نے جو کچھ کہا ہے وہ اس نظریہ زندگی کی اساس ہے جو آج کی نشست میں ہمارا موضوع سخن ہے اور جس میں فکر انسانی کے لئے ہزار سالانہ تذبذب

موجود ہے۔ وہ کہتا ہے کہ آدم کے دو بیٹے تھے۔ یعنی بنی آدم کے دو افراد۔ بیٹے

آدم کے دو بیٹے

کہنے سے اس نے وہ سب کچھ کہہ دیا جس کا انہما اس کے مقصد میں نظر کے لئے ضروری تھا۔ یعنی ان دونوں کی نسل ایک تھی، ان کا وطن ایک تھا، ان کی زبان ایک تھی۔ آج کی اصطلاح میں یوں سمجھئے کہ ذہن انسانی نے قومیت کی تشکیل کے لئے جن جن عناصر کے اشتراک کو ضروری قرار دیا ہے وہ ان دونوں میں سب موجود تھے۔ اور اس طرح وہ دونوں ایک ہی قوم کے افراد تھے۔ لیکن اس کے باوجود ان میں سے ایک نے دوسرے کو قتل کر دیا۔ کیوں قتل کر دیا؟ اس لئے کہ ان میں نظریہ زندگی کا اختلاف تھا۔ ایک کا نظریہ یہ تھا کہ خدا کے نزدیک جو تقرب تو انہیں خداوندی کی نگہداشت (تقویٰ) ہے اور دوسرا قوت کے نشہ میں بدست تھا۔ اس نے اُسے قتل کر دیا۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن کریم کی رُوسے نسل، زبان، رنگ، وطن کا اشتراک انسانوں کو باہمی خوں ریزیوں سے نہیں بچا سکتا۔ یہ صرف مبنی بر حقیقت نظریہ حیات ہے جس سے انسانوں میں ہم آہنگی پیدا ہوتی ہے اور قلب و نگاہ کی بھی ہم آہنگی و یک رنگی انسانوں کے باہمی تصادمات کو روک سکتی ہے۔ اسی سے فساد مٹ سکتے اور خوں ریزیاں ترک سکتی ہیں۔ چنانچہ جہاں قرآن نے کہا ہے کہ انسانوں میں اختلافات نہ ہونے لگے تو اسی سلسلہ میں دوسری جگہ مذکور ہے کہ خدا نے انبیاء کو بھیجا تاکہ دعویٰ خداوندی کی رُوسے لوگوں کے باہمی اختلافات کو دور کریں۔ اور اس طرح انہیں پھر امتداد دے بنا دیں۔

النَّاسُ أُمَّةٌ وَ أَحَدَةٌ فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَ مُنذِرِينَ وَ اَشْرَكَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اختلفوا

انبیاء کی تعلیم

فیشہ۔ (۱۲) نوب انسان ایک برادری تھی (پھر انہوں نے آپس میں اختلافات پیدا کر لئے تو) خدا نے انبیاء کو بھیجا جو مبشر بھی تھے اور منذر بھی۔ اور ان کے ساتھ کتاب نازل کی تاکہ وہ لوگوں کے اختلافات اس کے ذریعے مٹادیں۔

آسمانی سلسلہ رشد و ہدایت کی ساری تاریخ، اسی بنیادی حقیقت کی بصیرت افروز و دل کش داستان ہے۔ یعنی انسان رنگ، نسل، زبان، وطن کے اختلاف کی بنا پر قبیلوں اور گروہوں میں بٹ کر، ایک دوسرے

گی جان کے دشمن بن جاتے تھے، اور حضرات انبیاء کرامؑ تشریف لاکر ان میں نظریہ حیات کی بنا پر ہم آہنگی و فکر و نظر پیدا کر کے انہیں اسی امت بنا دیتے تھے جس میں کوئی اختلاف نہیں ہوتا تھا۔ بالفاظ دیگر حضرات انبیاء کرامؑ کی بعثت اس حقیقت کی مشہادت ہے کہ انسانوں کی سہیت اجتماعیہ کی بنیاد کیا ہو سکتی ہے۔ نسل، رنگ، زبان، وطن کا اشتراک یا نظریہ زندگی کی یکسانیت۔ اس داستان کی ابتداء حضرت نوحؑ کے تذکارِ حلیہ سے ہوئی ہے۔ ارشاد ہے: لَقَدْ اَرْسَلْنَا ذُرِّيَّتًا اِلٰی قَوْمٍۭہِمْ (۱) ہم نے نوحؑ کو اس کی قوم کی طرف بھیجا۔ یہاں اِلٰی قَوْمٍۭہِمْ کہہ کر یہ واضح کر دیا کہ حضرت نوحؑ اسی قوم کے ایک فرد تھے۔ دوسری جگہ انہیں اَخَاهُہُ کہہ کر اس کی مزید وضاحت کر دی کہ وہ اور دیگر افراد قوم ایک ہی نسل سے متعلق تھے۔ یعنی ان سب کی نسل بھی ایک تھی اور وطن بھی ایک۔ ایک اور جگہ کہہ ہے کہ رسول کی زبان ہی وہی ہوتی تھی جو اس کی قوم کی زبان تھی۔ یعنی ان میں زبان کا اشتراک بھی تھا۔ اب ظاہر ہے کہ انسانوں کے خود ساختہ معیارِ قومیت کے لحاظ سے وہ ایک ہی قوم کے افراد تھے۔ لیکن حضرت نوحؑ نے یہ کہہ کر ان کی مخالفت کی کہ جس نظریہ زندگی کے تم حامل ہو وہ باطل ہے۔ کہا جائے گا کہ قوموں میں اس قسم کے مصلحین اخلاقی پیدا ہوتے رہتے ہیں جو قوم کے اخلاقی مہیوب کی مخالفت کرتے اور ان کی اصلاح کا بیڑہ اٹھاتے ہیں۔ اس کے باوجود وہ اسی قوم کے افراد رہتے ہیں۔ یہ ٹھیک ہے۔ اور جب مذہب کو اخلاقیات کی طرح ایک پرائیویٹ مسئلہ سمجھ لیا جائے۔ تو اس کا نتیجہ بھی ہوتا ہے۔ لیکن انبیاء کرامؑ کے داعی ہونے تھے اور دین کسی کا پرائیویٹ معاملہ نہیں ہوتا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ اسی قوم سے جن افراد نے حضرت نوحؑ کی دعوت پر لبیک کہا وہ ایک مختلف قوم کے افراد قرار پا گئے۔ چنانچہ قرآن کریم نے انہیں جماعتِ مومنین کہہ کر اس کی تصریح کر دی کہ وہ اپنی قوم سے الگ ایک اور قوم کے افراد بن گئے تھے، اور ان میں اور ان کی (سابقہ) قوم میں کوئی شے قدر مشترک نہیں رہی تھی۔ اور وطن اور زبان تو ایک طرف، ان کا خاندانی رشتہ بھی منقطع ہو گیا تھا۔ چونکہ یہ تقریبی و تخصیصی پہلی دفعہ سامنے آتی تھی اس لئے قرآن کریم نے اس کی مزید وضاحت یہ کہہ کر دی کہ اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا تھا کہ حضرت نوحؑ کے "اہل" کو عزابی سے بچا لیا جائے گا۔ جب ان کا بیٹا ان کے سامنے طوبیٰ لگا تو انہوں نے قدر سے کہا کہ آپ نے تو مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ میرے "اہل" کو بچا لیا جائے گا تو پھر میرے بیٹے کو کیوں نہیں بچایا جانا۔ تو اس کے جواب میں کہا گیا کہ اے نوحؑ! تیرا خیال غلط ہے کہ تیرا بیٹا تیرے اہل میں سے ہے۔ اِنَّہٗ لَیْسَ مِنْ اٰہْلِکَ۔ (۲) چونکہ اس کا نظریہ زندگی مختلف ہے اس لئے وہ تیرا بیٹا ہونے کے باوجود تیرے اہل میں سے نہیں ہے۔ اسی طرح ان کی بیوی کے متعلق بھی کہا کہ چونکہ وہ نظریہ زندگی میں تیری ہم نوا نہیں، اس لئے تیرا اس سے کوئی تعلق نہیں (۳)۔

قرآن کریم نے مختلف انبیاء کرامؑ (حضرت ہودؑ، حضرت صالحؑ، حضرت لوطؑ، حضرت شعیبؑ وغیرہ

علیہم السلام کے متعلق بھی یہی کہا کہ وہ اپنی اپنی قوم کے انسداد اور ان کے نجاتی بندوں میں سے تھے۔ انہی میں انہوں نے اپنے نظریہ زندگی کی تبلیغ کی اور جن لوگوں نے اسے قبول کر لیا وہ ایک الگ قوم کے انسداد قرار پا گئے۔ حضرت نوح کی بیوی کی طرح حضرت لوط کی بیوی کا بھی ذکر خصوصیت سے آیا ہے۔ (۲۱) اجمالی طور پر ان تمام رسولوں کے متعلق کہا کہ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِ رَسُولًا إِلَىٰ قَوْمِهِمْ - (۲۲) ان رسولوں کو ان کا قوم کی طرف بھیجا۔ جن لوگوں نے ان کے پیش کردہ نظریہ حیات کی تردید و تکذیب کی وہ تباہ ہو گئے۔ ثُمَّ مَتَّعْنَاهُمْ دَسَلْنَا وَ الدِّينِ اٰمَنُوْا۔ (۲۳) اور اپنے رسولوں کو اور جو لوگ ان کے نظریہ حیات پر ایمان لائے تھے، انہیں تباہی سے محفوظ رکھا۔

نظریہ زندگی کی بنا پر اپنی قوم سے الگ ہو کر ایک جداگانہ قومیت کی تشکیل کے مسابک کو انسان حضرت

ابراہیمؑ میں مزید وضاحت سے بیان کیا گیا ہے۔ انہوں نے سب سے پہلے اپنے گھر میں اپنے باپ کے سامنے اس نظریہ کو پیش کیا اور کہا کہ

واستان حضرت ابراہیمؑ

يٰۤاَبَتِ اِنِّىۤٓ اٰتٰى قَدْ حٰتَرَفْتِىۤ مِنْهُ الْعِلْمَ مَالًا يٰۤاَبَتِ - فَاَتَّبَعْتَنِىۤ - اَهْدِكَ صِرَاطًا سَوِيًّا۔ (۲۴) اے میرے باپ! مجھے میرے خدا کی طرف سے وہ علم ملا ہے جو تیرے پاس نہیں۔ اس لئے اپنی غلط روش کو چھوڑ دو اور میرا اتباع کر۔ میں تجھے زندگی کے صحیح راستے پر چلاؤں گا۔ اور جب باپ نے اس نظریہ کو قبول کرنے سے انکار کر دیا تو آپ نے کہا۔ سَلَامٌ عَلٰىكَ دِیۤنِ اٰجِبَا اِضْلَامًا قَطُّ! آپ خائیں آپ کا کام۔ میرا آپ سے کوئی تعلق نہیں۔ پھر آپ نے اپنے پیغام کو اپنی قوم کے سامنے پیش کیا اور انہوں نے بھی اس کی مخالفت کی۔ پھر ملک کے بادشاہ کے سامنے پیش کیا اور اس نے بھی اس سے انکار کیا تو آپ نے ان سب کے بر ملا کہہ دیا کہ اِنَّا بَنُوْا مِنْكُمْ وَ هِمَّا تَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اِلٰهِمْ۔ تم اگر اس نظریہ زندگی کو نہیں مانتے تو میرا تم سے کوئی تعلق واسطہ نہیں۔ میں تم سے بھی قطع علائق کرتا ہوں اور تمہارے معبودوں سے بھی۔ كَفَرْنَا بِكُمْ سَنَكْفُوْكُمْ بِمَا تَكْفُرُوْنَ بِاِلٰهِكُمْ فَتَمَحَّدُوْا كَمَا تَمَحَّدُوْنَ۔ (۲۵) اور اس انکار و امتناع کے یہ معنی نہیں کہ یہ ایک پرائیویٹ معاملہ تھا۔ تم نے یوں مان لیا۔ ہم نے دونوں بات ختم ہوئی۔ اس میں جھگڑا کا ہے کچھ نہیں۔ بات یہیں ختم نہیں ہو جاتی۔ اس سے تم میں اور ہم میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے عداوت اور نفرت ہے گی۔ اس عداوت کے ختم ہونے کی ایک اور صورت ایک صورت ہو گی۔ اور وہ یہ کہ تُوْجِبُوْا بِاللّٰهِ وَ حُدُوْكَ۔ (۲۶) تم بھی ہماری طرح اس نظریہ حیات کو قبول کر لو۔ اور اگر تم ایسا نہیں کرتے تو میرا اس خط زمین سے بھی کوئی واسطہ نہیں۔ نظریہ زندگی کے مقابلہ میں وطن کی جاؤ بیٹ کوئی شے نہیں۔ اِنِّىۤٓ ذٰلِكُمْ اِنِّىۤ كَرِهْتُ۔ (۲۷) لہذا میں چلا اپنے رب کی طرف۔ تمہارے خون کے رشتے

تہاری قومی نسبتیں، تہاری وطن کی جاؤ بیت۔ تمہیں مبارک۔ مجھے آس باپ آس خاندان، آس قوم، آس وطن سے کیا تعلق جو میرے خدا کے عطا کردہ نظریہ حیات کے مخالف ہے۔ میں آس سرزمین کو جا کر اپنا وطن بناؤں گا جو اس نظریہ زندگی کے لئے سازگار رہوگی اور ان افراد سے اپنے رشتے استوار کروں گا جو اس نظریہ میں مجھ سے ہم آہنگ ہوں گے۔ میں ایک نیا دس بساؤں گا اور اس میں ایک نئی قوم متشکل کروں گا۔ چنانچہ وہ دنیا سے نکلے اور دنیا کے بتلکے میں آس پہلے گھر کی بنیاد رکھی جو نسل، رنگ، زبان، وطن کی نسبتوں سے بلند ان افراد انسانیت کا مرجع و مادی قرار پایا جو خدا کے عطا کردہ نظریہ حیات کو اپنالیئے سے ایک جداگانہ امت کے قالب میں ڈھل گئے ہوں۔

یہ مٹھا وہ مسلکِ ابراہیمی جس کے متعلق ہم سے کہا گیا کہ لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِيِ اَبْرٰهِيْمَ وَالتّٰوِيْنِ مَعَهُ۔ (۱) مٹھا سے لئے ابراہیم اور اس کے رفقاء کی زندگی میں بہترین نمونہ ہے۔ اور یہی مٹھا وہ روش جس کی وجہ سے کہا گیا کہ اِنِّيْ جَاعِلٌكَ لِلنّٰسِ اِمٰمًا (۲) ابراہیم! تم لوگ انسانی کی لیڈر شپ کے مستحق قرار پائے جو لیکن اس کے ساتھ ہی اس کی بھی وضاحت کر دی کہ یہ لیڈر شپ تہاری اولاد میں ملکیت کی طرح وراثت میں نہیں چلے گی۔ لَا يَتَّخِذُ الْغٰلِبِيْنَ اَوْلِيٰٓآ (۳) ان میں سے جو اس معیار پر پورا نہیں اترے گا، وہ اس منصب سے محروم کر دیا جائے گا۔ اور یہی مٹھی وہ حقیقت کبریٰ جس کے پیش نظر صمکدہ نسل و وطن و قوم کے اس بت شکن نے اعلان کر دیا کہ

فَمَنْ تَبِعَنِيْٓ اَفَا نَسِيْتُ مِيْتًا (۴)

سن رکھو! اور اچھی طرح سے جان لو کہ میرا وہ ہے جو میرے مسلک کا اتباع کرتا ہے۔ جو اس کے خلاف چلتا ہے اس کا مجھ سے کوئی واسطہ نہیں۔

یہ ہے اپنے اور بیگانے کا وہ ازنی معیار جسے اس معیارِ حرم، اس خدا سے واحد کے محکم، اس سلم قامت، اس حنیفِ خالص نے اس بلند آہنگی سے پیش کیا اور جس پر عمل کر کے دنیا میں تشکیلِ امت اور تعمیرِ قومیت کا درخشندہ نمونہ قائم کر دکھایا۔

یہ تھے وہ حضراتِ انبیاء کرام جو مختلف زمانوں میں مختلف قوموں میں زمین کے مختلف خطوں میں مختلف زبانیں بولنے والی قوموں میں پیدا ہوئے، لیکن ان تمام اختلافات کے باوجود خدا نے ان کے متعلق کہا کہ

اِنَّ هٰذِيْٓكُمْ اُمَّةً وَّاحِدَةً - وَ اَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُوْنِيْ (۵)

یہ سب ایک ہی امت کے افراد، ایک ہی تہذیب کے دانے، اور ایک ہی لڑی کے موتی تھے۔ رنگ، نسل، زبان، وطن، یعنی زمان و مکان کے ان تمام اختلافات کے باوجود جس قدر مشترک سے یہ ایک قوم کے افراد قرار

پاتے ہیں، وہ اس نظریہ حیات کی وحدت مٹتی جسے ان کے خدا نے عطا کیا تھا۔

(۱۰)

اوپر سلسلہ اسی طرح آگے بڑھتا گیا تاکہ انسانیت اس دور کی حدود میں داخل ہوگئی جس میں وسائل رسل و رسائل

کی فراوانی اور ذرائع مواصلات کی کثرت سے زمین کی پلتا میں کھینچ کر پوری
رسول کافہ للناس نوع انسانی کو سٹمپ سٹاکر گویا ایک مختصر سی آبادی بن جانا تھا، اس طرح

کہ کسی ایک مرکز سے اٹھی ہوئی آواز بیک وقت اکناف عالم تک پھیل جائے۔ اس سے پہلے حضرات انبیاء کرام خاص قوموں کی طرف مبعوث ہوتے تھے اور ان کی رسالت کا دائرہ اثر و نفوذ ایک خاص علاقہ تک محدود ہوتا تھا۔ لیکن اب جو رسول بھیجا گیا تو اس سے کہا گیا کہ تم اعلان کر دو کہ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا** (۱۱) اسے نوع انسان! میں تم سب کی طرف خدا کا پیغام برین کر آیا ہوں۔ آپ غور کیجئے کہ اس سے پہلے جو حضرات انبیاء کرام تشریف لاتے تھے، ان کے پیش نظر کسی ایک علاقہ میں بسنے والی ایک قوم کو دو قوموں میں تقسیم کرنا ہوتا تھا۔ لیکن اب جو رسول آیا تو اس کا مشن یہ تھا کہ وہ تمام دنیا کے انسانوں کو دو قوموں میں تقسیم کرے دنیا میں بے شمار نسلیں تھیں، سینکڑوں قومیں، ہزاروں زبانیں۔ اس رسول آخر الزماں کا نصب العین یہ تھا کہ وہ اس قدر کثیر النوع اختلافات و امتیازات کے باوجود انہی انسانوں میں سے ایک ایسی امت کی تشکیل کرے جو ان اختلافات سے بلند ہو کر محرت ایک قدر مشترک کی بنا پر امتیاز واحد بن جائے۔

اس رسول کے پروگرام کی حد آخری نوع انبیاء انسانیت مٹی لیکن اس کا آغاز بہر حال ایک خاص خطہ زمین

اور ایک مخصوص قوم ہی سے ہونا تھا۔ یہ قوم جو اس پیغام کی اولین مخاطب مٹی، نسل پرستی میں
آغاز کار اپنی انتہا تک پہنچی ہوئی تھی، بہر قبیلہ اپنے حسب اور نسب کے غلطے بلند کرتا، ستاعراں کے

آباد و اجداد کی حمد و ستائش کے قصیدے پڑھتے، میدان جنگ میں ہر نبرد آزما اپنے آپ کو اپنے اسلاف کے کارناموں سے متعارف کرانا، نسبی انتحار کا یہ عالم، بڑے قبیلے کا فرد، کسی ادنیٰ قبیلے کے فرد سے رشتہ ناطہ تو کجا، میدان جنگ میں لڑنا تک گوارا نہ کرتا۔ اس قوم سے یہ کہنا کہ تمہارے ان قبائلی امتیازات کی حیثیت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ اس سے تم اپنا تعارف کرتے ہو اور نہ **إِن كُنتُمْ تَحِبُّونَ أَن تَكُونُوا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ** (۱۲) معیار خداوندی کی رُوسے سب سے زیادہ واجب التکریم وہ ہے جس کا کردار سب سے بلند ہے، خواہ وہ کسی خاندان میں پیدا ہوا ہو۔ کوئی سعی زبان بولتا ہو، دنیا کے کسی خطہ کا باشندہ ہو، بہت بڑا انقلابی پیغام لٹھا۔ یہ خداہ معیار جس کے مطابق ایک نئی قوم کی تعمیر کی داغ بیل ڈالی گئی۔ ان سے کہا گیا کہ یاد رکھو! دنیا میں تو میں صرف دو ہیں — ایک وہ جو خدا کی متعین کردہ، زندگی کی بلند اور غیر متبدل افتادگی صداقت پر ایمان رکھے (انہیں مومن کہا جائیگا)

اور دوسری وہ جو ان اقدار سے انکار کرے راہیں کا شرابی نہ ملنے والے، کہہ کر پکارا جائے گا، هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ۔
خدا نے تم سب کو صرف انسانوں کی حیثیت سے پیدا کیا۔ اس کے بعد هَيِّئْ لَكُمْ كَافُورًا وَ مِّنْكُمْ مُّؤْمِنًا۔ (۶۷)
تم نے اپنے آپ کو دو قوموں میں تقسیم کر لیا۔ ایک جماعت مومنین اور ایک گروہ کفار۔ اس کے علاوہ انسانوں کی
کوئی اور تقسیم نہیں۔ انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے اس لئے کوئی ایسی تفریق و تخصیص جس میں
اس کے اختیار و ارادہ کو عمل نہ ہو انسانی عمل نہیں سمجھا جائے گا۔ اگر قومیت کا معیار

قومیت بالارادہ

نسل ہے تو جو شخص کسی ایک نسل میں پیدا ہو گیا وہ اپنی نسل فلہذا قومیت بدل
نہیں سکتا۔ اگر معیار وطن ہے تو کسی خاص ملک میں پیدا ہو جانا بھی پیدا ہونے والے بچے کے اختیار میں نہیں ہوتا۔
لیکن کفر اور ایمان ہر نسل کے اپنے اختیار و انتخاب کی چیز ہے۔ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (۱۰۶)
جس کا جی چاہے ایمان لاکر قوم مومنین میں شامل ہو جائے جس کا جی چاہے کفر کی روش اختیار کر کے گروہ کفار
میں شامل ہو جائے۔ راستے یہ دو ہی ہیں۔ تیسرا راستہ کوئی نہیں۔ لہذا قومیں بھی دنیا میں دو ہی ہیں۔ ایک
حزب اللہ ہے (یعنی خدا کی پارٹی) دوسری حزب الشیطان۔ (یعنی غیر از خدا کی پارٹی)۔ (۱۰۶)

اس مقام پر میں عزیزانِ گرامی قدر! ایک نہایت اہم اور بنیادی نکتہ کی وضاحت ضروری سمجھتا ہوں۔ عام

طور پر کہا جاتا ہے کہ ایمان اور کفر یعنی ایک قسم کے نظریہ حیات اور دوسری قسم کے نظریہ کو اتنی اہمیت کیوں
دے دی گئی ہے کہ ان کی رُو سے انسانوں میں ایسی متغیر اور غیر متبدل حد حاصل تا کہ وہ گئی جو نہ طائی جا
سکتی ہے اور نہ ہی اس میں مباحثہ کی گنجائش ہے۔ انسانوں کی عملی زندگی پر اس سے

نظریہ کی اہمیت

بالآخر اثر کیا پڑتا ہے۔ چونکہ آج ہمارے سامنے نہ صحیح نظریہ زندگی ہے، نہ اس
نظریہ کے مطابق زندگی بسر کرنے والی کوئی قوم اس لئے یہ بتانا اور سمجھانا واقعی مشکل ہے کہ انسان کی
عملی زندگی میں نظریہ کی کیا اہمیت ہے۔

قرآن کہتا ہے کہ ایک انسان دوسرے انسان کے ساتھ اور ایک قوم دوسری قوم کے ساتھ جو معاملہ کرتی ہے
وہ اس نظریہ کے مطابق ہوتا ہے جس کا حامل وہ فرد یا وہ قوم ہوتی ہے۔ جب نظریہ یہ ہو کہ زندگی محض طبیعی زندگی
ہے اس سے زیادہ کچھ نہیں تو اس کی رُو سے اس قوم کا مسک۔ جنگل کا نت نون ہونا ہے۔ یعنی یہ مسک کہ
ہر طاقت و رکھت حاصل ہوتا ہے کہ وہ کمزور کو کھا جائے۔ ایسا کرنے پر اس سے کوئی باز پرس نہیں کر سکتا۔ اس
کے برعکس قرآنی نظریہ کی حامل قوم کا مسک یہ ہوتا ہے کہ ہر طاقت و رکھت فریضہ ہوتا ہے کہ وہ کمزور کی حفاظت
اور پرورش کیے اور اگر وہ ایسا نہ کرے تو اس سے اس کی باز پرس ہوگی۔ کفر کا نظریہ یہ ہے کہ اپنی قوم کی نفع
سمنے جو کچھ کیا جائے وہ سب جائز اور درست ہوتا ہے مگر ایمان پر مبنی نظریہ یہ ہے کہ مَا يَنْفَعُ النَّاسَ

قَاتِلْتُمْ فِي الْأَرْضِ - (۱۱) وہی نظریہ 'وہی نظام' وہی عمل باقی رہ سکتا ہے جو کسی خاص گروہ یا خاص قوم نہیں بلکہ پوری کی پوری نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہو۔ مغربی نظریہ قومیت کا نتیجہ یہ ہے کہ جو شخص اپنی قوم کے نافرمانی کے لئے دوسری قوموں کو جتنا زیادہ لڑے وہ اتنا ہی زیادہ محبت و عن (PATRIOT) اور واجب المستکرم مجھا جاتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف و اظہار اٹلی کے مدبر (CAVOUR) نے ان الفاظ میں کیا تھا کہ

جو کچھ ہم نے اپنی قوم اور نسل کے لئے کیا ہے اگر وہی کچھ اپنی ذات کے لئے کریں تو کتنے بڑے شیطان کہلائیں۔

میں اس وقت صرف اتنے اشارے پر اکتفا کرتا ہوں۔ تفصیل ذرا آگے چل کر پیش خدمت کروں گا۔ مختصراً یہ کہ قرآن کی رو سے غلط نظریہ زندگی کی حامل قوم کی کیفیت یہ ہوتی ہے۔ اس کے برعکس صحیح نظریہ زندگی کی بنیاد پر تشکیل شدہ قوم کی حالت یہ نہیں ہوتی۔ وہ ان قوموں سے یکسر مختلف ہوتی ہے۔ سورۃ انفعل میں ہے۔

أَفَجَعَلُوا الْمُسْلِمِينَ سَاءَ الْمَجْرِمِينَ وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ الْحَالِيَةِ كَمَا رَضُوا بِحَيَاتِهِمْ فِي الْأَوَّلِينَ

مانند ہو سکتی ہے: مَا أَصْحَابُ كَيْفَتِ الْمُحْكَمُونَ - (۱۲) جو ایسا سمجھتے ہیں۔ یعنی یہ خیال کرتے ہیں کہ نظریہ حیات کا قوموں کی حالت پر کچھ اثر نہیں پڑتا، وہ بہت برا فیصلہ کرتے ہیں۔ یہاں کہا گیا ہے کہ مومن اور مسلم قوم مجرم قوم جیسی نہیں ہو سکتی۔ عربی زبان میں جرم کے بنیادی معنی ہیں درخت سے چل توڑ لینا۔ بھڑک کر اون موند لینا۔ قرآن کہتا ہے کہ صحیح نظریہ حیات کی حامل قوم کی یہ کیفیت نہیں ہوتی کہ وہ دوسری قوموں کے درختوں کے چل توڑ کر اپنے ہاں لے آئیں۔ اس کی روش نہیں ہوتی کہ وہ کمزور قوموں کی اون موند کر انہیں سردی میں سکنے لے اور اپنی قوم کے اندر کے لئے حرارت و آسائش کا سامان فراہم کر لیں۔ دوسری جگہ ہے

أَفَمَنْ كَانَ مُؤْمِنًا كَمَنْ كَانَ فَاسِقًا لَا يَسْتَوُونَ - (۱۳) کیا قوم مومن اور قوم فاسق ایک جیسی ہو سکتی ہیں! قطعاً نہیں۔ وہ کبھی یکساں نہیں ہو سکتیں۔ سورہ ص میں ہے۔

أَمْ يَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَمَا الْمُكْرِبِينَ فِي الْأَرْضِ - کیا تم سمجھتے ہو کہ صحیح نظریہ حیات پر عمل کرنے والی قوم اور دنیا میں فساد برپا کرنے والی قومیں برابر ہیں؟ یہ غلط ہے۔

أَمْ يَجْعَلُ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ (۱۴) قوانین خداوندی کی نبردراشت کرنے والی اور ان سے الگ ہٹ کر انسانیت میں انتشار پیدا کرنے والی قوم ایک جیسی نہیں ہو سکتی۔ دوسری جگہ ہے کہ جو لوگ انسانی معاشرہ میں ناہواریاں پیدا کرتے ہیں کیا وہ سمجھتے ہیں کہ وہ ان لوگوں جیسے ہو جائیں گے جو ایمان و اعمال صالحہ کے حامل ہیں! ان کو ایسا خیال کرنا غلط ہے۔ نہ ان دونوں کی زندگی ایک جیسی ہو سکتی ہے نہ موت۔ جو ایسا سمجھتا ہے وہ بہت بڑی غلط فہمی میں مبتلا ہے (۱۵)

ان تصریحات سے واضح ہے کہ صحیح نظریہ حیات پر یقین رکھنے والے لوگوں کو دوسرے انسانوں سے الگ کر کے خاص انہی پر مشتمل قوم کی تشکیل کا عملی فریضہ کیسا ہے اور اس میں عالمگیر انسانیت کا مفاد کیا ہے؟

یہ بخداہ بنیاداً مقصد جس کے لئے حضور نبی اکرمؐ نے خود اپنی قوم، اپنی نسل اور خاندان، اپنی زبان بولنے والوں، خود اسی ملک میں رہتے والوں کو پکار کر کہا کہ **دَعْوَةُ نَبَوِيٍّ** (پہلا)۔ اب وہ دور آگیا ہے جس میں مہرم اور انسانیت دوست افراد ملے جکے نہیں رہ سکیں گے۔ یہ ایک قوم کے افراد نہیں ہونگے۔ اب مہرموں کو انسانیت دوست انسانوں سے متمیز طور پر الگ ہونا پڑے گا۔ اب اسی ملک میں بسنے والے اسی نسل سے متعلق، یہی زبان بولنے والے انسان دو قوموں میں تقسیم ہو جائیں گے۔ ایک وہ جو مستقل اقدار خداوندی کو اپنا شعار زندگی بنا کر عالمگیر انسانیت کی فلاح و بہبود کا علم بلند کر کے اٹھیں اور دوسری قوم وہ جن کا مسلک حیات، جنگل کا قانون ہو۔ اس آواز پر سعید روہیں اپنی قوم اپنے قبیلہ اپنے خاندان سے چھٹ کر اور کٹ کر الگ ہوتی گئیں اور اس طرح ایک ہی وطن میں دو قوموں کی تشکیل کی ابتداء ہو گئی۔

نسل یا وطن کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کے لئے کچھ کرنا ہی نہیں پڑتا۔ وہ قوم جو جی بنائی جوتی ہے لیکن فطرت ہی کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل بڑا صبر آزما اور استقامت طلب مرحلہ ہوتا ہے۔ اس کے لئے ایک ایک فرد کے قلب، مانع میں نفسیاتی تبدیلی پیدا کرنے کی ضرورت ہوتی ہے جسے قرآن کی اصطلاح میں ایمان کہتے ہیں۔ قومیت سازی کی اس مہم کو مشران میں عمل ترمیل سے تعبیر کیا گیا ہے اور اسی جہت سے رسول اللہ کو **الْمُرْتَمِلُ** کہہ کر پکارا گیا ہے۔ **الْمُرْتَمِلُ** کے معنی ہیں وہ سالار کاروان جو ایسے رفتار کو تلاش اور منتخب کرے جن میں فکری اور قلبی ہم آہنگی ہو۔ مسلسل تعلیم و تربیت اس کا ذریعہ تھا۔

اس عمل تعلیم و ترمیل سے ایک ایک کر کے اس جدید قوم کے اندام میں اضافہ ہونا چلا گیا۔ **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** کذا اللّٰہُ جَعَلْنَا کُمْ اُمَّةً وَّسَطًا لِّتَكُوْنُوْا شٰہِدًا عَلٰی النَّاسِ وَ یَکُوْنُوْا عَلَیْکُمْ شٰہِدًا۔ اس طرح رفتہ رفتہ ہندوؤں، ہم نے تمہیں ایسا بین الاقوامی امت بنا دیا جس کا دوسرا ہندو نہیں تھا کہ وہ تمام اقوام عالم کے اعمال کی نگرانی کرے، اور ان کا رسول ان کے اعمال کا نگران ہو۔ دوسری جگہ ہے **کُنْتُمْ خَیْرَ اُمَّةٍ اَخْرَجَتْ لِلنَّاسِ**۔ پہلا نمبر ایک بہترین قوم ہو جسے نوبت انسان کی بہبود و منفعت کے لئے کھرا کیا گیا ہے۔ آپ نے مناظر فرمایا کہ صحیح نظریہ حیات کی حامل قوم کا مقصد زندگی کیا ہوتا ہے؟

ختمشاً قرآن کریم نے جو کہ ہے کہ تمہارا رسول تم پر نگران ہو، تو اس میں ایک ضخیم حقیقت مضمر ہے دنیا میں (چند ایک دھریوں کو چھوڑ کر) تمام انسان کسی نہ کسی شکل میں خدا کو مانتے ہیں، لیکن خدا کے ماننے

رسول اور امت سے وہ ایک قوم نہیں بنتے۔ قوم بنتی ہے رسول کی نسبت سے۔ مثلاً یہودی حضرت عیسا کی قوم سے پہلے کے نام انبیاء ہی اسرائیل پر ایمان رکھتے ہیں لیکن اس کے باوجود وہ عیسا کی قوم سے الگ قوم بنا رہے ہیں۔ جیسے کہ حضرت عیسا کی نسبت سے اس کے آگے وہ اپنی سابقہ قوم سے کٹ کر عیسائی قوم کا نشوونما قرار دیا جاتا ہے۔ اسی طرح جس دن ایک عیسائی حضرت عیسیٰ کے بعد ایک اور رسول (یعنی رسولِ عربی) پر ایمان لے آئے، وہ ملتِ عیسوی سے کٹ کر امتِ محمدیہ کا نشوونما قرار دیا جاتا ہے۔ اس سے آپ نے دیکھا کہ امت کی تشکیل رسول کی نسبت سے ہوتی ہے۔ اسی اصول کی بنا پر جو شخص رسولِ اللہ کے بعد کسی اور نبی پر ایمان لے آئے، تو وہ امتِ محمدیہ سے کٹ کر اس حیدرِ نبوی کی امت کا فروغ بن جاتا ہے۔ اقبالؒ نے اس حقیقت کو بڑے حسین اور بصیرت افروز اسلوب میں بیان کیا ہے جب کہ اس کی

حق تعالیٰ پیغمبر ما آفرید
از رسالت در تن ما حبال ہمید
حزب ہے صوتِ اندر بی عالمِ ہدیم
از رسالت مصرعہ موزوں شدیم
از رسالت ہم نوا گشتیم ما
ہم نفس ہم مدف گشتیم ما
پس خدا ہر ما شریعت ختم کرد
بر رسول ما رسالت ختم کرد
روقی انہ ما محفل ایام را
اور سل را ختم و ما اقوام را

نظریہ کی بنیادوں پر متشکل شدہ اس امتِ جدیدہ کی بنیاد ترکیبی جمیع تھی۔ حبش کا بلالؓ، فارس کا سلمانؓ، روم کا صہیبؓ، انہوں میں سے تھا اور خود مکہ کے رہنے والے وہی زبان بولنے والے، اسی نسل بلکہ قبیلہ سے وابستہ خود رسولِ اللہ کے چچا عباس اور بولہب، وہ سری قوم کے افراد تھے۔ تیرہ سال کی محنتِ شاقہ اور سختی مسلسل کے بعد ایک مختصر کا امت وجود میں آئی تو سوال یہ سنا آیا کہ جس نظریہ کی حامل یہ امت ہے اسے ایک عملی نظام میں متشکل کرنے کے لئے ایک آزاد خطہ زمین کی ضرورت ہے۔ مکہ کی فضا اس انقلاب کے لئے سازگار نہیں تھی، اس لئے کہا گیا کہ **وَ اِذَا حُجِرْتُمْ فَحَبْطًا حَبْطًا**۔ (یعنی) اب ان لوگوں سے کنارہ کش ہو جاؤ۔ لیکن یہ کنارہ کشی بھی بڑے حسین اور جمیل انداز سے ہونی چاہیے۔ **فَاَصْفَحْ عَنْهُمْ وَ قُلْ سَلَامٌ عَلَيْهِمْ** ان سے الگ ہو جاؤ اور کہہ دو کہ تمہارا خدا حافظ۔ **لَنَا اَعْمَالُنَا وَ لَكُمْ اَعْمَالُكُمْ**۔ تم اپنے پروگرام پر عمل پیرا رہو، ہم اپنا کام کریں گے۔ **لَا حُجَّتْ بَيْنَنَا وَ بَيْنَكُمْ**۔ تم میں اور ہم میں کوئی جھگڑا نہیں۔ کوئی پرغاش نہیں۔ سورہ انعام میں اس انقلابی اعلان کو دو لفظوں میں اس جامعیت کے ساتھ بیان کیا گیا

ہے کہ جو جن تکبیرت اس پر غور کرتی ہے، روحِ وحد میں آسباتی ہے۔ فرمایا۔ قُلِّبِ اللہ - کہو اللہ۔
 لَقَدْ خَدَّوْهُمْ فِيْ خَوْضِهِمْ يَلْعَبُوْنَ (پہ) اور پھر انہیں چھوڑ دو کہ یہ زندگی سے کھیل کھیلے ہیں۔

عائیدگی کے اس اعلان کے بعد یہ مختصر سی امت، مکہ سے ہجرت کر کے، مدینہ کی طرف آگئی اقبال نے کہا ہے کہ اسلام کے نظریہ قومیت میں ہجرت ایک عظیم حقیقت کو واضح کاف کرتی ہے۔

ہجرت

عقیدہ قومیت مسلم کشود
 حکمتش ایک ملت گیتی لورد
 از وطن آفائے ما ہجرت نمود
 بر اساس کلمہ تمسیر کرد
 ساز بخششہائے آل سلطان دین
 مسجد ماسجد ہمد روتے زمین

ہجرت کے معنی یہ ہیں کہ مسلمان کے نزدیک، وطن مقصود بالذات نہیں۔ ایک بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ اگر ایسا وقت آجستے کہ وطن کی کشش اور اس نصب العین کے قیام و استقامت میں تضادم ہو جائے، ان میں (۳۱۴) پڑ جائے تو مومن، وطن کی خاک سے دامن نشاں اٹھ کھڑا ہوتا ہے اور ایسی سرزمین کی طرف راہ نورد ہو جاتا ہے جس کی فضا اس مقصد کے حصول کے لئے سازگار ہو۔

ہجرت آئین حیاتِ مسلم است
 معنی ادا از تنگ آبی رم است
 این ز اسباب ثباتِ مسلم است
 ترکِ شبنم بہرِ شخیریم است

مدینہ میں عام عرب بستے تھے، عیسائی بستے تھے، یہودی بستے تھے، جب ہاجرین کا یہ کارواں وہاں پہنچا ہے تو انہوں نے نام غیر مسلموں کو چھوڑ کر صرف ان چند مسلمانوں کو اپنوں میں شامل کیا جنہوں نے انہیں یہاں آسنے کی دعوت دی تھی، اور جو آج تک انصار کے درخشندہ لقب سے متعارف ہیں، مگر کے قریش سے بڑا اشتہار نہیں کر سکتے تھے کہ یہی امت، نسل اور وطن کی تنگ نائے سے نکل کر عالمِ نظریہ اخوت کی بنا پر ایک بھرنا پیدا کنار بن جائے اس لئے انہوں نے وہاں بھی ان کا بھینچا لیا اور مسلمانوں میں بدر کے میدان میں ان دونوں قوموں

بدر کا میدان

کا آمناسامتا ہو گیا۔ اس تقابل میں چونکہ اسلامی اور غیر اسلامی نظریہ قومیت ٹکرا اور ابھر کر سامنے آ گیا اس لئے قرآن کریم نے اسے یوم الفرقان کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی اس طرح نمایاں طور پر الگ الگ ہو کر سامنے آ جانے کا دن جس میں کسی کو کسی مشبہ کا شک و شبہ یا ابہام و التباس نہ ہو۔ یہ وہ میدان تھا جس میں (جیسا کہ میں نے معراجِ انسانیت میں تفصیل سے لکھا ہے) حضرت ابو بکرؓ ایک طرف تھے اور خود ان کا بیٹا صدف مقابل میں۔ حضرت حذیفہؓ دوسری طرف تھے اور ان کا باپ عتبہ دوسری طرف۔ حضرت عمرؓ اس طرف تھے تو ان کا ماموں اس طرف۔ حضرت علیؓ دوسری طرف تھے اور ان کے بھائی عقیل اُدھر۔ نہیں! حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس طرف تھے اور آپ کے چچا عباس اور داماد ابوالعاص و شمنوں کی صف میں۔ یہ تھی وہ تقسیم انسانیت جو

وطن، رنگ، نسل، زبان، رشتہ داری کے تمام حدود سے بلند ہو کر خالص ایمان اور کفر کی بنیادوں پر وجود میں آئی تھی۔ یہ خداداد میدانِ حسن میں اسلام کا نظریہ قومیت ابھر کر دنیا کے سامنے آ گیا تھا۔

(۰)

تعمیر و استحکام قومیت کے لئے دو عناصر بنیادی اور لاینفک ہیں۔ یعنی باہمی (GREGARIOUSNESS) اور بے ہنگمی (EXCLUSIVENESS)۔ بالفاظِ دیگر اس قوم کے امتداد کی ایک دوسرے کے ساتھ گہری وابستگی اور اپنے جدا گانہ شخص کو تائم رکھنے کے لئے دوسری اقوام سے علیحدگی۔ قرآن میں دیکھتے۔ ان دونوں گوشوں کے لئے واضح ہدایت اسی شریع و بسط سے ملتی ہیں کہ اس باب میں مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ چونکہ اسلامی قومیت کا مدار خارجی اسباب و عوامل پر نہیں بلکہ نظریہ زندگی کے اشتراک پر ہے جس کا تعلق انسانی قلب سے ہے اس لئے اس سلسلہ کے استحکام کے لئے افراد امت میں قلبی یگانگت لاینفک ہے۔ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ

با وطن وابستہ تقدیر برامم بر نسب بنیاد و نعم سیرامم
ملت ما را اساس دیگر است این اساس اندر دل ما مضمر است

بجا وہ اساس ہے جس کے استحکام کے سلسلہ میں قرآن کریم نے ان افراد امت سے کہا کہ **وَإِذْ كُنْتُمْ أَقْصَىٰ مَدِينَةٍ تَذَكَّرُونَ**۔ تم اس انعامِ خداوندی کو یاد کرو کہ **كُنْتُمْ أَشْذَىٰ نَسَبًا**۔ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ تم ایک ہی جگہ رہتے تھے۔ ایک ہی زبان بولتے تھے۔ ایک ہی نسل سے متعلق تھے۔ لیکن اس کے باوجود تم میں بعد و مغایرت تھی۔ **فَأَلْفَتْ بِئِنَّ قُلُوبُكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بَشْعَتِمْ**۔ احواتا۔ (پہ) اس نے تمہارے دلوں کو ایک دوسرے کے ساتھ پیوست کر دیا۔ اور اس طرح اس نے تمہیں بھائی بھائی بنا دیا۔ یہ بے خدا کا وہ انعام ہے بہا جسے نہیں ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے۔ آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم نے مختلف افراد امت کو ایک امت بنانے کے لئے بنیاد کیا بتائی ہے؟ دلوں کی ہم آہنگی، نگاہ کی یک رنگی، اور ظاہر ہے کہ یہ ہم آہنگی اور یک ہی نظریہ حیات کے اشتراک ہی سے پیدا ہو سکتی ہے۔ نسل یا وطن کے اشتراک سے تو جو قوم وجود میں آتی ہے

قلبی یگانگت

اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ **تَحْتَبِطُهُمْ جَمِيعًا وَ قُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ**۔ (۵۹) وہ ایک جگہ، ایک گردہ، ایک جماعت تو نظر آتے ہیں لیکن ان کے دل ایک ایک دوسرے سے الگ الگ ہوتے ہیں۔ نظریہ زندگی کی وحدت سے پیدا شدہ قلوب کی ہم آہنگی وہ متاعِ بے بہا ہے جس کا نہ کوئی بدل ہے اور نہ ہی ایسی اجتماعیت نظریہ زندگی کی وحدت کے سوا کسی اور طریق سے پیدا ہو سکتی ہے۔ سورہ انفال میں نبی اکرمؐ کو مخاطب کر کے کہا گیا کہ **وَ أَلْفَتْ بِئِنَّ قُلُوبُهُمْ**۔ خدا نے ان کے دلوں کو باہم گریہ پیوست کر دیا ہے۔ **وَأَنْفَقْتُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَّا أَلْفَتْ بِئِنَّ قُلُوبُهُمْ** (پہ) اگر ان میں یہ وجہ جمعیت نہ ہوتی تو ان کے قلوب میں اس قسم کی ہم آہنگی کبھی پیدا نہ ہو سکتی۔ خواہ اس کے لئے ساری دنیا کے دولت بھی کیوں نہ صرف کر دی جاتی۔ یہی وہ وجہ یگانگت اور اساس قومیت ہے جس سے ان کی کیفیت یہ ہو گئی ہے کہ **وَأَلْفَتْ بِئِنَّ قُلُوبُهُمْ**۔ (پہ) یہ سب ایک دوسرے کے دوست، غمخوار، بھی خواہ اور شفیق ہیں۔ نہیں! بلکہ اس سے بھی آگے **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ** (پہ) یہ سب ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔ ان میں باہمی رشتہ، قومیت کا نہیں اخوت کا ہے۔ اخوت کا ایک رشتہ باہل اور قابل میں لگتا،

جو ناسے اختلاف سے اس طرح ٹوٹا کہ ایک بھائی کا شیخ دوسرے بھائی کے کلمے پر تھا۔ اور اخوت کا ایک رشتہ یہ ہے جس میں کہا گیا کہ **وَمَنْ يَفْتُلِحْ مُؤْمِنًا مُتَّعِدًا فَجَزَاءُ جَهَنَّمَ** ... (۲۱) جس نے اپنے مومن بھائی کو عمدًا قتل کیا تو وہ سیدھا جہنم میں جائے گا۔ ان سے واضح الفاظ میں کہہ دیا گیا کہ تم خدا کی وحدانیت پر ایمان رکھتے ہو اس ایمان کا عملی ثبوت امت کی وحدت ہے۔ اس لئے اگر تم میں تفرقہ پیدا ہو گیا تو تم مومن اور مومن نہیں رہو گے، مشرک ہو جاؤ گے۔ (۲۲) رسول اللہ سے کہا گیا کہ لوگ تمہاری نسبت سے ایک امت بنے ہیں۔ اگر انہوں نے باہمی تفرقہ پیدا کر لیا تو سنت منہم فی شئی (۲۳) نیز ان سے کوئی قتل نہیں رہے گا۔ جو تفرقہ اختیار کرے گا وہ کسی دوسری قوم کا فرد بن جائے گا امت محمدیہ کا سر نہ بنیں رہے گا۔

افراد امت سے یہ کہا اور دوسری طرف مرکز امت حضور نبی اکرم سے کہا کہ ان افراد کی معیت بڑی گراں بہا ہے۔ جس نظام کے آپ داعی ہیں اس کا نیا م دستخطام انہی کی رفاقت پر موقوف ہے یا درکھو! **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَسْبُكَ امَلَّةُ وَهِيَ اتَّبَعَتْ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ**۔ (۲۴) تمہارے مشن کی کامیابی کے لئے خدا کی قدرت اور جماعت مومنین کی رفاقت دونوں کی ضرورت ہے۔ انہیں کم نگی سے دیکھو۔ (۲۵) ان سے اعراض نہ برتو (۲۶) انہیں اپنی ماطفنت اور ملاحظت کے سامنے کے نیچے رکھو (۲۷ ز ۲۸) ان سے معاملات میں مشورہ کیا کرو (۲۹) دوسری طرف ان افراد امت سے تاکید کی کہ تم اس رسول کے دست و بازو بنو (۳۰) اپنے اختلافی معاملات میں اسے حکم مشورہ دو اور اس کے فیصلے کے ملنے اس طرح بستر تسلیم فرم کر کہ اس سے تمہارے دل میں بھی کسی قسم کی گرائی یا کبیدگی پیدا نہ ہو (۳۱) حتیٰ کہ **الَّذِي آذَى بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَوْسِيهِمْ**۔ (۳۲) تمہارے خود اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز رکھو اس لئے کہ تمہاری مٹی ہستی اسی مرکز سے قائم ہے۔

یہ تو نمى (GREGARIOUSNESS) باغوش بیوستگی کی شکل جہاں تک (EXCLUSIVENESS) کا، کفار کے ساتھ تعلقات

دوسروں سے علیحدگی کا تعلق تھا۔ قرآن کریم نے نہایت واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ **عَدُوٌّ لِلْعَدُوِّ** اور احسان و مروت کا سلوک تو دنیا کے ہر انسان سے کیا جائے گا۔ لیکن تم اپنی ملت سے باہر کسی سے دوستداری کے تعلقات استوار نہیں کر سکتے۔ **لَا يَتَّخِذِ الْمُؤْمِنُونَ اَلْكَفَرُؤْنَ اَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنُونَ**۔ (۳۳) جو ایسا کرے گا اسے خدا سے کوئی تعلق نہیں رہے گا۔ وہ اس امت کا فرد ہی نہیں رہے گا۔ **وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ فَاِنَّهُ مِنْهُمْ** (۳۴) جو ان سے دوستانہ تعلقات استوار کرے گا اس کا شمار انہی میں ہو جائے گا۔ بھائی نہیں بلکہ ان سے یہ بھی کہا گیا کہ تم اپنوں کے سوا کسی اور کو اپنے رازوں میں شریک نہ کرو۔ وہ تمہارے رازوں سے واقف ہو جائیں گے تو تمہاری تباہی اور بربادی میں کوئی کسر نہیں اٹھا سکیں گے۔ (۳۵) ان افراد امت کا اس ارشاد خداوند کا پرکس شدت سے عمل تھا، اس کا اندازہ اس ایک واقعے سے لگائیے کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں جب مملکت کا کاروبار پھیلنا تو ایک اکوٹھنٹ کی ضرورت پڑی عربوں میں اکوٹھنٹ کہاں سے مل سکتا تھا جس قوم کا زبان میں ہزار سے اوپر عدد کے لئے کوئی لفظ نہ ہو اس کے ہاں لاکھوں کروڑوں کا حساب و کتاب رکھنے والے ماہرین کیسے پیدا ہو سکتے تھے حضرت عمرؓ کے ہاں دشمن تباہی ایک روی میسائی غلام تھا جس فن کا ماہر تھا جب بے تلاش بسیار آیا آدمی مسلمانوں میں نہ مل سکا تو بعض لوگوں نے حضرت عمرؓ سے کہا کہ آپ دشمن کے سپرد یہ کام کیوں نہیں کر دیتے۔ آپ نے کہا،

کہ میں جانتا ہوں کہ وہ اس فریضہ کو ختمی سرانجام دے سکتا ہے۔ لیکن خدا کا ارشاد ہے کہ کسی غیر مسلم کو اپنا رازوں نہ بناؤ۔ اس لئے میں اسے شریک راز کس طرح کر سکتا ہوں۔ نہ ہی میں اسے اسلام لانے پر مجبور کر سکتا ہوں۔ اگر وہ بطیب خاطر مسلمان ہو جائے تو ادبیات ہے ورنہ اس حالت میں تو اسے دوزخ مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ وہ بطیب خاطر اسلام لایا، نہ اسے اسلام لانے پر مجبور کیا گیا اور نہ ہی اس کے سپرد یہ فریضہ کیا گیا۔

یوں عزیزان! ایک ایسی امت (قوم) کی تشکیل ہوتی جس کی بنیاد نظریاتی تھی۔ یعنی جس میں کیفیت یہ تھی کہ ایک شخص دنیا کے کسی ملک کا باشندہ ہو، کسی نسل سے متعلق ہو، کوئی سی زبان بولتا ہو۔ چنانچہ اس نے قرآن کے عطا کردہ نظریہ زندگی کو صداقت کو تسلیم کر لیا، وہ اس امت کا فرد بن گیا۔ اس کے برعکس ایک شخص جو اسی ملک بلکہ اسی شہر کا رہنے والا ہو اور وہی زبان بولتا ہو، اسی نسل سے وابستہ ہو، لیکن اس نظریہ کا قائل نہ ہو، اسے دوسری قوم کا فرد شمار کیا گیا۔ یوں پوری نوع انسان دو گروہوں یا دو قوموں میں بٹ گئی۔ ساری دنیا کے مسلمان ایک قوم کے افراد اور غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ اور ان کے تعلقات کی نوعیت یہ کہ **أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ - وَرَحِيمًا رَحِيمًا** (پاک)

جیسا کہ واضح ہو چکا ہے اس امت کی بنیاد نظریہ زندگی کا وحدت پر تھی۔ لیکن نظریہ (آئیڈیالوجی) ایک غیر محسوس غیر مرئی (ABSTRACT) حقیقت ہوتی ہے۔ اسے ہر وقت پیش نظر رکھنے کے لئے کسی محسوس علامت (SYMBOL) کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس مقصد کے لئے کعبہ کو بطور مرکزی علامت تجویز کیا گیا اور اسی جہت سے اسے قبلہ قرار دیا گیا۔ قبلہ کے معنی ہیں وہ شے جو آنکھوں کے سامنے ہے۔ ان سے کہا گیا کہ **وَبُئِيَ حُجَّةٌ هُوَ مَوْجُودٌ**۔ ہر قوم نے اپنے لئے ایک نصب العین ایک (GOAL) تجویز کر رکھا ہوتا ہے جسے وہ اپنی توجہات کا مرکز اور نقطہ ماسک سمجھتی ہے۔ انہوں نے اس قسم کا مرکز کعبہ کو مقرر کیا جانا ہے۔ **حَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا وُجُوهَكُمْ شَطْرَهُ** (پس تم دنیا میں کہیں بھی ہو اپنی توجہات کا مرکز اسی کو قرار دو اور اپنی نگاہوں کا رخ اسی کی طرف رکھو **لِيَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ**۔ (پاک) اس سے جو کہا کہ تم کہیں بھی ہو گے، ساری دنیا جان لے گی کہ تم کس قوم کے فرد ہو اور تمہارا مرکز اجتماعیت کونسا ہے۔ یہ عقائد مقدس جس کے لئے کعبہ کو قبلہ (مرکز توجہات امت) وچہ تعارف اور علامت انفرادیت مقرر کیا گیا۔ سمجھنے کے لئے یوں سمجھئے کہ آج جب ہم ماسکو، یا سینکٹ، یا واشنگٹن کہتے ہیں تو اس سے مراد یہ شہر نہیں ہوتے، اس سے مراد وہ آئیڈیالوجی وہ نظام، وہ پالیسی ہے جس کے مراکز یہ شہر ہیں۔ یہی حیثیت اسلام میں کعبہ کی تھی۔

صغیراً غور کیجئے کہ جب دین و مذہب میں تبدیلی ہو جائے تو اس میں کس قدر بنیادی تبدیلی واقع ہو جاتی ہے۔ اس وقت دین کی علامات تو ویسے ہی رہتی ہیں لیکن ان کا مفہوم و مقصود بالکل بدل جاتا ہے۔ آج کعبہ بھی جیسا کہ ہم جانتے ہیں، لیکن اس کی شان و شوکت اور آرائش زیبائش پہلے سے بھی کہیں زیادہ ہے اور ہم اسے اپنا قبلہ بھی کہتے ہیں۔ لیکن اس سے مقصود و نغظ اتنا رہ گیا ہے کہ مسجدوں کی سمت اس کے مطابق متعین کی جائے اور نمازیں اپنا رخ اس کی طرف کر لیا جائے تشکیل پاکستان کے بعد جب اس مملکت کو اسلامی بنانے کا جذبہ ابھرا تو قوم کی طرف سے پہلا مطالبہ یہ پیش کیا گیا تھا کہ ریلوے اسٹیشنوں پر دیئے نشانات نصب کئے جائیں جن سے قبلہ کی سمت متعین ہو جاتے۔ جب وہاں اس قسم کے تیر کے نشانات نصب کر دیئے گئے تو قوم مطمئن ہو گئی کہ تعین قبلہ کا مقصد پورا ہو گیا ہے اور مملکت اسلامی بن گئی ہے۔

اور کنگے بڑھیتے۔ قوم اب بھی ہر سال لاکھوں کی تعداد میں کعبہ کے گرد حج کے لئے جمع ہوتی ہے۔ وہاں لباس کا امتیاز مٹا دینے کے لئے احرام بھی باندھا جاتا ہے۔ بڑے خشوع و خضوع سے منارک حج ادا کئے جاتے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ میدان عرفات میں امت ایک جگہ جمع ہے۔ لیکن یہ امت امت واحدہ نہیں۔ یہ مختلف قوموں میں بٹی ہوئی ہے اور ہر قوم اس جگہ بھی اپنا اپنا الگ قوس امتیاز قائم رکھے ہوئے ہے۔ آنحضرت و اہل بیت و اہل بیت کے حاکم ہیں اور ہر قوم اس جگہ ان کی قومیں ایک دوسرے کا گلا کاٹ رہی ہوتی ہیں! یہ نتیجہ ہوتا ہے جن کے مذہب میں بدل جانے کا۔

بہر حال، حضور نبی اکرم نے نظریہ کی وحدت کی بنا پر ایک امت کی تشکیل فرمائی جس میں دنیا کی ہر نسل اور ہر وطن کے افراد

شامل تھے، لیکن ان کے نسلی، خاندانی، لسانی، وطنی سب امتیازات ختم ہو گئے تھے۔ ان پر صیغہ **یک رنگی امت** خدا کا رنگ اس طرح غالب آ گیا تھا کہ انسانوں کے خود ساختہ رنگوں کا کوئی نشان باقی نہیں رہا تھا۔ ایک نظریہ زندگی پر ایمان سے یک رنگی کا یہ عالم ہے کہ

چسیت ملت ایک گوئی لا الہ
باہراں حیشم بودن یک نگاہ

اور ایک مرکز محسوس کے نقطہ ماسکے تیار پا جانے سے یہ حالت کہ اس امت کا ایک فرد دنیا کے کسی حصے میں ہو اور زندگی کے کسی شعبے میں، اس کا مرکز توجہ وہی نقطہ تھا۔ اقبال کے الفاظ میں، اس امت کے ہر فرد کی کیفیت یہ تھی کہ

مُرد در وسعت گردوں یسکانہ
نگاہ اور بس شلخ آستیانہ

اس پرندے کی سی کیفیت جو تھن کی پہنائیوں میں اٹھنا چلا جاتا ہے لیکن آشیانے کی شلخ اس کی نگاہوں سے کبھی اوجھل نہیں ہوتی۔ وہ ہر شام اس کی طرف لوٹ کر آتا ہے۔

اس قوم سے کہا گیا تھا کہ

(۱) وَأَنْتُمْ مُمَوَّنَاتٌ بِجَنَابِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (سورہ)۔ خدا کی کتاب قرآن مجید تمہارے لئے وسیع حاکمیت

ہے۔ اسے اپنی زندگی کا ضابطہ مسترار دینا اور اس سے ذرا ادھر اور ادھر نہ ہٹنا۔

(۲) تمہارے نظام کے مرکز کا فیصلہ ہر معاملہ میں قول فیصلہ اور حرف آخر کی حیثیت رکھے گا۔ اگر کسی بات میں کبھی اختلاف ہو جائے تو کوئی فرقہ الی اللہ والی اللہ (۱) ہے، اسے اس مرکز کی طرف (REFER) کر کے دہان سے فیصلہ لے لینا اور اس فیصلہ کے سامنے مرتسلیم خم کر دینا۔

(۳) کعبہ تمہارا مرکز محسوس اور تمہاری نظریاتی وحدت کی علامت ہے۔ اس کی اس حیثیت کو نگاہوں سے اوجھل نہ ہونے دینا۔

(۴) آمُرُكُمْ بِشَوْرَىٰ بَيْنَهُمْ۔ (سورہ) اپنے معاملات آپس میں مشورہ سے طے کر لیا کرنا اور کسی غیر کو ان میں دخل انداز نہ ہونے دینا۔ کوئی غیر مسلم نہ تمہاری قوم کا فرد مسترار پا سکتا ہے نہ شریک حکومت ہو سکتا ہے۔

(۵) امت کی وحدت کو قائم رکھنا اور مختلف فرقوں، پارٹیوں اور قوموں میں نہ بٹ جانا۔ یہ مشترک ہو گا اور (۶) امت کی وحدت کے ساتھ ہر ہمارے لئے کوئی الگ راہ تجویز نہ کر لینا۔ (وَمَنْ يَشِيعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ لَوْ لَمْ تَأْتِ)۔ جو کسی الگ راستے پر چلنے نکلے گا، تو اس کا شمار امت مسلمہ میں نہیں ہو گا۔ اس قوم میں ہر شخص کا راستہ اس نے اختیار کر لیا تھا۔

ان اصولوں کے مطابق جو قوم وجود میں آتی اس کی عملی شکل آسمان کی آنکھ نے حجتہ الوداع کے اجتماع میں دیکھ لی۔ اس دن عرفات کے میدان میں، کوئی ایک لاکھ کے قریب ایسے افراد جمع تھے جن کی نسلیں مختلف، قبیلے مختلف، زبانیں

مختلف، وطن مختلف تھے لیکن ان تمام اختلافات کو مٹا کر وہ صرف امت مسلمہ کے افراد تھے۔ یہی تھی نظریہ کے اشتراک کی بنا پر قائم شدہ وہ بے مثال امت جسے دیکھ کر حضور نبی اکرمؐ نے والہانہ انداز میں منہ دیا تھا کہ رنگ، نسل، زبان، خون، وطن کے تمام اختلافات آج ہمارے قدموں کے نیچے پامال ہیں۔ نظریے کے جذب دیا ہو کہ عین دیا ہو جانے کی یہی وہ نفس انگیز عیشت تھی جس سے سرشار ہو کر حضرت سلمانؓ نے اپنا عقاب اپنے والد کی طرف نسبت کرنے کے بجائے 'سلمان بن اسلام' کہہ کر کرایا تھا۔ اقبالؒ نے اس امت کو شہد کے چہرے سے تشبیہ دے کر کہا ہے کہ اس میں کیفیت یہ ہوتی ہے کہ

قطرہ از لالہ حراستے قطرہ از نرگس شہلاستے

لیکھنے

ابن نبی گوید کہ من از عہدہم آن نبی گوید من از نیلو فرم

وہاں حالت یہ ہوتی ہے کہ

تیرا سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

اس قسم کی امت کی تشکیل کے بعد حضورؐ کا فریضہ رسالت مکمل ہو گیا اور آپؐ اس دنیا سے عالم بالا کی طرف تشریف لے گئے۔ بروج اعظم و پاکش درود الاحمدود

(۱)

حضورؐ کے بعد اسلام دنیا کے دور دراز گوشوں تک پھیلا۔ مختلف نسلوں اور قوموں کے افراد اس دین کے حلقہ بگوش ہوئے۔

اور اس کے ساتھ ہی وہ اپنی سابقہ نسلی، قومی اور وطنی نسبتوں کو مٹا کر امت مسلمہ کے الزامین بن گئے۔ اسی طرح اسلامی مملکت بھی مختلف ممالک تک پھیل گئی۔ انتظامی سہولتوں کے پیش نظر ان ملکوں میں ولایات (صوبے) قائم کئے گئے لیکن مرکز ایک ہی رہا۔ نہ کسی ولایت کے مسلمانوں نے اپنے آپ کو الگ قوم کہا، اور نہ ہی کسی نے صوبہ جاتی خود مختاری اپناوشل اٹا لیا۔ صوبہ جاتی خود مختاری تو ایک طرف حضرت ابو بکرؓ کے زمانہ میں عرب کے ایک قبیلہ نے یہ چاہا کہ مملکتی ٹیکس (زکوٰۃ) کا جو روپیہ مرکزی حکومت کو جانا چاہیے، اُسے وہ اپنی صوابدید کے مطابق اپنے علاقہ کی فلاح و بہبود کے کاموں پر خرچ کر لیا کریں۔ ان کے اس خیال کو بغاوت قرار دیا گیا اور انہیں اٹلی میڈیم سے دیا گیا کہ اگر وہ اس خیال سے باز نہ آئے تو ان کے خلاف فوج کشی کی جائیگی۔

منیٰ لہین زکوٰۃ

اس میں شہر نہیں کہ کچھ حصہ کے بعد اسلامی نظام میں زکوٰۃ کا واقعہ ہو گیا اور مختلف علاقوں میں مختلف مملکتیں بھی قائم ہو گئیں لیکن اس کے باوجود کسی علاقہ کے مسلمانوں نے اپنے آپ کو امت مسلمہ سے الگ کوئی قوم قرار نہیں دیا جانتا کہ کرمیت کا تعلق ہے اس قدیم (اسلامی) تصور کا اتنا اثر باقی تھا کہ بغداد نیاہ ہو چکا تھا، عباسی سلطنت (یوں کہتے کہ ختم ہو گئی تھی) لیکن اسکے باوجود محمود غزنوی جیسے سلاطین خلیفہ سے سنباد و فتاہت حاصل کیا کرتے تھے اور ان کی مملکتوں میں خطبہ میں نام ہی خلیفہ ہی کا لیا جاتا تھا۔ ابن بطوطہ نے اپنے سفر نامہ میں لکھا ہے کہ سلطان محمد تغلق نے کس طرح خلیفہ ابوالعباس سے (جو اس وقت یوں کہتے کہ یا مصر میں ایک پناہ گزین کی حیثیت سے رہتا تھا) اپنے لئے حکمرانی کا اعانت نامہ حاصل کیا اور خلیفہ نے جس سفیر کو شیخ الشیوخ

نے عشرت قطرہ ہے دریا میں نشا ہو جانا - (غالب)

رکن الدین کے ہاتھوں یہ اجازت نامہ بھیجا، بادشاہ نے اسے کس قدر انعام و تمناقت سے نوازا، مختلف ممالک کے مسلمان بادشاہوں کی یہی عقیدت، خلافت عثمانیہ کے ساتھ بھی وابستہ رہی، اور جب تک وہ خلافت قائم رہی، مسلمانوں کی (کم از کم، ذہنی وابستگی اس مرکز کے ساتھ علیٰ حالہ رہی۔

(۱)

اب ایک قدم آگے بڑھیے۔ عیسائیت کی مسیحیت اگرچہ ایک مذہب کی تھی، دین کی نہیں تھی، لیکن اس کے باوجود عقیدہ کا اشتراک دنیا کے عیسائیت میں بھی ذہنی ہم آہنگی کا موجب ضرور تھا۔ جب یورپ نے مذہب کو سیاست سے الگ کیا، تو انہیں قومیت کے لئے کسی جدید اساس کی تلاش ہوتی، ظاہر ہے کہ جب انسانی زندگی سے نظریہ کے اشتراک کو الگ کر دیا جائے تو پھر وہ جماعت نسلی یا وطنی اشتراک ہی رہ جاتا ہے۔ یورپ میں جن علاقوں میں کسی ایک نسل کے لوگ آباد تھے، وہاں اشتراک نسل، قومیت کی اساس بن گیا۔ لیکن یہ صورت حال خالص تھی، بیشتر ممالک ایسے تھے جہاں مختلف نسلوں کے لوگ آباد تھے۔ ان ممالک میں وطن کا اشتراک، قومیت کی اساس قرار پانگیا۔ یعنی ایک ملک میں بسنے والے تمام لوگ، ایک قوم کے افراد خواہ ان کا مذہب کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ اس طرح وطن کی حیثیت محض مرکز قوم کی درجہ بلکہ یہ ایک مخصوص سیاسی تصور کا حامل بن گیا۔ اس کے ساتھ ہی جمہوری نظام حکومت کے نظریہ کو بھی فروغ حاصل ہوتا چلا گیا اور وطنیت اور جمہوریت کی یہ وہاں جنگل کی آگ کی طرح ساری دنیا میں پھیل گئی اور مسلمانوں کے ملک بھی اس کی لپیٹ میں آتے چلے گئے۔

اقبال جب یورپ گلیہے تو وہ ایک تیس سالہ طالب علم تھا۔ لیکن نظریات کی کرم گسٹری نے اسے اسی مفکرانہ بصیرت عطا کی تھی کہ اس نے وہاں وطنیت کی اس تفریک کا گہری نظروں سے مطالعہ کیا جس سے وہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ اس سے اسلام اپنی جڑ بنیاد سے اکھڑ جائیگا۔ ایک ملک میں بسنے والے مسلمان اور غیر مسلم، ایک قوم کے افراد اور دو ہمسایہ ملکوں میں رہنے والے مسلمان، دو الگ الگ قوموں کے افراد۔ اسلام نہیں کفر تھا۔ توحید نہیں مشرک تھا۔ اسلام نے انسانوں میں وہ جماعت خدا (یعنی خدا کے عطا کردہ نظریہ حیات) کو قرار دیا تھا۔ لیکن وطنیت کی اس تفریک کی زد سے وہ جماعت و وطن قرار پا جاتی تھی۔ اس طرح، وطن نے خدا کی پوزیشن حاصل کر لی تھی، جہاں چھب اقبال وہاں سے واپس آیا تو اس نے اس تصور قومیت کے خلاف آواز بلند کی اور مسلمانوں کو متنبہ کیا کہ اس سے وہ کس طرح اسلام سے برگشتہ ہو جائیگا اس نے مومنانہ فرسنت اور قلمتہ داند جرات کے ساتھ لٹکا کر دیا۔

اس دور میں سے اور ہے حسام اور ہے جم الامہ ساقی نے بنا کی ریش لطف و ستم اور

مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حسرم اور تہذیب کے آذر نے ترشوائے ستم اور

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے

جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

آپ ان الفاظ پر دو بار غور کیجئے کہ — مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حسرم اور — اور دیکھئے کہ ان میں کس قدر عمیق حقیقت کو کیسے سادہ انداز میں واضح کیا گیا ہے میں پہلے بنا چیکا ہوں کہ کعبہ امت مسلمہ کے لئے مرکز محسوس، یا انکی وحدت کی علامت ہے۔ لیکن جب وطن کو قومیت کی اساس قرار دے دیا جائے تو اس کا علیٰ غہوم اس کے سوا اور کیا ہوگا کہ ہر ملک

میں بسنے والے مسلمانوں کا حکم الگ الگ قرار پایا جائیگا۔ حضرت علامہ نے ارغمانِ حجاز میں کہا ہے کہ
 حرم جز قسبلہ قلب و نظر نیست طوائف آؤ، طوائف بام و در نیست
 میان ما و بیت اللہ رمز نیست کہ جبریل امیں را ہم نصیر نیست
 وہ بال جبریل میں کہتے ہیں کہ

عرب کے سوز میں ساز مجھ ہے حرم کاراز تو حمیدِ اُمم ہے
 تہی وحدت سے ہے اندیشہِ عرب کہ تہذیب فرنگی بے حرم ہے
 جب عالمگیرانیت کو وطنیت کی بنیادوں پر تقسیم کر دیا جائے تو پھر انسانوں میں وحدت پیدا کرنے کا کوئی ذریعہ نہیں رہتا۔
 یہ ہے وہ بنیادی وجہ جس کی بنا پر اقبال نے وطن کو مغرب کا تخلیق کردہ خدا قرار دیا اور مسلمانوں سے پکار کر کہا کہ
 یہ بت کہ ترا شیعہ تہذیب نوحی ہے غارت گر کا شانہ دینِ نبوی ہے
 باز و ترا تو سید کی قوم سے قوی ہے اسلام ترا دین ہے تو مصطفوی ہے
 نظارہ ویرینہ زمانے کو دکھائے !
 لے مصطفوی! خاک میں اس بت کو ملائے

اس لئے کہ

اتوام میں مخلوق خدا بنتی ہے اس سے
 قومیت اسلام کی جڑ کھتی ہے اس سے

اقبال نے مسلمانوں کو اس خطرہ سے آگاہ کیا اور ہندو نے اس کی سب سے زیادہ مخالفت کی۔ بظاہر سچو میں نہیں
 آسکتا کہ وطنیت کا یہ نظریہ مغرب کا پیدا کردہ ہے اور اقبال مسلمانوں کو اس
ہندو کی طرف سے مخالفت
 کے مضمرات سے آگاہ کر رہا ہے، تو ہندو پر کیا بنی تھی کہ وہ اس کی مخالفت
 میں سب سے پیش پیش ہوتا؟ ہندو پر واقعی اس سے کچھ بن گئی تھی جو وہ یوں بیچ و تاب کھا رہا تھا۔ اس سے پیشتر ہندو
 میں جتنی قومیں باہر سے آئیں، ہندو نے انہیں بسنے والا جذبہ کر لیا، لیکن مسلمان ایسی سخت ہڈی کا واقعہ ہوا تھا کہ ہندو
 کی ہزاروں کوششوں کے باوجود اس نے اپنا جلا گانہ شخصیت قائم رکھا۔ ہندو کا 'کوٹلیا' سیاست نے اندازہ لگا لیا کہ وطنیت
 کی ترکیب میں ایسا سحر ہے جس سے وہ مسلمانوں کو اپنے اندر نہایت آسانی سے جذب کر لے گا۔ ہندوستان کے تمام باشندے
 بلا لحاظ مذہب و ملت، ایک قوم کے افراد اور اس قوم کا نظام حکومت، جمہوریت، جس میں ہندو مستقل طور پر اکثریت میں
 لہذا اقتدار کا مالک اور مسلمان ابدی طور پر اقلیت میں 'قلند' محکوم۔ یہ تھا ہندو کا وہ خواب جو اقبال کی لٹکا سے پریشان ہو
 رہا تھا۔ اس سے سمجھ میں آجائے گا کہ ہندو اقبال کے اس پیغام سے وقفہ اضطراب کیوں تھا۔ بہر حال ہندو کی اس مخالفت
 کے باوجود اقبال نے اپنے پیغام کو جاری رکھا۔ وہ قوم کے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کو بالخصوص مخاطب کر کے کہتا تھا کہ
 اپنی ملت پر تکیس اتوام مغرب سے نہ کر خاص ہے ترکیب ہی قومِ رسولِ ہاشمی
 ان کی جمعیت کلمہ ہے ملک و نسب پر انحصار قوتِ مذہب سے حکم ہے جمعیت نری
 دامن دینِ باہر سے چھوٹا تو جمعیت کہاں
 اور جمعیت ہونی رخصت تو ملت بھی گئی

یہ سلسلہ یونہی جاری رہا تا آنکہ ۱۹۳۳ء اور ۱۹۳۴ء کے درمیان یہ حقیقت زیادہ وضاحت سے سامنے آنے لگ گئی کہ انگریز ہندوستان سے چلا جائے گا اور یہاں کی حکومت اہل ہند کے ہاتھ میں آجائے گی۔ اس سے اقبال نے اپنے پیغام کو اور بھی زیادہ قوت اور شدت سے پیش کرنا شروع کر دیا، اور اسی نسبت سے ہندو کی مخالفت بھی تیز سے تیز تر ہوتی چلی گئی۔ ہندو کی مخالفت قابل فہم تھی لیکن جب اقبال نے دیکھا کہ خود مسلمانوں کے ایک طبقے نے بھی اس باب میں ہندو کی ہمنوائی شروع کر دی ہے تو اس کا قلب حساس خون بن کر آنکھوں سے ٹپک پڑا۔ اس سے بھی آگے بڑھ کر جب اس نے دیکھا کہ مسلمانوں کے اس طبقے کی قیادت خود مسلمانوں کے مذہبی پیشواؤں نے نیشنلسٹ علماء کی طرف سے ہو رہی ہے تو اس پر قیامت ٹوٹ پڑی، جب مارچ ۱۹۳۳ء میں مولانا حسین احمد مدنی نے کہا کہ "قومیں اوطان سے بنتی ہیں" تو اقبال 'بستر مرگ پر بڑا غماز' اس اعلان سے اس کے قلب مضطرب سے ایک چیخ ابھری اور ان الفاظ کی شکل میں فضا کے عالم کو چیر گئی کہ

مجم ہنوز نمائد رموزِ دین و رنہ زدیو ہند حسین احمد! میں چہ پو پو لہجی است
 سرور بر سرِ منبرِ کملت از وطن است چہ بے قبر ز مقامِ محمد عربی است

مصطفیٰ برسائِ خویش را کہ دیں ہمہ اوست

اگر باؤ تر سیدیٰ تمام پو لہبی است

مصطفیٰ برسائِ خویش را کے الفاظ پر غور کیجئے، ایک عظیم حقیقت آپ کے سامنے بے نقاب ہو گی۔ میں پہلے عرض کر چکا ہوں کہ اسلام کی رو سے قوم کی تشکیل رسول کی نسبت سے ہوتی ہے۔ اگر قومیت کی اساس وطن قرار پا جائے تو رسول سے نسبت ختم ہو جاتی ہے۔ اسی بنا پر وہ (مولانا) مدنی سے کہتے ہیں کہ قومیت کی تشکیل کے لئے اپنی نسبت وطن کی طرف کرنے کے بجائے رسول پاک کی طرف کر دو۔ یہاں دین کی اصل و اساس ہے۔ اسی بنا پر حضرت علامہ نے اپنے اس بیان میں ایسے انہوں نے (مولانا) مدنی کے جواب میں ارشاد فرمایا تھا "اس امر کی تصریح کی تھی کہ وطنیت کا عقیدہ اور انکا زعم نبوت اپنے نتیجہ کے اعتبار سے ایک ہی سکہ کے دو رخ ہیں۔ ان دونوں میں مسلم قومیت کی اساس رسالتِ محمدیہ نہیں رہتی اور جب مسلم قومیت کی اساس رسالتِ محمدیہ نہ رہے تو پھر اسلام بھی باقی نہیں رہتا۔ چنانچہ انہوں نے اس نقطہ کی وضاحت کے لئے لکھا تھا کہ

اگر بعض مسلمان اس فریب میں مبتلا ہیں کہ "دین" اور "وطن" بحیثیت ایک سیاسی تصور کے یک جا رہ سکتے ہیں تو میں مسلمانوں کو بروقت انتباہ کرتا ہوں کہ اس راہ کا آخری مرحلہ اول تولدینی ہو گی اور اگر لادینی نہیں تو اسلام کو محض ایک اخلاقی نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے بے پروائی ہے۔

یہ اقبال کے آخری الفاظ تھے۔ اس کے بعد انہوں نے اس شمع کو تا دمِ اعظم جیسے امین کے ہاتھوں میں دیا اور خود زندگی کا اگلی واہیوں کی طرف تشریف لے گئے۔ تا دمِ اعظم کے دمِ مقابل خود (دہاتا) گاڈمی تھا، کیونکہ انہوں نے نیشنلسٹ علماء کو (SHOW-BOYS OF CONGRESS) کہہ کر چٹکانا دیا تھا۔

قائد اعظم

گاڈمی اور جناح کی اس جنگ کا مرکزی محاذ مسلم قومیت ہی تھا، کہ یہی مسئلہ حقیقت بساطِ سیاست پر فیصلہ کن دہرہ کی حیثیت رکھتا تھا، مسٹر گاڈمی کا دعویٰ تھا کہ

میں تاریخ میں اس کی مثال نہیں پاتا کہ کچھ لوگ جنہوں نے اپنے آباء و اجداد کا مذہب چھوڑ کر ایک نیا مذہب قبول کر لیا ہو وہ اور ان کی اولاد یہ دعویٰ کرے کہ وہ اپنے آباء و اجداد سے الگ قوم بن گئے ہیں۔ اگر ہندوستان اسلام کی آمد سے پہلے ایک قوم تھا تو اسلام کے بعد کبھی اسے ایک ہی قوم رہنا چاہیے خواہ اس کے پہلو توں میں سے ایک کثیر تعداد نے اسلام قبول کر لیا ہو۔

(جناح کے نام خط۔ مورخہ ۹/۱۵)

قائد اعظم کی طرف سے اس کا جواب یہ تھا کہ :-

پاکستان کی ابتداء تو اسی دن سے ہو گئی تھی جب ہندوستان میں پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا اور کون

اس سے ایک جدا گانہ قوم کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ (علمی گٹھ کی تقریر - مارچ ۱۹۴۴ء)

اور اس حقیقت کو انہوں نے بار بار واضح کر دیا تھا کہ پہلے اس دعویٰ کا جذبہ محرک کسی سیاسی مقصد کا حصول نہیں۔ یہ اسلام کا بنیادی تھنا ہے۔ یہ پہلے دین کا مطالبہ ہے جسے مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہم کسی حالت میں بھی نہیں چھوڑ سکتے۔ دین کی کتنی بڑی بنیادی حقیقت صرف یہی تھی کہ ان الفاظ میں کہ مسلم قومیت کا آغاز تو اسی دن سے ہو جاتا ہے جب کسی ملک میں پہلا غیر مسلم اسلام قبول کر لیتا ہے۔ وہ شخص اسلام لانے سے اپنی پہلی قوم یا نسل نہیں رہتا خواہ اس قوم کی بنیاد نسل کا اشتراک ہو اور خواہ وطن کا۔ وہ ان سب قوموں سے کٹ کر اپنی نسبت، رسالت، محمدیہ سے وابستہ کر لیتا ہے اور اسی نسبت سے وہ امت محمدیہ کا فرد بن جاتا ہے۔ یہی تھا پہلے دین کا وہ تقاضا جس کی بنا پر ہم نے پاکستان حاصل کیا تھا۔ یعنی ساری دنیا میں بسنے والے مسلمان ایک قوم (امت) کے افراد اور خود اپنے ملک میں بسنے والے غیر مسلم دوسری جماعت کے افراد۔

(۱۰)

میں 'برادران عزیز! پہلے عرض کر چکا ہوں کہ اگر قومیت کی اساس نسل یا وطن تسلیم کر لی جائے تو تشکیل قومیت کیلئے کچھ کرنے کی ضرورت ہی نہیں پڑتی۔ ہر قوم جو اس خاص نسل میں یا اس وطن کی حدود کے اندر پیدا ہوتا ہے، وہ از خود اس قوم کا فرد بن جاتا ہے۔ لیکن جب قومیت کی اساس نظریہ زندگی قرار پائے تو اس کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ بچوں کے دل میں اس نظریہ کو راسخ کیا جائے اور اس عمل کو مسلسل جاری رکھا جائے کیونکہ بچوں کی پیدائش کا سلسلہ متواتر جاری رہتا ہے۔ جب قرآن کریم نے حضور نبی اکرم کا فریضہ زندگی یہ بتایا کہ **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ** کہ وہ کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے تو اس سے اس حقیقت کا انشا مفہوم ہوتا تھا کہ کوئی بچہ کسی نظریہ کو ساتھ لے کر دنیا میں نہیں آتا۔ آپ جس نظریہ کا حامل اپنی قوم کو بنا نا چاہتے ہیں، مسلسل تعلیم و تربیت سے اس نظریہ کو بچوں کے قلب و دماغ کی گہرائیوں میں پیوست کرتے جائیے، میں نے 'عزیزان من! جب ترکیب پاکستان کے دوران نیشنلسٹ علماء سے مسئلہ قومیت پر جنگ ہاری غفلت لڑی تو میں نے دیکھا کہ ان لوگوں کو اس میدان میں شکست سے دینا چنداں مشکل نہیں تھا کیونکہ ان سے مقابلہ سزاوار دلیل کی رُو سے ہونا تھا، لیکن (میں نے محسوس کیا) کہ قوم کے نوجوانوں کو دین کی بنیادوں پر اس نظریہ کا سمجھانا نسبتاً مشکل تھا کیونکہ دین کی تعلیم انہیں حاصل نہیں تھی اور مغربی نظریہ قومیت اور جمہوریت ان کے رگ و پے میں سرایت کر چکا تھا۔ یہ تھے وہ اسباب و وجوہ جن کی بنا پر میں نے تشکیل پاکستان کے فری بعد ارباب قوم سے یہ کہنا شروع کیا کہ وہ آنے والی نسلوں کی صحیح تعلیم و تربیت کا انتظام کریں کیونکہ اگر ایسا نہ کیا گیا تو ان نوجوانوں کے سامنے دین کے نظریات

آئیں گے نہیں اور مغربی نظریات ان کے دل و دماغ پر چھایا جائیں گے۔ اس سے وہ بنیادیں متزلزل ہو جائیں گی جن پر پاکستان کی جداگاندہ سلطنت کی عمارت استوار ہوئی ہے۔ میں نے تیس سال تک مسلسل اس پکار کو جاری رکھا لیکن افسوس ہی نہیں انتہائی صدمہ ہے کہ کسی نے اس پر کان نہ دھرا۔ میں نے بڑے سے بڑے ذمہ داروں تک اس آواز کو براہ راست پہنچایا کوئی اس کی افادیت اور اہمیت سے انکار نہیں کرتا تھا، لیکن اس کے باوجود کسی نے اس کے لئے کوئی عملی قدم نہ اٹھایا۔ نتیجہ اس کا ظاہر ہے۔ آج آپ جسے پاکستانی قوم کہتے ہیں یہ حقیقت دہی بچے ہیں جو یا تو تشکیل پاکستان کے وقت دوچار دن برس کے تھے، اور یا اس کے بعد پیدا ہوئے۔ ان میں سے کسی کو آپ نے اسلام کے نظریہ قومیت کی تعلیم نہیں دی۔ اور جب آپ نے انہیں اس کی تعلیم نہیں دی تو اس تعلیم کی عدم موجودگی میں یا تو نسلی وابستگی قومیت کی اساس قرار پائے گی، اور یا وطنیت کا اشتراک۔ آپ نے تو انہیں اسلام کے نظریات حیات کی تعلیم نہ دی لیکن مشرقی پاکستان میں ہندوستان سا مذہب نے آپ کے بچوں کو یہ پڑھایا کہ بنگالی ہندو دھرم یا مسلمان، وہ مشرقی پاکستان کا رہنے والا ہو یا مغربی بنگال کا، ان سب کی نسل ایک ہے، زبان ایک،

مشرقی پاکستان کا نوجوان

کچھ ایک، اس تعلیم سے وہ نوجوان جس قسم کی ذہنیت لے کر ابھریں گے اس کا نمونہ آپ نے اٹھایا کہ یونیورسٹی کے ایم۔ اے کے طالب علم عزیز الرحمن کے اس خط میں دیکھ لیا ہوگا جو طلوع اسلام کی اپریل ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس کے دو چار فقرے دہرانے کی اجازت دیجئے۔ اس مسلمان نوجوان نے لکھا تھا کہ فلینٹ ہے کہ اب خوابیدہ بنگالیوں میں حرکت کے آثار نمودار ہو رہے ہیں پھر ہمارا حال کیا ہے جو چکی سٹاک

ہم مشرقی چینیشیا، خودی رام، سچاش بوس، بیٹے سنگھ جیسے اپنے قومی ہیروز کو فراموش کر بیٹھے تھے اور ان کی جگہ خالد، طارق، بڑ، موسیٰ، اور (حضرت) علیؑ جیسوں کو اپنا ہیرو سمجھنے میں نخر محسوس کرنے لگ گئے تھے۔ ہم نے اپنے دین کے بھگوان کو بھلا دیا تھا اور اس کی جگہ ایک غیر ملکی بددیشی خدا کو اپنا معبود بنا لیا تھا جسے اللہ کہا جاتا ہے۔ ہم اپنے بچوں کا نام اپنی زبان کے بھگوان کے ایک اجنبی زبان میں رکھنے میں خوشی محسوس کرتے تھے۔ ہم اللہ اللہ اور علی علی علی جیسے ناموں پر بیچھ گئے تھے اور نائگنی اور کھانتی جیسے سیدھے سادے ناموں کو تیاگ بیٹھے تھے۔

یہ خط اس نوجوان نے لکھا تھا بنگالی سال نو کی تقریب منانے کے سلسلے میں۔ اس ضمن میں اس نے، اس تقریب کے منانے والوں سے کہا تھا کہ

قوم آپ سے پوچھنا چاہتی ہے کہ ہم اس تقریب کو اس طریق سے منائیں جس طریق سے پیرا لیا سال سے منائی جاتی رہی ہے یا اسے محفل میلاد کی طرح منائیں جسے ایک غیر ملکی آئیڈیالوجی کا معتقد طبقہ مناتا ہے۔

معاذ اللہ، صد بار دعاؤ اللہ!

اے محمد! اگر قیامت لا برائی سر ز خاک مریلا و ایں قیامت در میان خلق ہیں!

لے حال ہی میں اس کا انکشاف ہوا ہے کہ مشرقی پاکستان کے اسکولوں اور کالجوں میں قریب اسی فیصد سا مذہب ہندو ہیں۔

میں سمجھتا ہوں عزیزانِ من! کہ ان دلخراش اور جسگر سوز الفاظ کے سننے سے آپ کا آنکھیں قلب بھی میری طرح آنکھوں کے چشموں سے خون بن کر بہ نکلا ہوگا، لیکن میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ اس کا ذمہ دار کون ہے؟ اس کا ذمہ دار کون ہے عزیزانِ من! اس کے ذمہ دار ہم خود ہیں جنہوں نے اس بنیادی مسئلے سے اس طرح جو مواد تغافل برتا اور قوم کے بچوں کو عزیز الرحمن اور حبیب الرحمن بننے کے لئے ناقصیہ تمام کی طرح آوارہ چھوڑ دیا۔ آج قوم کا ہر سربراہ حالیہ قیامت پر بیٹھے پر ماتھہ رکھ کر ٹھنڈی آہیں بھرتا دکھائی دیتا ہے۔ لیکن میں ان سے کہنا چاہتا ہوں کہ

شکر یہ پیش علم کا عجز اسرار نہ کر

پوچھنے والے یہ تیرا ہی کہیں راز نہ ہو

لیکن ہم مغربی پاکستان دالوں کو یہ کہہ کر خود فریبی میں مبتلا نہیں ہو جانا چاہیے کہ یہ حالات مشرقی پاکستان تک محدود

ہیں۔ ہمارے ہاں سب غیریت ہے۔ یہ غلط ہے۔ ہمارے ہاں کے نوجوانوں کی تعلیم بھی اسی بیج پر ہوئی ہے جس کی وجہ سے انہیں بھی نہ یہ معلوم ہے

مغربی پاکستان کی حالت

کہ اسلام کے اصول و مبادی کیا ہیں اور وہ نظریہ حیات و معیار قومیت کیا جس پر مملکت پاکستان کی عمارت استوار ہوئی ہے۔ ہمارے ہاں غیریت اس لئے نظر آتی ہے کہ مغربی پاکستان کے تمام باشندے نہ ایک نسل سے متعلق ہیں اور نہ ہی ان سب کی زبان ایک ہے۔ اس لئے یہاں کے نوجوانوں کے دل کی دھڑکن ملک گیر ہونے کے بجائے مقامی بن کر رہ جاتی ہے۔ عزیز الرحمن نے اپنے خط میں لکھا تھا کہ

(اب، ہذا، جنگالی جذبہ آہستہ آہستہ بیدار ہو رہا ہے۔ اس سے اسلامی قومیت کے بند ڈھیلے

پڑ جائیں گے اور علاقائی قومیت کے رشتے مغلوب ہو جائیں گے۔ مشرقی پاکستان کی اس

دوش کے نتیجے میں مغربی پاکستان میں ہمارے سندھی بھائی بھی بیدار ہو رہے ہیں۔ انہوں

نے بھی یہ سمجھنا سیکھ لیا ہے کہ ہم راجہ داہر کی اولاد ہیں اور پہلے سندھی اور اس کے بعد

کچھ اور ہیں۔

مشرقی پاکستان چونکہ ایک علاقہ تھا اس لئے وہاں ایک علاقائی قومیت نمودار ہوئی۔ مغربی پاکستان چار پانچ علاقوں

پر مشتمل ہے اس لئے یہاں چار پانچ قومیتوں کے جراثیم پرورش پا رہے ہیں۔ اسلامی نظریہ قومیت نہ وہاں تھا نہ یہاں۔

مغربی پاکستان کے نوجوانوں کی ذہنیت کیا ہو چکی ہے اس کا اندازہ اس ایک خط سے لگائیے جو ہمیں حالی سخی

میں موصول ہوا ہے۔ (اور اس قسم کے خطوط اکثر موصول ہوتے رہتے ہیں) یہ لکھنے کے بعد کہ طلوع اسلام نیشنلسٹ

علمائے حق میں جو گستاخیاں کرتے ہیں اس سے اسے شرم کرنی چاہیے۔ لکھا ہے کہ

آج آپ کے ملک میں جو کچھ ہو رہا ہے کیا وہ دو فوجی نظریہ کی ذلت نثرین (ب) شکت نہیں۔

دن یونٹ کا ختم ہو جانا اور مشرقی پاکستان کی تباہی کے پس پردہ (جو کچھ ہوا ہے وہ اس

بات کی مندرجہ ذیل بھائی بھائی تصور ہے کہ قومیں وطن اور زبان سے بنتی ہیں..... ڈاکٹر اقبال

اور ان کے ہمنواؤں کی جذباتی باتوں سے جس قدر نقصان مسلمانوں کے اذیان کو پیدا ہوا ہے

اس پر تو بیسیوں کتابیں لکھی جاسکتی ہیں مگر کیا کیا جاسکتا ہے مسلمانوں کے ذہن جب تک مسدود

رہیں گے کہنا اور بتانا لا حاصل ہے..... آخر میں آپ سے گزارش کروں گا کہ آپ ان
موشین کو جنہوں نے متحدہ قومیت کو اپنایا، اپنے قتل کے نشتروں سے بدنام اور معتوب نہ
گردائیں۔ وہ جو کچھ کہ گئے ہیں اس کی سچائی اب روز روشن کی طرح عیاں ہو رہی ہے۔

یہ ہے ہلکا سا عکس اس ذہنیت کا جو خود مغربی پاکستان کے نوجوانوں میں عام ہو رہی ہے۔

علاوہ ازیں ایک چیز ایسی ہے جو یہاں اوز و ماں دونوں جگہ بطور قدر
پاکستانی قوم - مسلم اور غیر مسلم

مشارک موجود ہے۔ جیسا کہ معلوم ہے مطالبہ پاکستان کی بنیاد یہ تھی
کہ مسلمان دین کے اشتراک کی بنا پر ایک الگ قوم ہے۔ اور کوئی غیر مسلم اس قوم کا جزو و نثر نہ رہیں پاکستان۔ غیر مسلم
حدا کا نہ قوم ہیں۔ ہمارا یہ دعوئے جو میں اسلام کا دعویٰ تھا، واہگہ کی سرحد تک برقرار رہا، لیکن جو نبی ہم نے اس مرحلہ کو
کو عبور کر کے امر زمین پاکستان میں قدم رکھا اپنے اس بنیادی دعویٰ کو سیٹ کر الگ رکھ دیا اور مسلمانوں اور غیر مسلموں
دونوں کو مل کر ایک قوم قرار دے لیا۔ چنانچہ یہ اب ایک مسلمہ حقیقت بن چکی ہے، یعنی ہم نے تسلیم کر لیا ہے کہ قومیت کی بنیاد
وطنیت ہے، نظریہ حیات نہیں، نتیجہ اس کا یہ ہے کہ آپ جب کسی نوجوان سے اس نظریہ کے متعلق بات کریں تو وہ بلا ساخت
کہہ دیتا ہے کہ یہ معیار اسلام کا تقاضا تھا، نہ دین کا مطالبہ۔ اسے آپ لوگوں نے اپنا مقدمہ جیتنے کے لئے ایک وکیلانہ
 حربہ کے طور پر اختیار و استعمال کیا تھا۔ مقدمہ جیت لیا، اور حربہ بے کار سمجھ کر الگ کر دیا۔

میں پوچھتا ہوں ملک کے ارباب و دانش و ہمیشہ اور اعیان سیاست و حکمت سے کہ ان پاس تو جوان ملت کے
اس اعتراض کا کوئی جواب ہے؟ اتنا ہی نہیں۔ ان کے اس اعتراض کے بعد بائیان پاکستان بالخصوص قائد اعظم کے کردار
کے متعلق جو تصویر ذہنوں میں ابھرتا ہے، اس کا کوئی مدعا بھی ہے؟ اور عملی اعتبار سے دیکھئے تو مشرقی پاکستان میں جو کچھ
ہوا ہے کیا اس کی ایک بنیادی وجہ یہ نہیں کہ ہم نے دیاں کے ڈیر ٹھہر کر وڑ ہندوؤں کو بھی مسلمان قوم کا جزو قرار دے رکھا ہے؟
آپ کچھ بھی کہتے۔ میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ ہم نے جو دو قومی نظریہ کی عملی تکذیب سے اسلام کا مذاق اڑایا ہے یہ سب
اس کی سزا ہے۔

خدا! اے چہرہ دستاں سحنت میں فطرت کی تعزیریں

(۱)

حکوم قوموں کی مصیبت یہ ہوتی ہے کہ وہ حاکم اقوام کی ہر ادا میں دکھی اور جا ذہیت محسوس کرتی ہیں۔ وہ ان کے
مسک و مشرب پر تنقیدی نگاہ نہیں ڈالتیں، بلکہ انہیں انکھیں بند کئے، تقلیداً اختیار کئے رہتی ہیں۔ اپنی آزاد مملکت
کے قیام سے ہم جسمانی طور پر تو بے شک آزاد ہو گئے ہیں، لیکن اپنے نظریات زندگی سے بے خبری کی وجہ سے ہم ذہنی طور
پر اقوام مغرب کے بستوز غلام ہیں اور اس غلامی کی بھی یہ حالت ہے کہ جو نظریہ ان کے ہاں مردود و مطرود قرار پا جاتا ہے
ہمارے ہاں بستوز مقبول و محبوب رہتا ہے۔ وطن یا نسل کی بنیادوں پر قومیت کی تشکیل کے نظریہ کے جو تباہ کن نتائج
دنیا کے سامنے آئے ہیں، ان کے پیش نظر اب خود مغرب کے مفکرین اس سے
نیشنلزم اور مغربی مفکرین

سحنت نالوں ہیں۔ میں اس موضوع پر بھی بہت کچھ لکھ چکا ہوں۔ اس وقت
صرف دو ایک آراء پر اکتفا کروں گا۔ لندن یونیورسٹی کا پروفیسر کوئن لکھتا ہے کہ "قومیت پرستی کا احساس نفرت سے

پیدا ہوتا ہے اور صداقت پر پوزیشن پاتا ہے؟ رسل نے کہا ہے کہ نیشنلزم نوع انسان کی تباہی کے لئے سب سے بڑی قوت ہے۔ حضرت شاہیہ نے کہ ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ دوسرے ملکوں کی نیشنلزم بڑی خراب چیز ہے لیکن وہ اپنے ملک کی نیشنلزم کے حق میں تصدیق کرتا ہے۔ کہتے ہیں کہ نیشنلزم ایک بہتر ستانہ مذہب ہے جو تفریق اور فساد انسانیت کے لئے ایسا طاقتور ہے جس کا مقابلہ کوئی اور مذہب نہیں کر سکتا۔ اہل مغرب جنہوں نے اسی نظریہ کو جنم دیا تھا اس کے ماتحتوں اس قدر نالاں ہیں لیکن ہم کہ جن کے دین نے چودہ سو سال پہلے اس کے خلاف علم بنا دیا تھا اسے سینے سے لگاتے لگاتے پھر رہتے ہیں۔

(۱)

وطنیت کے نظریہ قومیت سے آگے بڑھ کر اب ایک اور نظریہ ہمارے حوالہ شکن نوجوانوں کے لئے دیکھنا چاہیے۔ رہا ہے اور وہ ہے سوشلزم کا نظریہ قومیت۔ قرآن کی طرح یہ نظریہ بھی تمام انسانوں کو دو گروہوں میں تقسیم کرتا ہے، لیکن دونوں کے معیار تقسیم و تفریق میں زمین اور آسمان کا فرق ہے۔ قرآن کا معیار یہ ہے کہ دنیا کے جو انسان، زندگی کی بلند اقدار انسانیت کو صحیح تسلیم کریں، وہ ایک قوم کے افراد جو ان اقدار سے انکار کر کے زندگی کو محض حیوانی سطح پر دیکھیں، وہ دوسری قوم کے ارکان۔ لیکن سوشلزم کا نظریہ یہ ہے کہ زندگی تو صرف حیوانی سطح کی ہے۔ یعنی طبیعی زندگی اور بس۔ لیکن اس سطح پر دو گروہ پائے جاتے ہیں۔ ایک گروہ محنت کشوں اور کاشتکاروں کا ہے اور دوسرا گروہ سرمایہ داروں اور زمینداروں کا ہے۔ بالفاظ دیگر، ایک گروہ لوٹنے والوں (EXPLOITERS) کا ہے اور دوسرا گروہ لٹنے والوں (EXPLOITED) کا۔ ان دونوں گروہوں میں مشروع ہی سے باہمی تنازعہ اور جنگ جاری ہے اور انسانی تاریخ اسی جدل و پیکار کی داستان ہے۔ جو لوگ جدل و پیکار اور فساد و انتشار برپا کر کے فلاح پیدا اور استحصال پسندوں کے ہاتھ سے چھین کر لٹنے والوں کو دیدیں، وہ انقلاب پسند کہلاتے ہیں۔ یہ انقلاب پسند کسی ملک میں ہوں اور کسی نسل سے متعلق، سب ایک قوم کے افراد ہیں۔ مذہب کا اس میں سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ جب زندگی کو محض طبیعی تسلیم کر لیا جائے تو پھر خدا کا وجود ان کے (افعال میں) استحصال پسندوں کے حراشیدہ حربے سے زیادہ کچھ نہیں رہتا۔ لیکن آپ سوچئے کہ ارفع نظریات زندگی اور بلنداقدار انسانیت سب کو فرق سے تباہ کر کے صرف پیٹ کے مسئلہ کو واحد نافی مسئلہ قرار دے دینا کقدر و جہ تذلیل انسانیت ہے، اقبال نے اسی بنا پر کارل مارکس کے متعلق کہا ہے کہ

دین آں بی غیر حقی ناستناس بر مساوات شکم وارد اساس

میں چونکہ اس موضوع پر بہت کچھ لکھ چکا ہوں اس لئے اس مقام پر اس کی وضاحت میں جانے کی ضرورت نہیں۔ یہاں میں صرف اتنا کہہ دینا کافی سمجھتا ہوں کہ خود روئی کا مسئلہ بھی حیوانی سطح زندگی پر حل نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے ایک محکم اساس کی ضرورت ہے اور محکم اساس قرآن کا عطا کردہ نظریہ زندگی ہے جو اسلامی قومیت کا مدار قرار پاتا ہے۔ چونکہ ہماری نوجوانوں کے ذہن میں خدا کا صحیح تصور ہے نہ دین کا۔ وہ نہ بلنداقدار حیات سے واقف ہیں نہ انسانی زندگی کی ممکنات سے اور ملک کے غلط معاشی نظام کی وجہ سے روزگار کے دروازے ان پر بند ہوتے ہیں، اس لئے یہ سوشلزم کے اس نعرے میں بڑی دلچسپی محسوس کرتے ہیں اور کشاں کشاں اس کی طرف بے چلے جاتے ہیں۔ مذہب پرست طبقہ جو اسلام

ان کے سامنے پیش کرتا ہے وہ نظام سرمایہ داری کا نقیب ہوتا ہے۔ اس لئے وہ ان نوجوانوں کی مثال تاجی کے ساتھ تازیانہ کا کام دیتا ہے۔ یاد رکھیے! جتنی کوئی قوم مذہب پرست ہوگی (دین کی حامل نہیں بلکہ مذہب پرست) اس کی نفاذ اتفی ہی وطنیت، دہریت، سوشلزم وغیرہ کے لئے زیادہ سازگار ہوگی۔ پاکستان میں دین کی تعلیم کو نظر انداز کر کے 'مذہب کے فروغ کے لئے جو مسلسل ننگے ناز ہوتی ہے' ہمارے نوجوانوں کی بے لگہ روی اسکا منطقی نتیجہ ہے۔

(۱۰)

اس مقام پر عزیزان من! محمد سے پوچھا جائیگا کہ۔ کبھی علاج اس کا بھی اسے چارہ گراں ہے کہ نہیں؟ اس کا جواب بھی وہی ہے جو میں تیس برس سے دیتے چلا آ رہا ہوں۔ پھر اس کا جواب پر اعتراض بھی وہی جو پہلے دن سے وار کیا جا رہا ہے اور اس اعتراض کا بھی میرا وہی پرانا جواب۔

پہلے سوال کا جواب یہ ہے کہ آپ کو قوم کا نظام تعلیم بدلنا ہوگا جس سے قوم کے بچوں کے ذہن نشین **علاج اس کا** بلکہ دلنشیں ہو جائے کہ قرآنی تصور حیات کیلئے بلند انداز سماجی کا انسانی زندگی سے تعلق کیلئے۔ زندگی کے مسائل کیا ہیں اور قرآن ان کا حل کیا بناتا ہے۔ یہیں سے یہ واضح ہوگا کہ اسلام کا نظریہ قومیت کیا ہے اور یہ نظریہ کس طرح اسلامی مملکت کی بنیاد قرار پاتا ہے۔ ان نظریات کو چھوڑ کر نہ کوئی فرد مسلمان ہو سکتا ہے اور نہ کوئی مملکت اسلامی کہلانے کی مستحق۔ ہمارے جو بچے ان نظریات کو لیکر برومند ہو گئے وہ اس قابل ہوں گے کہ نسلی، لسانی، علاقائی، وطنی، حدود سے بلند ہو کر، خالص اسلامی نظریہ کی بنیاد پر ایک قوم تشکیل کر سکیں۔ یہی نوجوان مملکت پاکستان کے جدواں کا وجود کی اہمیت کو سمجھیں گے اور یہی اسکے استحقاق و بقا کے لئے ہر قربانی دینے کے لئے ہر وقت آمادہ۔ انہیں نہ کوئی ہندو خرید سکے گا اور نہ ہی کوئی ازم و رغلہ سکے گی۔

ہندو کے ساتھ مل کر ایک قوم بننا تو ایک طرف جو قوم اسلام، مسلمان اور پاکستان کی ایسی دشمن ہو اس کے ساتھ ان کے تعلقات کی نوعیت کیا ہوگی اس کے لئے مجھے ایک واقعہ یاد آ گیا۔ اسٹیلین ڈانٹیا کے ایڈیٹر مسٹر پلاٹن نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے (INDIA: THE CRITICAL YEARS) اس میں وہ لکھتا ہے کہ ۱۹۴۷ء کی جنگ کے دوران ہیر و پور سیکرٹری میں ایک نوجوان پاکستانی افسر گرفتار ہو گیا۔ وہ سخت زخمی تھا اور اسے خون دینے کی ضرورت تھی۔ لیکن اس نے یہ کہہ کر خون لینے سے انکار کر دیا کہ میں اسلام اور پاکستان کے دشمن کا خون اپنی رگوں میں داخل کر کے جینے کے مقابلہ میں موت کو ترجیح دوں گا۔ اور اس نے اسی طرح جان سے دی۔

ہم ہر روز دنیا کے کاروبار سے خارج ہو کر، مشاد کی نماز میں، وتروں کی آخری رکعت میں خدا کے حضور اقرار کرتے ہیں کہ **وَقَدْ خَلَعْنَا وَنَتَمَرُّكَ مِنْ كَيْفِ جُزْلِكَ**۔ جو کچھ سے اپنا رشتہ منقطع کر لیتا ہے ہم اس سے کوئی واسطہ نہیں رکھتے، ہم ہر بات سونے سے پہلے فقط زبان سے یہ اقرار کر لیتے ہیں اور اسکے باوجود اپنے تمام تعلقات ان سے وابستہ رکھتے ہیں اور دوسری طرف مرد مجاہد ہے جو جان سے دیتا ہے لیکن ایسے لوگوں سے جو بند سازی نہیں کرتا۔ سچ ہے۔

ملا کی اذان اور محراب کی اذان اور

میرے اس جواب پر اعتراض یہ کیا جا سکتا ہے۔ اور یہ اعتراض بھی آتا ہی پرانہ ہے جتنا پڑنا میرا یہ جواب ہے۔ کہ یہ تو بڑا المیہ پر درام ہے۔ کون جیتا ہے ترمی زلف کے سر ہونے تک۔ نہ ملنے

المیہ پر درگرم

کے حالات برقی رفتار ہی کے ساتھ بدل رہے ہیں اور آپ ایسا مست خرام علاج تجویز فرماتے ہیں۔ خاک ہو جائیگی ہم تم کو جو جوتے تک۔ اور اس اعتراض کا میرا جواب بھی وہی ہے کہ اگر آپ اس کے لئے کوئی (SHORT-CUT) تجویز کر سکتے ہیں تو فرمائیے؟ آپ نے شارٹ کٹس آزما کر دیکھ لئے ہیں۔ ان کا نتیجہ ہنگامہ آرائیوں اور نساؤ انگیز لوگوں کے سوا اور کیا برآمد ہو سکتا ہے۔ یاد رکھیے! آپ فطرت کے قاعدوں کو نہیں بدل سکتے۔ انسانی پیکے جو کچھ تعلیم و تربیت سے سیکھتا ہے، دنیا میں ابھی تک کوئی ایسا مجلس ایجاد نہیں ہوا جس کے ذریعے وہ سب کچھ اسکے دل و دماغ میں جذب کر دیا جاسے۔ مریض عم کی ہزار بے چینی اور لاکھ بیتابی، انداز ہی مشب میں ایک لمحہ کی بھی نہیں کر سکتی۔ لو جو انوں کے قلب و دماغ کو ایک خاص قالب میں ڈھالنے کے لئے وقت و کار ہو گا۔ آپ نے یہی اعتراض آج سے تیس سال پہلے کیا تھا۔ اگر آپ اس وقت اس پروگرام کی طوالت اور سست رفتار دیکھتے گھبرائیں گے اس سے احوال نہ برتتے اور اس پر عمل شروع کر دیتے تو آپ اپنی موجودہ قوم کا یہ دہانا نہ روکتے۔ بس پھر سن لیجئے کہ اس طریق کار کا کوئی بدل ہے نہ کوئی شارٹ کٹ۔ آئیے جب بھی اپنے آپ کو سنبھالنا چاہا، اسی پروگرام کو اختیار کرنا ہو گا۔ یاد رکھیے!

سہ جنہیں حقیر سمجھ کر سبھا دیا تم نے
دہا حرام جلیں گے تو روشنی ہوگی

اور جیسا پتھر، اس فاسٹ (قدس و اکرم کے نقوش قدم کے سوا اور کہیں نہیں ملیں گے جسے اسکے بھیجنے والے نے سرا جانا میرا (جنگلاتی ہوئی مندلی) کہہ کر نکارا ہے اور جس سے کسب منیاد کے لئے ہم آج یہاں جمع ہوئے ہیں۔ اس تبدیل آسمان سے کسب منیاد کے ہم ہی محتاج نہیں۔ آج تارکیوں میں ڈوبی ہوئی ساری دھیا اسکی راہنمائی کے لئے تیار ہے۔ مشہور امریکی مفکر (LEWIS MUMFORD) اس باب میں لکھتا ہے۔

تہذیب و حقیقت اس عمل سیم اور غیر مختتم کا نام ہے جو ایک دنیا اور ایک انسانی برادری کی تشکیل کرنے اور ہم نے اس عملی وحدت کو مزید اترا میں رکھا تو اس کا نتیجہ عالمگیر تباہی کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ مغربی انداز معاشرت کا تکمیل کھیلا جا چکا ہے اور یہ تمدن بری طرح ناکام ثابت ہوا ہے۔ اب دنیا کو ایک ایسے بطل جنیل کی ضرورت ہے جو اس کلچر اور تاریخ کی تمام حدود کو توڑے جس نے انسانوں کو اپنے اندر قید کر رکھا ہے اور اس طرح اکی نشوونما کے راستے میں بری طرح حائل ہو چکا ہے۔ اس بطل جنیل کی ضرورت جو کاروان انسانیت کو موجودہ تباہی کے دیرانوں سے نکال کر، وحدت انسانیت کے عالمگیر نظام کی طرف لے جائے۔

(TRANSFORMATION OF MAN)

اور ظاہر ہے کہ یہ بطل جنیل، یہ سالار کاروان انسانیت، اس پیغام انقلاب کے سوا اور کون ہو سکتا ہے جس نے آج سے چودہ سو سال پہلے رنگ، نسل، زبان، وطن کی تمام حدود و قیود سے بالاتر ہو کر، اعلان کیا تھا کہ
يَا أَيُّهَا النَّاسُ! اِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَبِيئًا۔ (پیکر) اے نوع انسان! میں کسی خاص قوم، خاص ملک کی طرف نہیں بلکہ عالمگیر انسانیت کی طرف پیغام وحدت لے کر آیا ہوں۔
میرا پیغام، ان تمام نظریات، ان تمام آئین و دساتیر، اور ان تمام قوموں اور قوتوں کے خلاف اعلان جنگ ہے جو تعطلوں
مَا آمَنَ اللَّهُ بِمَنْ أَنْ يُوَافِقَ دِينَهُمْ، جنہوں نے اس انسانی برادری کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے جسے جوڑنے کا حکم خدا نے
دیا ہے۔

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (پیکر)

بقیہ "لمعات" صفحہ سے آگے

بلکہ اقتصادی طور پر بھی ایسی پوزیشن میں نہ رکھئے کہ وہ آپ کی زندگی کے ہر شعبے پر چھائے رہیں۔ نہ صرف مشرقی پاکستان میں بلکہ پورے پاکستان میں جہاں جہاں بھی انہیں ایسی پوزیشن حاصل ہے، نہایت ضروری ہے کہ انہیں غیر مؤثر بنایا جائے اس میں کسی قسم کے ظلم اور دھاندلی سے کام لینے کی ضرورت نہیں۔ قانونی پابندیوں کی ضرورت ہے۔ اگر مملکت پاکستان میں قرآن کا معاشی نظام رائج کر دیا جائے تو یہ مقصد خود بخود حاصل ہو جائے گا۔ اس نظام میں نہ وسائل پیداوار پر کسی کی ذاتی ملکیت رہتی ہے اور نہ ہی کسی کے پاس زیادہ از ضرورت روپیہ۔ اگر یہاں اس قسم کا نظام رائج ہو جائے تو ہندو یہاں سے خود بخود اپنا ٹھاٹھ یا ٹھانٹھا کر چل دے گا۔ اس وقت، مملکت کی سطح پر ہندوستان کے ساتھ تبدیلی آبادی کا مسئلہ بھی طے ہو سکتا ہے۔ ہندوستان کے مسلمان کو، ہندوؤں کے ظلم و استبداد سے بچانے کا یہی واحد ذریعہ ہے۔

یہ ہیں اس پروگرام کے اصولی نکات جن پر عمل پیرا ہونے سے ہمارے نزدیک، پاکستان کی بنیاد مستحکم ہو سکتی ہے۔ ہمیں اس کا احساس اور اندازہ ہے کہ اس پروگرام کی سخت مخالفت ہوگی۔ قدامت پرست طبقہ کی طرف سے بھی اور مفاد پرستوں کی طرف سے بھی۔ بالخصوص ان کی طرف سے جنہوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی اور اب بھی پاکستان کو دل سے قبول نہیں کیا۔ اس لئے اس پروگرام کو اختیار اور نافذ کرنے کے لئے بڑی موٹائی فراست اور قلمدانہ جرات کی ضرورت ہوگی۔ جو فرد یا گروہ بھی اسے نافذ کرے گا وہی پاکستان کا محافظ اور مملکت کا پاسبان قرار پائے گا۔ لیکن اگر اس کی طرف سے اسی طرح تغافل برتا گیا جس طرح آج تک برتا گیا ہے، تو پھر اس مملکت کا مستقبل خطرات سے خالی نہیں ہو سکتا۔ جب پاکستانی قوم ان نظریات پر یقین نہیں رکھے گی جو اس کی ہستی کے لئے دھج جواز ہیں، تو یہ مملکت باقی کیسے رہ سکے گی؟ مکان کی چھت ٹپکتی ہو تو اس کا علاج آسان ہوتا ہے۔ لیکن اگر پانی اس کی بنیادوں میں چلا جائے تو پھر اس کے گر جانے کا ہر وقت خطرہ ہوتا ہے۔

پریز صابا کا درس قرآن کریم

کراچی میں

بروز اتوار - بوقت ۱۰ بجے صبح

(ہذیلو ٹیپ)

بنفام - دفتر بزم طلوع اسلام - فردوس کالونی - پہلی چورنگی
ناظم آباد - کراچی

لاہور میں

ہر اتوار کی صبح بوقت ۸ بجے

بنفام

۲۵ ربی بکلیئر لاہور

ہندو مذہب کیا ہے؟

(۱)

ہندوؤں کی اسکیم یہ تھی کہ جس طرح وہ ہر باہر سے آنے والی قوم کو اپنے اندر جذب کر کے اس کا جداگانہ تشخص ختم کر چکے تھے، مسلمانوں کو بھی اسی طرح ہڑپ کر لیا جائے۔ لیکن ان کی اس اسکیم کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ اسلام تھا جو ہندو مذہب اور ثقافت کے مقابلہ میں کہیں ارفع و اعلیٰ تھا۔ اس رکاوٹ کو دور کرنے کے لئے انہوں نے تجویز یہ کی کہ ہندوستان میں بسنے والے شہریوں کے بچوں کو تعلیم یہ دی جائے کہ سب مذہب برابر ہیں۔ کسی ایک کو دوسرے پر فوقیت حاصل نہیں۔ جہاں تک مذہبی نکتے اور عبادتیں کہاں تک

میری ردت اس بارے کے تصور سے بناوٹ کرتی ہے کہ اسلام اور ہندو مت مختلف اور متضاد کلچر اور نظریہ حیات کے حامل ہیں۔ کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا میرے نزدیک خدائے انکار کے شرارت ہے کیونکہ میرا عقیدہ یہ ہے کہ شران کا خدا بھی وہی ہے جو گیتا کا ہے۔

(ہندوستان ٹائمز، ۱۴)

اس تصور کو عملی شکل دینے کے لئے انہوں نے ڈاکٹر فاخر حسین (مرحوم) کے تعاون سے ایک تعلیمی اسکیم مرتب کی جسے وارڈا تعلیمی اسکیم کہا جاتا تھا۔ اس اسکیم کے تعارف کے سلسلہ میں انہوں نے کہا تھا کہ یہ سخت خطرناک بات ہے کہ بچوں کو یہ پڑھایا جائے کہ ان کا مذہب باقیوں سے افضل ہے، عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ (وارڈا تعلیمی اسکیم)

یہ آخری فقرہ (مولانا) ابوالکلام آزاد (مرحوم) کی تفسیر سورۃ مائدہ (ترجمان القرآن) سے لیا گیا تھا جو کائنات کے اس تصور کو اسلامی سند بہم پہنچانے کے لئے لکھی گئی تھی۔

یہ اسکیم اس وقت تو غرق دریا ہو گئی، لیکن پاکستان قائم ہونے کے بعد انہوں نے اسے جاری رکھا، پچھلے دنوں آپ نے اخبارات میں پڑھا جو گا کہ مشرقی پاکستان میں قریب (۸۵) فی صد اساتذہ ہند وہیں بھاگ رہے کہ

وہ اساتذہ و علمائے کرام کے بچوں کو بھی تعلیم دیتے ہوں گے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ وہاں کا نوجوان تعلیم یافتہ (مسلمان) طبقہ اب "عزیز الرحمن" کی شکل میں سامنے آ رہا ہے جس کا نقطہ آپ نے طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۶۱ء کے لمحات میں ملاحظہ کر لیا ہو گا۔ اس خط میں لکھا کہ یونیورسٹی کے ایم۔ اے کے اس طالب علم نے لکھا تھا کہ یہ کیا قیامت ہے کہ ہم سے ہمارا بھگوان چھین لیا گیا اور اس کی جگہ ایک بدیشی خدا ہم پر مستطاب دیا گیا جسے اللہ کہا جاتا ہے۔

ہماری انتہائی بدستمتی ہے کہ اس تیس سال کے عرصہ میں ہم نے اپنے نوجوانوں کو نہ یہ بتایا کہ اسلام کیلئے اور نہ ہی یہ کہ ہندو کیا ہے۔ اس کے عزام کیا ہیں اور اس کا مذہب کیا۔ طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں ہم تفصیلاً بتا چکے ہیں کہ "ہندو کیا ہے" اشاعت حاضرہ میں ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ "ہندو مذہب سے کیا ہے" محترم پروفیسر صاحب کی ایک نہایت مفقذہ تصنیف ہے۔ "مذہب عالم کی آسمانی کتابیں"۔ اس میں انہوں نے یہ بتایا ہے کہ مختلف مذاہب کی مبینہ آسمانی کتابیں کس طرح مرتب ہوئیں، کن کن مراحل سے گزریں، آج ان کی حالت کیا ہے اور ان کی تعلیم کیا۔ زیر نظر مقالہ ان کی اسی تصنیف کا ایک باب ہے، چونکہ مقالہ طویل ہے اس لئے اسے بالاقساط شائع کیا جائے گا۔ قسط اول درج ذیل ہے۔

~~~~~(۱)~~~~~

## ہندومت

اب ہم اپنے سفر کے اس حصہ میں پہنچ رہے ہیں جہاں راستہ نہایت دشوار گزار اور درجہ بہت نازک ہے اس لئے کہ آج تک یہ متعین ہی نہیں کیا جاسکا کہ ہندو کہتے کسے ہیں۔ اس لئے یہ بہت ناچھی شکل ہے کہ ہندومت سے کیا، مذہبی عقاید کی رو سے ایک ہندو دوسرے ہندو سے اتنا مختلف ہو سکتا ہے جتنا ایک ہندو کسی غیر ہندو سے۔ خدا آجے چل کر آپ خود دیکھ لیں گے کہ ہندومت کن کن مختلف عناصر کے مجموعہ کا نام ہے۔ بنارس ہندو یونیورسٹی کی کورٹ کونسل اور سینٹ کے ممبر مسٹر گووند واسا اپنی کتاب ہندو ازم میں لکھتے ہیں:-

اگرچہ سب سے پہلے اس امر کا متعین کر لینا نہایت ضروری ہے کہ ہندومت کسے کہتے ہیں اور اس کا سائنڈ کیا ہے؟ لیکن جنہوں نے اس سوال کا جواب دینے کی کوشش کی ہے وہ خوب جانتے ہیں کہ اس کا جواب کس قدر مایوس کن ہے۔ ہندو دھرم کی کوئی تعریف (DEFINITION) ممکن نہیں اس لئے کہ اس کے حدود ہی متعین نہیں۔ یہ باب دراصل علم الانسان سے متعلق مقالے بدستمتی سے مذہب کا نام ہے دیا گیا۔ ویدوں سے شروع ہو کر اور چند ایک قبائل کے رسم و رواج کو اپنے آغوش میں لے کر یہ آگے بڑھا اور ایک برون کے گولے کی طرح مختلف زبانوں میں لڑھکتے لڑھکتے

اپنے جسم میں بڑھتا چلا گیا اور جس جس قوم اور قبیلہ سے یہ منسک ہوا اس کے رسوم اور تخیلات کو اپنے اندر جذب کرنا گیا۔ حتیٰ کہ اس وقت تک یہ سلسلہ جاری ہے۔ یہ مذہب محیط کل، ہمہ گیر مذہب ایک کو اپنے اندر جذب کر لینے والا، سب کچھ برداشت کر لینے والا، ہر ایک کو (اپنی اپنی جگہ) مطمئن رکھنے والا، اور ہر ایک کے ارشاد کی تعمیل کرنے والا واقع ہوا ہے۔ (مست)

اس کے بعد مسٹر گوندو اس لکھتے ہیں کہ ہندو ہونے کے لئے :-

## ہندو کسے کہتے ہیں

۱) ہندو گھرانے میں پیدا ہونے کی بھی شرط نہیں۔

۲) بھارت و سریش کے علاقوں کے اندر پیدائش کی بھی شرط نہیں۔

۳) دیوؤں پر ایمان بھی ضروری نہیں، گیتا بڑی سختی سے دیوؤں کی تکذیب کرتی ہے۔ چارہاں اک بڑے شدہ مذہب سے ان کا مذاق اڑاتے ہیں اور انہیں سحر زلوں اور پشایح (دنگین طبع) لوگوں کی تصانیف قرار دیتے ہیں۔ یعنی، سکھ اور کئی فرقے ان کی تردید کرتے ہیں۔ ہندو مت دیوؤں کی تصانیف سے بھی پہلے موجود تھا۔ اس کی فنا یا بقا و پیدوں سے منسک نہیں۔

۴) ذات پات (یعنی ورثوں کی تقسیم) کا عقیدہ بھی ضروری نہیں۔

۵) دکھائے کی تقدیس اور برہمنوں کی عظمت کا عقیدہ بھی ضروری نہیں۔ اچھوت دکھائے کا گوشت بلا اعتراض کھا جاتے ہیں۔

۶) خدا پر ایمان بھی ضروری نہیں۔ ہندوؤں کے چھ قدیمی مذاہب فلسفہ میں سے یوگکے سوا اور کوئی خدا کا قائل نہیں۔

۷) سر کی چٹیا بھی ضروری نہیں۔

۸) زنا رکھنے کی بھی شرط نہیں۔

۹) کھانے پینے میں حلال اور حرام کی بھی کوئی پابندی نہیں، جو ایک کے نزدیک حلال ہے وہ دوسرے کے نزدیک حرام ہے۔

۱۰) کوئی رسم و رواج بھی ایسا نہیں جو لایفٹک ہو۔

۱۱) گرم (جزا و سزا) روح اور اتاروں پر ایمان رکھنا بھی ضروری نہیں۔

۱۲) "ہندو لاد" ہندوؤں کے مروجہ قانون کا اطلاق بھی ضروری نہیں، اس لئے کہ یہ قانون بھی متضاد عناصر کا مجموعہ ہے جو ایک کے نزدیک نہایت ضروری ہے وہ دوسرے کے ہاں یکسر غیر ضروری ہے۔

۱۳) نسل اور رنگ کا امتیاز بھی کوئی ضروری شرط نہیں۔

لہذا اس سے ظاہر ہے کہ ہر وہ شخص جو ہندو کہلانے سے انکار نہیں کرتا، یا یوں کہیے کہ جو اتار کرتا ہے



کہ وہ ہندو ہے۔ ہندو مت رادیا جاسکتا ہے۔ (ہندو ازم ۵۷-۵۰)

مور کیجئے کہ ایسے مذہب کے متعلق تاریخی حیاں ہیں اور اس کے مسلمات کی تحقیق و تقنین جس قدر مشکل ہے یعنی جہاں یہی متعین نہیں ہو سکتا کہ ہندو ہونے کے لئے شرائط کیا ہیں وہاں ان شرائط کے اصلی یا محرف ہونے کے متعلق کیا تحقیق کیا جاسکے؟ اس باب میں پنڈت جواہر لال نہرو اپنی سوانح عمری میں تحریر فرماتے ہیں:-

ہندو مت کے دائرہ میں بے حد مختلف اور بعض اوقات متضاد خیالات اور رسوم داخل ہیں۔ اکثر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہندو مت پر صحیح معنوں میں مذہب کا اطلاق نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے باوجود اس کی گرفت کتنی سخت ہے اور اس میں بقا کی کتنی زبردست قوت موجود ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ ایک شخص کھلم کھلا خدا کا منکر ہو (جیسے قدیم ہندو فلسفی چاروکھتے) لیکن یہ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ شیخ ہندو یا رہا جو لوگ ہندو گھرانوں میں پیدا ہوئے ہیں وہ چلے کتنی ہی کوشش کریں۔ ہندو مت ان کا بیچا نہیں چھوڑتا۔ میں برہمن پیدا ہوا تھا اور برہمن ہی سمجھا جاتا ہوں، چاہے مذہبی اور سماجی رسوم کے متعلق میرے خیالات اور میرے اعمال کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔ (میری کہانی، جلد اول صفحہ ۲۰۷)

۱۹۱۷ء میں پنڈت جی کی ایک کتاب (THE DISCOVERY OF INDIA) شائع ہوتی تھی جس میں انہوں نے ہندو ازم کے متعلق مزید تفصیل سے لکھا تھا۔ وہ اس باب میں رقمطراز ہیں:-

ہندو ازم بہ حیثیت ایک عقیدہ کے بالکل مبہم، غیر متعین، بہت سے گوشوں والا واقع ہوا ہے جس میں ہر شخص کو اس کے مطلب کے مطابق بات بل جاتی ہے۔ اس کی تعریف (DEFINITION) بتانا ممکن نہیں۔ حتیٰ کہ حتیٰ طور پر یہ کہنا بھی مشکل ہے کہ آیا یہ کوئی مذہب بھی ہے یا نہیں۔ یہ اپنی موجودہ شکل میں بہت سے عقاید اور رسوم کا مجموعہ ہے جو اعلیٰ سے اعلیٰ بھی ہیں اور ادنیٰ سے ادنیٰ بھی۔ باہم دیگر مختلف حتیٰ کہ ایک دوسرے سے متضاد، اس کا لازمی منصرف لیا جذبہ رواداری ہے۔ مہاتما گاندھی نے کوشش کی ہے کہ اس کی تعریف (DEFINITION) پیش کر سکیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:-

• اگر مجھ سے کہا جائے کہ ہندو مذہب کی تعریف بیان کرو تو میں صرف اتنا کہوں گا کہ یہ علم تشدد کے ذریعہ سچائی کی تلاش کا نام ہے۔ ایک شخص خواہ خدا کو بھی نہ ملنے لیکن یا اس ہمہ وہ ہندو کہلا سکتا ہے۔ ہندو ازم نہایت شدت سے سچائی کی تلاش کا نام ہے۔ ہندو ازم سچائی کا مذہب ہے سچائی ہی خدا ہے۔ خدا کے انکار سے ہم واقف ہیں لیکن سچائی سے انکار کہیں نہیں سنا گیا؟ گویا گاندھی جی کے الفاظ میں اہمسا اور سچائی، ایسے ہندو مذہب، لیکن بہت سے مشہور اور سچے ہندو یہ کہتے ہیں کہ اہمنا ہندو مذہب کا جزو نہیں ہے۔ لہذا باقی صرف سچائی رہ گئی جسے ہم

ہندو مذہب کہہ سکتے ہیں۔ لیکن یہ تو کوئی تعریف (DEFINITION) نہیں۔ (صفحہ ۵۲)

گاندھی جی کی تصریحات پر غور کیجئے۔ یعنی ایک شخص خدا کا منکر ہوتے ہوئے بھی صداقت (TRUTH) کا متلاشی رہ سکتا ہے؟ اور اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا گیا ہے کہ صداقت ہی خدا ہے، معلوم نہیں کہ پھر خدا کے انکار اور صداقت کی تلاش سے ان کا مطلب کیا ہے؟

پیر سے ایک دوست نے ہندو اکابرز مثلاً بنارس یونیورسٹی کے ڈین اور مہاتما گاندھی کی خدمت میں استدلال پیش کیا کہ وہ اس موضوع پر کچھ روشنی ڈالیں کہ کسی شخص کے ہندو ہونے کے لئے کیا شرائط ہیں۔ لیکن ان کی طرف سے ان استفسارات کا کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ اس باب میں مہاتما گاندھی کے اخبار ہریجن (بابت ۱۵/۱۲) کے مقالہ اقتناعیہ کی ذیل کی سطور کا مطالعہ دلچسپی سے خالی نہیں ہو گا۔ اس میں لکھا ہے۔

ایک طویل عرصہ کے مصائب اور سخت تجربہ کے بعد ہندوستان کے مذہبی فرقوں سے مذہبی رواداری کا جوہر بظہور عادت عام پیدا کیا۔ اگر ہندو ازم کی اصطلاح کا اطلاق شومست، ویشنومت، جین مت، بدھ مت، و ہدائیت، مشرک، حیوان پرستی حتیٰ کہ خدا سے انکار جیسے متضاد و متخالف مذاہب پر کیا جاسکتا ہے تو ان سب میں قدر مشترک غالباً یہی جذبہ رواداری ہے (TOLERANCE)

(ہریجن، بابت ۱۵/۱۲)

ہے۔

ملہ یعنی ہندو ازم کی خصوصیت یہی بلکہ اس کی اساس و بنیاد اس پر ہے کہ یہ متضاد سے متضاد عناصر کو بھی اپنا کہ جذبہ رواداری کا ثبوت دیتا ہے۔ اس قسم کی رواداری کے متعلق لکھتا ہے کہ

ایک رواداری فلسفہ اس کے نزدیک ہے جس کے نزدیک سب مذاہب سچے ہیں، ایک رواداری مؤرخ کی ہے جس کے نزدیک سب مذاہب جھوٹے ہیں ایک رواداری سیاسی مدبر کی ہے جس کے نزدیک تمام مذاہب اس کی مطلب براری کے لئے یکساں مفید ہیں۔ ایک رواداری اس شخص کی ہے جو ہر قسم کے خیالات و مشاہب کو برداشت کر لیتا ہے محض اس لئے کہ وہ کسی مسکاف مشرب کو کوئی اہمیت نہیں دیتا۔ ایک رواداری ایک کمزور انسان کی ہے جو محض اپنی کمزوری کی وجہ سے ان تمام حملوں کو برداشت کرتا ہے جو ان خیالات اور اشراذ پر کئے جاتے ہیں جو اسے محبوب ہیں۔

رواداری کی ان اقسام میں سے کوئی قسم بھی بقول علامہ اقبالؒ اخلاقی قیمت نہیں رکھتی۔

ہندو مت کے متعلق یہ چیز کچھ آج کی پیدا شدہ نہیں۔ خود منوجی کا قول ہے کہ "دھرم کی سچی اتباع اپنے آپ کو اپنے ماحول کے قالب میں ڈھال لینے کا نام ہے"۔ ہندو ازم معنی "مستر گونداس کی تحقیق کے مطابق تو ہندو کا لفظ بھی سنسکرت کی کسی قدیم یا جدید کتاب میں نہیں ملتا۔ بلکہ اس کا سراغ پارسیوں کی ژندا اور دستا میں ملتا ہے۔" (سٹیبلے) ہائی ریل یا ہائی انصاف کا معاملہ، سو خود ہما بھارت میں ہے کہ

ویدوں کے احکام ایک دوسرے سے متضاد ہیں۔ اسی طرح سمرتی کے احکام بھی کوئی رشی ایسا نہیں جس کی تعلیم دوسرے رشی کی تعلیم کے مخالف نہ ہو۔ (ہندو ازم، صفحہ ۶۲)

اس تضاد کے علاوہ ایک بڑی وقت یہ بھی ہے کہ ہندوؤں کی تاریخ کہیں محفوظ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ (علامہ اقبال کے الفاظ میں) جس طرح ایک فرد کی انفرادیت کا انحصار اس کے حافظ پر ہوتا ہے، اگر اس کا حافظ ضائع ہو جائے تو اس کا احساس انفرادیت بھی ختم ہو جاتا ہے وہ اپنے آقا کو کھو بیٹھتا ہے۔ اسی طرح ایک قوم کی انفرادیت کا مدار اس کے قومی حافظ یعنی تاریخ پر ہوتا ہے جس قوم کی تاریخ محفوظ نہیں رہتی اس کا قومی تشخص بھی باقی نہیں رہتا۔ اس دشواری کے متعلق (GEORGE SARTON) اپنی کتاب (INTRODUCTION TO THE HISTORY OF SCIENCE) میں لکھتا ہے۔

## تاریخ محفوظ نہیں

دقائق نگاری کے خدان کی وجہ سے ہندو تناس کا مطالعہ بہت دشوار ہو چکا ہے۔ ہندوؤں کی بیان کردہ تاریخ اسی صورت میں قابل یقین سمجھی جاسکتی ہے جب ان کی توہین مغیر ہند کا (یونانی، عربی، چینی، مورخ کریں۔) (صفحہ ۳۶)

مورخین کی تحقیق یہ ہے کہ ۱۲۰۰ء سے پہلے کی ہندوستان کی تاریخ کے متعلق کوئی قابل ذکر کتاب جس کو تاریخی کتاب کہا جاسکے، یا کوئی ایسی تصنیف جس سے اس ملک کے حالات معلوم ہو سکیں، اس ملک کے باشندوں یعنی ہندوؤں نے نہیں لکھی، (مقدمہ تاریخ ہند قدیم ص ۱) مشہور مورخ الفنسٹن (سابق گورنر صوبہ بمبئی) اپنی کتاب تاریخ ہند میں رقمطراز ہے۔

جب یہ خیال کیا جاتا ہے کہ کوئی کیسی ہی جاہل اور اکھڑ قوم کیوں نہ ہو، اکثر اپنے آباء و اجداد کے حالات کی کوئی نہ کوئی کتاب رکھتی ہے تو اس بہت پر تعجب ہوتا ہے کہ ہندوؤں کے پاس باوجودیکہ ان کی قوم نہایت عمدہ شائستگی اور تربیت کے درجے پر پہنچ گئی تھی کوئی کتاب تاریخ سے ملتی جلتی ہوئی بھی نہیں ہے۔ ہندوؤں کے حالات کی تحریروں میں سے جو کچھ موجود ہے وہ چھوٹی کہانیوں اور مبالغہ آمیز جھوٹے تاریخی واقعات سے اس طرح خلط ملط ہے کہ ان میں سے کوئی سچی مسلسل تاریخ نکلنے کی توقع نہیں ہو سکتی، اور نہ کسی عام و لائق کی تاریخ اسکندر کے یورش

کرنے سے پہلے کی تا تم ہو سکتی ہے اور نہ کوئی مسلسل بیان ہندوؤں کے حالات کا ہندوستان پر مسلمانوں کے تسلط کرنے تک کا لکھا جاسکتا ہے۔

مشہور فرانسسیسی عالم ڈاکٹر لیبیان کا بیان ہے۔

ان ہزار ہا جلدوں میں جو ہندوؤں نے اپنے تین ہزار سال کے تمدن میں تصنیف کی ہیں ایک تاریخی واقعہ بھی صحت کے ساتھ درج نہیں ہے۔ اس زمانہ کے کسی واقعہ کو معین کرنے کے لئے ہمیں بالکل بیرونی سہاروں سے کام لینا پڑتا ہے۔ ان کی تاریخی کتابوں میں یہ عجیب خاصیت (یعنی ہر چیز کو غلط اور غیر فطری صورت میں دیکھنے کی خاصیت) نہایت تین طور پر پائی جاتی ہے اور انسان کو اس خیال پر مجبور کرتی ہے کہ ان کا وملت ہی طبرہا ہے.... قدیم ہندوؤں کی کوئی تاریخ ہی نہیں ہے اور نہ عمارت اور یادگاروں سے اس کی تلافی ہوتی ہے.... ہندوستان کا تاریخی زمانہ فی الواقع مسلمانوں کی فوج کشی کے بعد سے شروع ہوا اور ہندوستان کے پہلے مؤرخ مسلمان ہیں۔

(تمدن ہند۔ صفحہ ۱۲۴-۱۲۵)

خود بھائی پرمانند صاحب کا ارشاد ہے۔

ہندوستان میں جو عام طور پر تاریخی کتابیں رائج ہیں ان کے تین حصے ہیں زمانہ قدیم جو کہ بالکل نامکمل ہے۔ بدقسمتی سے ہمارے بزرگوں کو اپنے حالات کو اس سے تلمذ کرنے کا شوق نہ تھا۔ اور جو کچھ حالات لکھے ہوئے ملتے ہیں وہ مشاعرہ سبالبغ سے بھرے ہوئے ہیں جن کی امداد سے صحیح واقعات پر پہنچنا محال ہے۔ غالباً سوسائٹی کے اندر ایسی تبدیلیاں ہوئی ہی نہ ہوں گی جن کو قلمبند کرنے کا انہیں خیال آتا۔

(رسالہ زمانہ، کانپور، ستمبر و اکتوبر ۱۹۱۳ء۔ مضمون "تاریخ ہند" کا مطالعہ)

پینڈت جواہر لال نہرو اپنی کتاب (THE DISCOVERY OF INDIA) میں رقمطراز ہیں۔

اہل چین، اہل یونان اور عربوں کے برعکس قدیم ہندوستان کے لوگ مؤرخ نہیں تھے۔ یہ ہماری بڑی بدقسمتی ہے اور اسی نے یہ دشواری پیدا کر دی ہے کہ ہم گزشتہ عہد کے واقعات کا زمانہ یا تاریخ متعین کر سکیں۔ یہ واقعات کچھ اس طرح باہم گرت گھم گھا ہوئے ہیں کہ ان سے عجیب غلطی پیدا ہو جاتا ہے.... ہمارے ہاں صرف ایک کتاب (یعنی کلہان کی راج ترنگنی) ایسی ہے جسے ہم تاریخی کتاب کہہ سکتے ہیں۔ یہ کتاب کشمیر کی تاریخ ہے اور بارہویں صدی عیسوی میں لکھی



گئی تھی۔ باقی واقعات کے لئے ہمیں تصورات کی دنیا میں جانا پڑتا ہے..... یا پھر برہنہ مؤرخین  
 مثل اہل یونان اہل چین اور عربوں کی شہادت پر..... مثال کے طور پر بکرہ سمیت کو لیجئے۔ یہ  
 شہدقہ سے شروع ہوتا ہے۔ لیکن اس زمانہ کے ادھر ادھر ہیں تاریخ میں کسی بکرہ ماجیت کا  
 اتنا پتا نہیں ملتا۔ ایک بکرہ ماجیت چوتھی صدی عیسوی میں گذرتی ہے۔ لیکن یہ چوتھی صدی عیسوی کا بکرہ ماجیت  
 اس سمت کا موجد کیسے ہو سکتا ہے جو شہدقہ سے شروع ہوتا ہے۔ اس بکرہ ماجیت کو اس  
 سمت سے متعلق ثابت کرنے کے لئے ہمارے پڑھے لکھے طبقہ نے جس طرح تاریخ سے کھیل  
 کھیلا ہے وہ نہایت تعجب انگیز ہے۔ وہ اس بات پر بھی بڑا زور دیتے ہیں کہ یہی دکرہ ہے جس  
 نے باہر سے آنے والوں کے خلاف جنگ آزادی کو برپا کیا اور اس بات کے لئے اپنی پوری کوشش  
 صرف کر دی کہ ہندوستان اکھنڈ ہے اور ایک ہی قومی حکومت کے ماتحت ہو حالانکہ دکرہ کی سلطنت  
 شمالی اور وسطی ہندوستان سے آگے نہیں تھی..... یہ حقیقت ہے کہ ہندوستانی ذہنی  
 ہندو) اپنی قدیم روایات ہی کو تاریخ تسلیم کر لیتے ہیں اور اس پر کسی قسم کی ناقدانہ نگاہ نہیں ڈالتے  
 انہیں اس قسم کے غیر ذمہ دارانہ طریق فکر اور نہایت آسانی سے نتائج تک پہنچ جانے کے مسلک  
 کو بالآخر چھوڑنا پڑے گا۔ (صفحہ ۷۷، ۷۸)

جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے۔ جس قوم کی تاریخ محفوظ نہ ہو اس کا قومی حافظہ ضائع ہو جاتا ہے اور جب حافظہ ضائع  
 ہو جائے تو ظاہر ہے کہ کسی واقعہ کی نسبت بھی یقینی طور پر نہیں کہا جاسکتا کہ وہ کب  
 ظہور پذیر ہوا۔ چونکہ ہندو اپنے دھرم کی قدامت کے مدعی ہیں اس لئے وہ (شاید  
 غیر شعوری طور پر) ہر واقعہ کو قدیم سے قدیم زمانہ کے ساتھ وابستہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور لاکھوں برس  
 کے اعداد و شمار سے ورے کسی چیز کو متعین ہی نہیں کرتے۔ مثلاً سورجاسدھان تھا ہندوؤں کی علم ہیئت  
 کی مشہور کتاب ہے۔ (SARTON) کی تحقیق کے مطابق یہ کتاب پانچویں صدی عیسوی کی تصنیف  
 ہے (سارٹن کی کتاب مذکورہ ۳۸۷)۔ اور پوری بیٹلی صاحب اسے گیارہویں صدی عیسوی کی تصنیف خیال  
 کرتے ہیں۔ لیکن ہندو اس کتاب کو اکیس لاکھ پینچ ہزار سال قبل کی تصنیف بتاتے ہیں۔ (کلیات آریہ  
 مسافر حصہ اول ص ۸۱) ہندوؤں کی دنیا کو چار زمانوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ جن کی مدت حسب ذیل ہے۔

|     |         |          |
|-----|---------|----------|
| سال | ۱۷۲۸۰۰۰ | ست جگ    |
| ”   | ۱۲۹۴۰۰۰ | ترت جگ   |
| ”   | ۸۰۶۴۰۰۰ | ورا پارہ |

دہم، کال جنگ موجودہ زمانہ۔ جس کے پانچ ہزار سال گذر چکے ہیں اور جس کی مدت ... ۳۲۰۰۰ برس سال کی ہے۔

( ملاحظہ ہو۔ ہندو ازم۔ صفحہ ۲۰۱ )

جینیوں کے ہاں زمانہ کا شمار کس حساب سے ہوتا ہے اس کے متعلق سوامی ویاندر نے اپنی کتاب ستیا تھ پرکاشن میں عجیب و غریب معلومات بہم پہنچائی ہیں۔ ان کی تحقیق کے مطابق۔

سز لاکھ سال × ایک کروڑ × چھتین ہزار × ایک کروڑ = ایک پورو

اسٹنکھیات پورو = پلویوم کال

دس کروڑ پلویوم کال × دس کروڑ پلویوم کال = اُت سرنی کال

اُت سرنی کال × اُت سرنی کال = کال حکر

مذکورہ بالا اعداد و شمار میں جب تک اسٹنکھیات کا مفہوم سمجھ میں نہ آجائے بات آگے نہیں چل سکتی۔ اس لئے اسٹنکھیات کے متعلق سوامی جی نے ایک مثال سے بجا پایا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک چار کوس مربع اور آٹھ اہی گہرا کنواں کھود کر اس کو ایسے بالوں کے ٹکڑوں سے بھر دیں جو آجکل کے آدمیوں کے بال سے چار ہزار چھانوے حصہ چلا جو۔ ان پتلے بالوں کے ایسے ایسے چھوٹے ٹکڑے کریں کہ ایک انگل میں چھتین ٹکڑے ہوں۔ ان ٹکڑوں سے اس کنوٹیں کو اس طرح ٹھوس بنا کر بھریں کہ اس کے اوپر سے کل رُودے زمین کے راجہ کا لشکر گزر جائے تب بھی نہ بے اب ان ٹکڑوں میں سے سو سو سال کے بعد ایک ایک ٹکڑا نکالیں۔ جب وہ کنواں خالی ہو جائے تب ایک پلویوم کال ہوتا ہے۔ اس سے آگلا حساب سمجھ لیجئے۔ ( وید اور اس کی قدامت — مولانا اکبر شاہ خاں مرحوم )۔

جب زمانہ کے تعین اور شمار کے متعلق ایسے ایسے معیار مقرر ہوں تو ظاہر ہے کہ واقعات و حادثات بھی ان ہی پیمانوں سے ماپے جائیں گے۔ چنانچہ ہمارا ج رام چندر جی کے والد بزرگوار دسرتھ کے متعلق تحریر ہے کہ جب ان کی عمر ساٹھ ہزار سال کی ہوئی تو ان کے ہاں چار بیٹے پیدا ہوئے ( ہندو ازم۔ ص ۳۱ ) اسی طرح لکھا ہے کہ ... ہمارا بیٹا سینا جی کی پہلی اولاد اس وقت ہوئی جب ان کی عمر دس ہزار تیس سال کی تھی۔ ( ایضاً ) اور یہ معلوم ہے کہ ستیا جی کا سوا مہر پانچ سال کی عمر میں ہوا تھا۔ جب کہ رام چندر جی کی عمر بارہ برس کی تھی۔ ہمارا ج رام چندر جی کی عمر کا اندازہ اس سے لگایا گیا ہے کہ جب سب کچھ ہو چکے تھے بعد سینا جی زمین میں سما گئی ہیں تو اس واقعہ کے دس ہزار سال بعد تک رام چندر جی ہمارا ج برسر حکومت تھے۔ ( یہ سب کچھ رامان کے بیان کے مطابق ہے ) اسی طرح راجہ بھارت کی عمر ( جس کی نسبت سے ہندوستان کو بھارت ورش کہا جاتا ہے ) سزائیں دس ہزار برس کی لکھی ہے۔

اگرچہ جیسا کہ مسٹر گووندہ اس نے لکھا ہے، ہندو ہونے کے لئے ویدوں کا سنا نا بھی ضروری نہیں لیکن چونکہ عام طور پر ہندو دھرم کی بنیاد ویدوں پر بنا رکھی جاتی ہے اس لئے موضوع کی ابتداء ویدوں ہی سے کی

## وید

جانی مناسب ہے۔ وید کے لفظی معنی ہیں علم۔ اگرچہ اس جمل عام طور پر ہی سمجھا جاتا ہے کہ وید چار کتابوں کا نام ہے۔ لیکن درحقیقت وید کسی خاص کتاب کا نام نہیں۔ ڈاکٹر مسریندر ناتھ داس گپتا (پرنسپل سنسکرت کالج، کلکتہ) اپنی مشہور کتاب (A HISTORY OF INDIAN PHILOSOPHY vol. I) میں لکھتے ہیں :-

ایک بتدی جسے پہلے پہل سنسکرت لٹریچر سے متعارف کرایا جائے یہ دیکھ کر پریشانی سی محسوس کیے گا کہ متضاد مطالب اور موضوعات پر مختلف مستند کتابیں ہیں لیکن ان میں سے ایک نام وید یا سرتی (سنی سانی باتیں) ہے۔ یہ اس لئے کہ وید اپنے وسیع مفہوم کے اعتبار سے کسی خاص کتاب کا نام نہیں بلکہ یہ نام ہے قریب دو ہزار سال کے طویل عرصہ پر پھیلے ہوئے لٹریچر کا۔ چونکہ یہ لٹریچر منظر ہے اس علمی تنگ و تازہ کے ماحصل کا جو ہندوستان کے رہنے والوں نے مختلف اطراف و جوانب میں اس قدر طویل عرصہ میں جمع کیا، اس لئے اسے لازماً استفادہ عناصر کا مجموعہ ہونا چاہیے۔ (صفحہ ۱۲-۱۱)

یعنی قریب دو ہزار سال کے عرصہ میں ہندوستان کے باشندوں نے مختلف علوم و رسوم سے منتقل جو کچھ جمع کیا اس کا نام ہے وید۔ اس مجموعہ کو زمانہ اسلوب بیان اور موضوع کے اعتبار سے چار اقسام پر منقسم کیا جاسکتا ہے۔

(۱) سمہت (SAMHITA) یا گیتوں کا مجموعہ

(۲) برہمن

(۳) آرنیک (ARANYAKAS)

(۴) آپنشد

نثر و نظم کا یہ تمام مجموعہ زمانہ اتدییم میں ایسا مفکر سمجھا جاتا تھا کہ اسے ضبطِ تحریر میں لانا گناہ تصور کیا جاتا تھا اس لئے یہ روایت سینہ سپینہ برہمنوں کے ہاں منتقل ہونا رہنا تھا۔ اس اعتبار سے اس کا نام سرتی (روایات یا سنی ہوئی باتیں) ہے۔ (داس گپتا صفحہ ۱۲)

سمہت کے مجموعے کے چار حصے ہیں اور ان ہی کو چار وید کہا جاتا ہے یعنی رگ وید، سام وید، یجر وید، اتھرو وید۔ عام طور پر رگ وید کو سب سے پرانا تسلیم کیا جاتا ہے

## چار وید

لے یہ کتاب اپنے موضوع پر بہت اہم ہے۔ آئندہ اوراق میں اس کے اکثر تفصیلات سامنے آئیں گے۔ بنظرِ اختصار ذیل سے صرف "داس گپتا" کے الفاظ سے متعارف کرایا جاتے گا۔

اگرچہ ہر انوں کی رُو سے سب سے پہلے بچر دیدھتا، اس کو توڑ پھوڑ کر چار وید بنا لئے گئے؟ (ہندوازم صفحہ ۹۳)

سام وید کی اپنی حیثیت الگ نہیں، اس میں (۷۵ء) اسٹلوکوں کے سوا سب کچھ رگ وید سے اخذ کردہ ہے۔ بچر وید میں بعض حصے رگ وید کے ہیں اور بعض اپنے۔ البتہ اتھرو وید رگ وید سے مختلف ہے اور پر دھیسر میکڈونل کی تحقیق کی رُو سے مہد کین کے تصورات کا مظہر ہے۔ (HISTORY OF SANSKRIT LITERATURE)

ششدر مان میں وید ایک ہی تھا جسے (کہا جاتا ہے کہ) رشی ویاس جی نے چار حصوں میں تقسیم کر دیا۔ اس تقسیم سے پہلے ایک زمانہ ایسا بھی آیا جب یہ وید بالکل ضائع ہو چکا تھا لیکن ایک رشی نے اسے محفوظ رکھا اور اس نے پھر اسے آگے منتقل کیا۔ چنانچہ مہا بھارت میں لکھا ہے :-

ایک مرتبہ ملک میں بارہ برس تک سخت فحط سالی رہی۔ تمام رشی ویشی چھوڑ کر تلاش معاش میں کہیں دوسری جگہ چلے گئے اور وید کو قطعاً بھلا بیٹھے۔ لیکن دیا سے سرسوتی کا بیٹا رشی مرسوت اپنے دیس میں رہا اور ایک پھلی پر گزارہ کرتا رہا جو اس کی ماں دریا سے سرسوتی، اسے روزانہ سے دیتی تھی اس نے وید یاد رکھا اور جب رشی واپس لوٹے تو انہیں دوبارہ یاد کرایا۔ (ہندوازم صفحہ ۸۲)

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ وید جسے رشی مرسوت نے از سر نو دوسرے رشیوں کو پڑھایا

**موجودہ وید** تھا اور جسے بعد میں رشی ویاس جی نے چار حصوں میں تقسیم کر دیا، کیا آج بچسہ ہلے پاس موجود ہے۔ اس کے متعلق مسٹر گووند اس لکھتے ہیں :-

ہم نہایت آسانی سے کہہ سکتے ہیں کہ وہ کتابیں جو آج ہلے پاس ہیں ویاس کے مرتب کردہ نسخہ کے مطابق نہیں ہیں۔ اس لئے کہ ۱۲ آیات کی رُو سے ویاس بھی کئی ہو گئے ہیں اور اس کے علاوہ ویدوں کے کئی اور ترتیب دہندگان۔ سمہٹ لٹریچر جو آج ہلے پاس ہے وہ تو اس مجموعہ کا پانچواں حصہ بھی نہیں جو آج سے قریب ۲۲۰۰ سال پیشتر مہا بھارت کے زمانہ میں موجود تھا۔

(ہندوازم صفحہ ۸۴)

یہی صاحب ایک دو سکر نظام پر لکھتے ہیں :-

اس سے صاف ظاہر ہے کہ رگ وید کی تدوین کے زمانہ میں ہی اصلی منتر (جنہیں رگ وید میں علی الحساب اکٹھا کر کے رکھ دیا گیا تھا) کھو چکے تھے اور ان کی فقط نامکمل سی یاد دہنوں میں باقی رہ گئی تھی۔

(ایضاً صفحہ ۲۴۹)

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس سمہٹ لٹریچر (یا ویدوں) کی نفسیہ کا زمانہ کونسا ہے۔ یہ مسئلہ

لے ان کے متعلق تفصیل ذرا آگے چل کر ملے گی۔



**تصنیف کا زمانہ** | اس وقت تک یقینی طور پر طے نہیں ہو سکا اور اس کے متعلق جو کچھ تحقیق کیا گیا ہے قیاسات پر مبنی ہے۔ اس لئے کہ جیسا کہ شروع میں لکھا جا چکا ہے ہندوؤں کے ہاں ان کے عہد قدیم کی تاریخ محفوظ نہیں۔ اور جب کسی قوم کی تاریخ محفوظ نہ ہو تو ازمنہ گزشتہ میں اس کے احوال و کوائف کے متعلق یقینی طور پر کیا گیا جاسکتا ہے؛ بالخصوص جب اس کے ساتھ یہ جذبہ عقیدت بھی شامل ہو کہ کسی شے کی قدامت اس کی عظمت کی آئینہ دار ہوتی ہے۔ مثلاً رامائن اور جہا بھارت کے واقعات کے متعلق عام طور پر یہ بتایا جائے گا کہ انہیں لاکھوں برس کا ہوصہ گزر چکا ہے۔ اخبار میچ دہلی کے کرشن نمبر مؤرخہ ستمبر ۱۹۳۹ء میں صوامی انو بھواندی جی لکھتے ہیں:-

ہماری ہندو جاتی میں سب سے زیادہ برگزیدہ اور متبرک ہستیاں دو ہوتی ہیں۔ ایک ہمارا جہ رام چند دانی اودھ۔ اور دوسرے بھگوان کرشن والی دوارکا۔۔۔۔۔ ہندو تاریخ کے مطابق رام اور آدن کی لطافت کو آٹھ لاکھ چونتیس ہزار سال ہوتے ہیں۔

جب رامائن کے واقعہ کی قدامت کی یہ کیفیت ہے تو دیدوں کے متعلق ظاہر ہے کہ انہیں کس قدر قدیم قرار دیا جائے گا چنانچہ دیدوں کے متعلق ہندوؤں کا مفہوم عقیدہ یہ ہے کہ یہ زمانہ کی حدود سے ماوراء ہیں۔ یعنی ازلی ہیں۔ اس سے یہ عقیدہ بھی ان کے ہاں مروج ہے کہ سنسکرت زبان بھی ازلی اور قدیم ہے۔ لہذا دیدوں کی تصنیف ہندوین کا زمانہ متعین کرنے سے پہلے ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ آریا جن کے ہاں وید مروج تھے کون لوگ تھے اور ان کی زبان کہاں سے آئی۔

تاریخ ہند میں قیاسات کا اثر اس طرف جاتا ہے کہ کسی ابتدائی زمانہ میں وسط ایشیا میں ایک قوم ریتی تھی جس کا ایک حصہ مشرق کی جانب بڑھا اور کوہ ہندوکش کے رستے ہندوستان میں داخل ہوا۔ انہوں نے یہاں کے اصل باشندوں کو مغتوح و مغلوب کیا اور گنگا اور جمنگی وادیوں میں سکونت پذیر ہو گئے۔ ان کا نام آریہ تھا۔ سیامک (جسے ایرانی اپنا پیغمبر مانتے تھے) کا دوسرا نام پارسا تھا۔ اسی کے نام پر ایران کا دوسرا نام پارس ہوا۔ سیامک کے بعد ہوشنگ کو پیغمبری ملی جس کا دوسرا نام ایران شاہ تھا۔ لہذا فارس کا دوسرا نام ایران مشہور ہوا اور اس ملک کے رہنے والے ایرانی یا ایرین یا آریا کے نام سے موسوم ہوتے بعض مستشرقین کا خیال ہے کہ لفظ آریا کا مادہ آریہ جس کے معنی کا شتکار کے ہیں بہر حال لفظ آریا کی تحقیق کے متعلق خیالات مختلف ہوں تو ہوں، لیکن یہ قیاس قریب قریب متفق علیہ ہے کہ یہ قوم وسط ایشیا

لہ ایران میں قدیم زمانہ کے بعض ایسے کتبے ہیں جن میں ایرانی بادشاہوں کے ساتھ آریا کا لفظ لکھا ہوا ہے۔ مثلاً شاہ گستا سپ کے نام کے ساتھ۔ اسی طرح قدیم یونانی مؤرخ ہیرڈوٹس نے ایران کے کئی بادشاہوں کے نام کے ساتھ آریا کا لفظ لکھا ہے۔

سے نکل کر ان ہی راستوں سے ہندوستان آئی تھی۔ چنانچہ ڈاکٹر ہنتر اپنی کتاب تاریخ ہند میں لکھتے ہیں:-  
ہند میں آئے والے آریوں کے اپنے وطن میں رہنے اور وہاں سے جنوب مشرق کی سمت سفر کر نینکا حال  
ویدوں کے سمجھوں سے بخوبی منکشف ہوتا ہے۔ پہلے جمن کاہل میں درہ خیبر کے شمال تک پہنچے اور پھلے  
دیاسے گنگا تک وارد ہونے کی خبر دیتے ہیں۔

قدیم ایرانیوں اور ہندوستان کے ان آریوں میں زبان اور عقاید کے اعتبار سے اس قدر اشتراک پایا جاتا ہے کہ  
ان دونوں کے ایک ہونے (یا کم از کم کسی زمانہ میں اکٹھے رہنے) میں کسی شک و گمان نہیں رہتی۔ قدیم فارسی زبان  
کی تین مختلف زبانوں کے نمونے ہم سے سامنے ہیں۔ ایک ژنداوستا کی زبان۔ دوسرے پہلوی زبان جو ژند کے بعد  
مروج ہوئی۔ تیسرے دری زبان جو پہلوی کے بعد سامانی عہد میں رائج ہوئی جس قدر مشابہت ژنداوستا کی  
زبان اور دری زبان میں ہے، اسی قدر مشابہت ژنداوستا اور سنسکرت زبان میں ہے۔ چنانچہ بعض یورپی  
علمائے سنسکرت کا قول ہے کہ ویدک گیت کا ہر ایک مصرعہ اوستا کی زبان میں اور اوستا کا ہر ایک جملہ ویدک  
زبان میں فارسی تبدیلی سے بدل ہو سکتا ہے۔ (مقدمہ تاریخ ہند قدیم۔ از شاہ اکبر خاں صاحب راجم) حتیٰ کہ ژند  
کی زبان کی طرز نگارش یعنی حروف کی شکلیں اکثر سنسکرت کی صورت سے مشابہ ہیں۔ چنانچہ ایران میں نیز معروف فنہی  
مخروطی حروف میں لکھے ہوئے ایسے کتبے ملتے ہیں جن کی زبان سنسکرت سے مشابہ اور ژنداوستا کی زبان ہے۔ اہم  
ہندوستان میں ایسے قدیمی کتبے ملتے ہیں جن پر قدیمی پہلوی حروف سے مشابہ حروف پائے گئے ہیں جو داہنی  
جانب سے بائیں جانب کو لکھے گئے ہیں۔ آج بھی فارسی اور سنسکرت زبان میں سینکڑوں الفاظ ایسے ملتے  
جو آپس میں پوری مشابہت رکھتے ہیں۔ ان حقائق کے پیش نظر محققین کی یہی رائے ہے کہ سنسکرت زبان قدیم  
فارسی زبان سے ہی بنی تھی۔ یا کم از کم یہ کہ دونوں کا ماخذ ایک ہے۔ (آریوں۔ اور ژنداوستاؤں کے اصلی وطن ہندستان  
کی طرف انتقال۔ ان کی زبان اور معاشرت وغیرہ کے متعلق تحقیقات جدیدہ کا رخ جن اور گوشوں کی سمت پلٹا ہے  
اس کا اجمالی ذکر اسی عنوان کے اخیر میں کیا جائے گا) اس اعتبار سے سنسکرت زبان کے قدیمی اور ازلی ہونے  
کا عقیدہ بلا دلیل ہے۔ چنانچہ مسٹر گوونڈاس اس باب میں رقمطراز ہیں:-

یہ مفہم تعلیم کہ سنسکرت دیو جاسا (یعنی دیوتاؤں کی زبان) ہے اور دنیا میں سب سے زیادہ قدیم  
زبان ہے چھپکے سے ستر کر دینی چاہیے کیونکہ تاریخ آس دعویٰ کا کافی بطلان کر چکی ہے۔

(ہندو ازم - صفحہ ۱۲۶)

اب ریا عقاید کا اشتراک۔ سوزر تیشی مذہب اور ویدوں کے عقاید کا بغور  
مطالعہ کرنے کے بعد انسان لامحالہ اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ یہ دونوں قریب قریب

عقاید کا اشتراک

ایک ہی مذہب کی دو مختلف شکلیں ہیں۔ قدیم آریا جب ایران (یا وسط ایشیا) سے ہندوستان کی طرف آئے تو ظاہر ہے کہ اپنے رسوم و عقاید بھی ساتھ ہی لائے ہوں گے۔ جب ایران میں زرتشت کا ظہور ہوا تو وہاں کے قدیم مذہب آریا کے مذہب میں بھی تبدیلی ہو گئی۔ ہندوستان کے آریوں کے آرائیوں کے ساتھ روابط قائم تھے۔ انہوں نے اس تبدیلی کو بدعت قرار دیا اور اس کے خلاف احتجاج کیا۔ ایران کے شاہ گشتاسب نے ہندوستان کے سب سے بڑے عالم سنگراچہ (سنگراچہ) کو کہلا بھیجا کہ تم خود آکر زرتشت سے ملو اور سنگراچہ کو رفع کر لو۔ ہندوستان میں اوستا، دساتر اور سنگراچہ نامہ کی تصریحات کے مطابق سنگراچہ اور زرتشت کی ملاقات وغیرہ کا حال تفصیلاً لکھا ہے۔ سنگراچہ زرتشت کا معتقد ہو گیا اور اوستا کا ایک نسخہ لے کر ہندوستان آیا۔ یہاں آکر زرتشت کے مذہب کو پھیلا یا پھیلانے کی ہزار آوی اس کے مطیع ہو گئے اور زرتشت کے نام پر ایک تہوار بھی منایا جانے لگا۔ سنگراچہ کے مقابلہ میں یہاں ایک اور عالم دیاس جی تھے۔ انہوں نے جب یہ کیفیت دیکھی تو زرتشت سے مناظرہ کے لئے بلخ کا سفر اختیار کیا۔ زرتشت سے مناظرہ کے بعد دیاس جی بھی ان کے معتقد ہو گئے اور ان کے مذہب کے مبلغ بن کر ہندوستان واپس آئے۔ یہاں پہنچ کر انہوں نے ان متفرق اشعار کو جو اس وقت تک عام لوگوں میں منتشر تھے، جمع کیا اور اپنے جدید مسلک کو ان میں شامل کرنے کا مقصد کیا۔ دیاس جی کے متعلق خود ہندوؤں کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ وہ وید کے مرتب کہنے والے ہیں۔ اس پس منظر کے بعد حقیقت اسی طرح سے واضح ہو جاتی ہے کہ ویدوں کے عقاید و رسوم اور زرتشتی مذہب میں اس قدر مشابہت کیوں پائی جاتی ہے۔ مذہب زرتشت میں آگ کی پرستش ہوتی ہے۔ ویدوں کی رُو سے بھی آگنی تہا بل پرستش دیوتا ہے۔ رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۷۱ چلاک ۱۷ میں ہے۔

آگنی اورت کا مالک ہے دولت کا مالک ہے، وہی سنگم خاندان دینے والا ہے۔ اس قدر اے ہاوت ایسا نہ کہ کہ ہم تیرے غلام بلا اولاد، بلا خوبی اور بغیر چڑھاؤں کے رہ جائیں۔ کیا ہم نیک آگنی کی نعمتوں سے گھرے ہوں گے؟ کیا ہمیں دائمی دولت ملے گی؟ اور آگنی! ہم کسی غیر قوم سے نہیں نکلے ہیں۔ تو وہی راستہ لے جو تجھے ہمارے پاس پہنچا ہے۔ اگر صرف وہی خون نہ ہونا جو ہم میں ہے تو پھر آگنی کو چڑھانے کہا سے ملنے اور کون اس کی پرستش کرتا ہے پورا حق اس مکان میں بہنے کا ہے جسے ہم نے اس کے لئے خاص کیا ہے۔ آہ ہمارے پاس اسے قومی تختہ اور پرستش کے لائق دیوتا۔

پھر یہ بھی دیکھئے کہ وید میں جو مفہوم منتشر کا ہے وہی مفہوم اوستا میں منقر کا ہے۔ اوستا میں جس چیز کو جو ما کہا گیا ہے اس کو وید میں سو ما کہا گیا ہے۔ ژند اور اوستا میں متر یا منقر بہت بڑا قابل تعظیم خدا ہے۔ اس کے متعلق لکھا ہے کہ وہ ہمیشہ سچ بولتا ہے۔ اس کے ایک ہزار کان، دس ہزار آنکھیں ہیں اور ہمیشہ بلا اونگے خلعت کی وضاحت

کی نگرانی کرتا ہے؟ رگ وید منڈل ۱۷ سوکت ۵۹ میں اسی منتر کے متعلق لکھا ہے کہ منتر قوموں پر ہمیشہ بلا آگے بند کئے نظر رکھتا ہے۔ منتر کے آگے گھی کے ساتھ نذر دلاؤ، "ژندا دستا میں جس فرشتہ ازمین کا ذکر ہے اسے رگ وید منڈل ۱۷ سوکت ۳۳ میں ازمین دیوتا کہہ کر پکارا گیا ہے۔ ژندا دستا کے مذہب میں سورج کی بڑی تعظیم

## وید اور زرتشتی تعلیم

ژندا دستا اور رگ وید دونوں میں موجود ہے۔ دستا میں فخر کی ناسب سے پہلا حکیم بیان کیا گیا ہے۔ رگ وید اور فخر وید میں تزنیہ کو بیماریوں کا اچھا کرنے والا دیوتا کہا گیا ہے۔ نسر بانی چڑھانے والوں کو ژندا دستا میں افتخروہ اور دیدوں میں افتخروہ کہا گیا ہے۔ ان کے علاوہ شریانیوں کے طریقے اور عبادت کے وقت کی دعائیں پارسوں کی کتابوں اور ویدوں میں بہت ملتی جلتی ہیں۔ ہندو جس طرح ایک خاص عمر میں لڑکے کے گلے میں زنار کا تاگر ڈالتے ہیں ایرانی بھی اسی طرح ڈالتے تھے۔ ژند کی زبان میں ہوم کے معنی آگ جھلانا اور اس میں کچھ چیزیں ڈالنا ہے۔ اسی کو ہندو ہوم کہتے ہیں۔ آتش پرستوں کے صبح شام کے گانے کے منتروں کو گھاتا کہتے ہیں۔ ہندو اس منتر کے منتروں کو گائتری کہتے ہیں۔ یہاں جس طرح موسم سرما کی آمد پر دوالی کا تیوہار مناتے ہیں، ایران میں آتش پرست، آتش سوزیا جواغاب کا تیوہار مناتے تھے۔ یہاں جو کچھ ہولی کے تیوہار پر ہوتا ہے وہی کچھ آتش پرستوں میں "کوسہ بر نشین" تیوہار میں ہوتا تھا۔ یہاں بسنت کا تیوہار وہ ہے جو آتش پرستوں میں "جشن گل کوئی" تھا۔ ہندو دھرم کی بنیاد ورنوں (ذاتوں) کی تقسیم پر ہے۔ یہی تقسیم ایرانیوں میں موجود تھی۔ اول برمان (زادہ و علماء) ان کو یہاں برمن کہا جاتا ہے۔ دوم پترمنی (بادشاہ، یا پہلوان جن کے چتر، ساتھان کی حفاظت میں زندگی بسر کی جائے)۔ یہی یہاں کے چترمنی ہیں۔ سوم ہاں یا ہیش (تاجروں کا شتکار) جنہیں یہاں ویش کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ چہارم سوہن یا سود (خدمت گار) یہ یہاں کے شودر ہیں۔ ان ہی چیزوں کے پیش نظر محققین اب اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ وید صاف طور پر زرتشت کی تعلیم کے مہین ہیں۔

(RESEARCHES IN ORIENTAL HISTORY, P. 131)

آریوں کے اصل مسکن، ان کے نقل مکانی، ایرانیوں اور آریوں کے باہمی روابط و ضوابط اور مذہب زرتشت اور ویدک دھرم کی مشابہت و مماثلت کے پیش نظر ویدوں کی تصنیف و تدوین کے زمانہ کے تعین کے لئے کچھ دھندلی سی تاریخی روشنی مل جاتی ہے۔ اگرچہ سٹریٹل گنگا دھرتلک ان کی تصنیف ویدوں کا زمانہ سن ۱۰۰۰ ق م اور سٹریٹلگ (HAUG) قریب سن ۱۰۰۰ ق م قرار دیتے ہیں۔ لیکن پروفیسر میکس ملر (MAX MULLER) کی تحقیق کی روش سے ان کا زمانہ زیادہ سے زیادہ سن ۱۰۰۰ ق م قرار دیا جاسکتا ہے۔ پروفیسر ملر ویدوں کے عہد کو چار حصوں پر تقسیم کرتے ہیں۔

## ویدوں کا زمانہ تصنیف



- (۱) سونزلٹریکچر  
 (۲) براہمن  
 (۳) منتر  
 (۴) چھند (رگوید کے آخری حصہ سمیت)
- ۱۲۰ سے ۱۲۱ تک  
 ۱۲۱ سے ۱۲۲ تک  
 ۱۲۲ سے ۱۲۳ تک  
 ۱۲۳ سے ۱۲۴ تک

(CAMBRIDGE HISTORY OF INDIA, PART I, P. 112)

دیہوں میں بالعموم رگوید کو سب سے قدیم قرار دیا جاتا ہے۔ اس کے متعلق ڈاکٹر واس گپتا لکھتے ہیں :-  
 رگوید کے منتر تو کسی ایک شخص کی تصنیف ہیں، نہ کسی ایک زمانہ کی۔ یہ منتر غالباً مختلف زمانوں میں مختلف  
 ریشیوں نے تصنیف کئے اور یہ بھی بعید از ظن نہیں کہ ان میں سے بعض منتر آریوں نے ہندوستان  
 میں آنے سے پیشتر تصنیف کئے ہوں۔ یہ منتر تمام سینہ پریذ چلے آتے تھے اور ہر زمانہ کے شاعران  
 میں رفتہ رفتہ اضافہ کرتے رہتے تھے۔ غالباً جب یہ مجموعہ بہت ضخیم ہو گیا تو اسے موجودہ شکل میں ڈران  
 کیا گیا۔ اس لئے ان میں دراصل آریوں کے ہندوستان میں آنے سے پہلے اور بعد کے زمانہ کی ترقی کے  
 مختلف ادوار کی جھلک دکھائی دیتی ہے اور عہد قدیم کی اس سوسائٹی کے انداز و اطوار کا پتہ چلتا ہے  
 جس نے انہیں تصنیف کیا۔ (صفحہ ۱۱۵)

اس سے ظاہر ہے کہ وید دراصل کیا ہیں، اور ان کی تصنیف کس طرح ہوئی۔ یعنی  
**کیسے تصنیف ہوئے**  
 مختلف زمانوں میں مختلف شاعروں نے جس قسم کے شاعر اس زمانہ قدیم  
 میں ہو سکتے تھے، اپنے ماحول، محاشہ، بود و باش، رسوم و رواج، قصص و حکایات کے متعلق جو کچھ نظر کیا  
 وہ آریوں کی خام بدوشی کی زندگی اور بعد میں کاشتکاری کے زمانہ میں زبان زد خلق تھا۔ جس طرح قدیم زمانہ کے بعض  
 منظوم نغمے آج کل بھی دیہات میں مروج ہیں، بعد میں وپاس جانے ان میں اپنے مسلک و خیالات کا اضافہ کر کے انہیں  
 مدون کر دیا۔ ہو سکتا ہے کہ ان میں بعض تعلیم الہامی بھی ہو۔ لیکن نہ تو تاریخ اس کے متعلق کچھ بتا سکتی ہے اور نہ ہی جس  
 نسخہ شدہ صورت میں وہ آج ہمارے سامنے ہیں۔ اس سے اس کے متعلق حتی طور پر کچھ کہا جاسکتا ہے۔ چنانچہ اس کی  
 شہادت خود ہندوؤں کی مقدس کتب میتا پوران سے ملتی ہے۔

اس ایک وید میں متعدد بار تعریف ہوئی ہے۔ ... ریشیوں کی نسلوں نے اس میں نگاہ کی تھی اور دل کی لڑائی  
 کی وجہ سے بہت سی اختلافی چیزیں داخل کر دیں۔ منتروں، برہمنوں اور کلیپ سوتروں کے نسخ میں بہت سی  
 تبدیلیاں ہو گئیں اور رگہ یجر اور سام ادید بار بار مدون ہوئے۔ پہلے یجر ایک ہی تھا۔ پھر اس کے دو حصے ہو گئے  
 اس کا طرح دو پر زمانہ میں تینوں ویدوں میں خلفشار واقع ہو گیا۔ (میتا پوران، بجال ہندوازم، صفحہ ۹۰)

تصریحات، بلاشبہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ وید کسی ایک زمانہ کی تصنیف نہیں بلکہ عرصہ دراز پر پھیلے ہوئے نظریہ کا مجموعہ میں جو سینہ ہر سینہ چلا آتا تھا۔ اس میں مروجہ زمانہ سے مدو بدل بھی ہوتا رہا اور حکمے اضافہ بھی۔ وہاں جی کے زمانہ میں جو کچھ ان کے سامنے تھا۔۔۔ اسے ایک جگہ مدون کیا گیا۔ لیکن اس کے بعد بھی اس میں بڑا بڑا ترمیم ہوتی رہی چنانچہ ستر گوند اس حقیقت کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

اس بیان سے یہ حقیقت سامنے آجاتی ہے (جسے اکثر اوقات ویدہ دانستہ نظر انداز کر دیا جاتا ہے) کہ ہندومت آہستہ آہستہ مختلف زمانوں میں اپنی خصوصیات کو اولتا بدلتا رہا کسی خاص زمانہ کو منتخب کر کے اس مذہب اہل اس کی رسوم کو سناتنی (ازلی) کہتا ایک مقدس فریب ہے۔

(ہندوازم - صفحہ ۶۷)

(۱۰)

## وید کب تحریر میں آئے

اس کے بعد یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب وید سینہ ہر سینہ آگے منتقل ہوتے چلے آ رہے تھے تو پھر یہ ضبط تحریر میں کب آئے۔ اس لئے کہ وہی تحریر شدہ نسخہ جس سے یہ سلسلہ نقل و کتابت آگے بڑھا قابل اعتماد سمجھا جاسکتا ہے۔ مثلاً آج ویدوں کا ایک مطبوعہ نسخہ آپ کے سامنے آتا ہے۔ اس سے فوراً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ نسخہ کس نسخہ سے نقل کیا گیا ہے۔ اسی طرح اس سلسلہ کو پیچھے کی طرف لوٹا دیا جائے تو بالآخر کسی ایک نسخہ تک پہنچنا پڑے گا جس سے یہ سلسلہ آگے بڑھا تھا۔ لیکن یہاں بھی وہی مشکل ہے جو ویدوں کی زبان کے مسئلہ میں لاحق ہو رہی تھی۔ یعنی تاریخ اس کے متعلق بھی خاموش ہے اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ وہ مستند نسخہ جس سے یہ سلسلہ آگے بڑھا کون سا اور کہاں ہے؟ اس کے ساتھ ہمیں یہ دیکھنا ہوتا ہے کہ ہندوستان میں تحریر کا رواج کب سے شروع ہوا۔ پرنسپل سیکس ملر جو سنسکرت زبان کا مشہور عالم اور محقق گذرا ہے، کی تحقیق یہ ہے کہ ہندوستان کے مشہور جغرافیہ نویس (پانچ) کے زمانہ تک اس ملک میں کوئی شخص فن تحریر سے واقف نہ تھا۔ پانچ کا زمانہ اس مستشرق نے ۱۸۳۰ ق م مانا ہے۔ لیکن ڈاکٹر ڈیوٹر نے پانچ کا زمانہ آٹھویں صدی قبل مسیح قرار دیا ہے۔ ڈاکٹر ڈیوٹر نے اپنی کتاب (BUDDHIST INDIA) میں لکھا ہے کہ ڈیوٹر کی تاجر قریب سات آٹھ سو سال ق م میں عراق عرب سے سامی حروف لائے۔ اور ان ہی حروف کی مدد سے یہاں فن تحریر کی ابتدا ہوئی۔ لیکن مذہبی کتابوں کی تحریر کا رواج بدھوں کے مذہب کے

نے مقرر گوند اس لکھتے ہیں کہ اس امر کے ثبوت کے لئے کوئی دلیل نہیں ملتی کہ مسئلہ ق م سے پیشتر ہندوستان

میں تحریر کا رواج تھا۔ (ہندوازم - صفحہ ۱۵۳)

پہلے نہیں ہوا۔ ادھر اگر ویس جی کو ویڈیوں کا مرتبہ تسلیم کر لیا جائے تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ وہ سب سے پہلے ویڈیوں کو محیط تحریر میں لاتے۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، پارسیوں کے دستاویزے ویس جی کے زقشت کے پاس جلنے کا حال معلوم ہوتا ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالا جا سکتا ہے کہ ویڈیوں سے پہلے قریب چھ سو سال ق.م. تحریر میں لاتے گئے (کیوں یہاں زمانہ جناب زقشت کا قرار پا سکتا ہے) لیکن ویڈیوں کو لکھنے کا عام رواج اس زمانہ میں نہیں ہوا۔ حتیٰ کہ البروفی نے اپنی کتاب التمدین لکھتے ہوئے کہ اس کے زمانہ میں بھی ویڈیوں کو ضبط تحریر میں لانے کی اجازت نہیں دی جاتی تھی۔ اور اس کے ہندوستان میں آنے سے کچھ عرصہ پہلے (سن ۱۸۰۰ء) میں ایک کشمیری پنڈت نے ویڈیوں کو کتابی صورت میں لکھا تھا۔ لیکن آج اس نسخہ کا بھی کسی کو علم نہیں کہ کیا ہوا۔ بہر حال اس امر کے متعلق یقینی طور پر کچھ نہیں کہا جا سکتا کہ ویڈیوں کا سب سے پرانا نسخہ کونسا ہے اور وہ کہاں ہے؟

(۱)

**ویڈیوں کے مصنف کون تھے** | اس کے بعد یہ سوال سامنے آتا ہے کہ ویڈیوں کو تصنیف کس نے کیا؟ ظاہر ہے کہ جب تاریخ کی روش سے ویڈیوں کی تصنیف کا زمانہ ہی متعین نہیں ہو سکتا تو ان کے مصنفین کا تعین کس طرح ہو سکتا ہے! لیکن خود ویڈیوں میں جن مصنفین کے نام موجود ہیں ان ہی سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ یہ کس کی تصنیف ہیں۔ ویڈیوں کا انداز یہ ہے کہ ہر ایک منتر کا کوئی نہ کوئی رشی اور کوئی نہ کوئی دیوتا ہوتا ہے۔ مثلاً نام رشی ہوتا ہے اور مخاطب یا موضوع سخن کا نام دیوتا ہے۔ ہر رشی ان دیوتوں کے مصنف سمجھے جاتے ہیں۔ چنانچہ یہ منتروں میں ان رشیوں کے نام موجود ہیں۔ مثلاً رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۳ میں رشی کا نام پلہ کا بیٹا لکھا ہے۔ رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۳۳ منتر ۱۵ کا رشی کشک کا بیٹا و شوا منتر ہے جو منتر کو اس طرح شروع کرتا ہے: "میں و شوا منتر جو کشک کا بیٹا ہوں" رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ کی مصنف کا نام لوپامدرا ہے جو اپنا حال یوں بیان کرتی ہے۔

بنیادی برہمپاری رشی نے کہیں سے اچانک آکر مجھ سے ..... زبردستی کی۔ لوپامدرا  
سستکیاں لے لے کر روتی ہوئی فریاد کرتی ہے۔

رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ کی رشی (مصنف) سوریا سادتری ہے جو اس سوکت میں اپنی شادی کا حال لکھتی ہے۔ رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ کا رشی سوہجری کنو لکھتا ہے۔

پروکتس کے بیٹے ترس دسیو راجہ نے مجھ رشی کو سواستندی کے تیرتھ پر پھاس رانیاں  
اور ۱۰ ہولے رنگ کی گائیں خیرات دیں۔

اسی طرح نملم حیدروں میں رشیوں کے نام اکثر و بیشتر منتروں میں درج ہیں۔ یہ تو ہے انسان رشی۔ اس سے آگے بڑھتے تو رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ میں جال میں بھنسی ہوئی پھلیاں اپنا حال بیان کرتی ہیں۔ اور اپنی ربائی کے لئے آدیتہ دیوتا کو مدد کے لئے بلاتی ہیں۔ رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ کی رشی، دیوتاؤں کی کتیا سرمانا می ہے جسے اندر دیوتا نے ہر اپنی کی مسرودہ کالیوں کا کھوج نکالنے کے لئے اُمروں کے پاس بھیجا تھا۔ دوسری جگہ (رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ میں) اس کتیا کے بدلے کا حال یوں لکھا ہے۔

اے سرما کے دو پلو۔ چار چار آنکھوں والا اچھے راستے سے یہاں آؤ جو تیرے یم کے محافظ چار آنکھوں والے دوکتے ہیں۔

کسی جگہ وید منتروں کا رشی کبوتر ہے (رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷)۔  
**عجیب و غریب رشی**  
 انھروید کا منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ کا رشی نیل کٹھ ہے۔ سام وید میں ایک رشی تو مشٹا کا بیٹا تین سروں والا لکھا ہے۔ شت پنت برہمن میں (جسے ویدوں کی الہامی تفسیر مانا جاتا ہے) اس کا حال یوں درج ہے۔

”اس کے تین سر اور چھ آنکھیں تھیں۔ ایک منہ سوم پیتا تھا، دوسرا شراب پیتا تھا اور تیسرا اناج کھاتا تھا۔۔۔۔۔ اس سے اندسے لڑائی کی تھی، اور اس کے تینوں سروں کو کاٹ ڈالا وہ جو سوم رس پینے والا منہ تھا اس سے کوا پیدا ہوا اور جو شراب پینے والا منہ تھا اس سے کال کلیپی پیدا ہوئی۔۔۔۔۔ اور جو کھانا کھانے کے لئے منہ تھا اس سے تیسرے پیدا ہوا؟“

رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ کا رشی کدرو کا بیٹا اربد نامی سانپ لکھا ہے۔ حتیٰ کہ رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ کا رشی جوئے کا پانس ہے۔ چنانچہ ہارشی پانسک اچار یہ جی ماہاج دیوانگ ترکمت (۱-۹-۱۰) میں لکھتے ہیں کہ:

”پہ منتر ۱۷ سوکت ۱۷ پڑھے ہوئے جوئے کے پانسے کا کلام ہے؟“

رگوید منڈل ۱۷ سوکت ۱۷ منتر ۱۷ کے رشی بستلیج اور بیاس کا دریا ہیں جو وشوا منتر سے

لے انسان کا بیٹا سانپ“ وجہ تعجب نہیں ہونا چاہیے۔ سوامی دیانند نے ستیا رتھ پرکاش (صفحہ ۱۱۹) پر اس پر تنقید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ۔ ایسا ہی بھاگوت میں لکھا ہے کہ اونی کے زبان سے آدیتہ۔ وندا کے بطن سے پرندے، کدرو کے بطن سے سانپ، سرما کے بطن سے کتے، گھیدڑ وغیرہ اور دیگر عورتوں کے بطن سے ناشی، رگھوڑے، اونٹ، گدھے، جینے، گھاس پھوس اور بول وغیرہ کے درخت کاٹوں سمیت پیدا ہوئے۔



باتیں کرتے ہیں۔

تصویحات بالاسے ظاہر ہے کہ ویڈیو منظر مختلف لوگوں کی تصنیف ہے۔ ادراں میں انسانوں کے علاوہ پروردگار جاوروں، درختوں، پہاڑوں، دریاؤں کی زبان سے بھی بہت سی باتیں درج ہیں۔ اس الجھاؤ کے پیش نظر ویڈیو کے ہندو عالم حیرت میں رہ جاتے ہیں کہ انہیں الہامی (یا خدا کا کلام) کیسے مانا جاتا ہے۔ چنانچہ گوروکل مہا دیوالہ جوالا پور کے سکھیا پنڈت نرویشا ستر کی ویڈیو تزیینہ اپنی تصنیف رگ وید آروپن معالا پر لکھتے ہیں۔

کئی سوکتوں میں امک (نلاں) کے تزیینوں، امک نے اس سوتر (سوکت) کو رچا بنایا۔ ایسا

سپیشٹ (صریح) لیکھ (لکھا) ہے۔

جس کے پیش نظر وہ (۱۹۷۰ء) پر لکھتے ہیں کہ

جب ہم برہم وادی پیکش (ویڈیو کے الہامی ہونے) کی درستی (نقطہ نگاہ سے اٹھ کر) غور کرنے لگتے ہیں تو کہیں کہیں منظر میں ایک کٹھننا (مشکل) آپڑتی ہے۔ وہ یہ کہ کہیں کہیں منتر درشتا رشی (منتر بنانے والے رشی) کا نام ہی منتر میں مل جاتا ہے۔ تنہا (سنہریہ) شبہ ہوتا ہے کہ یہ کیا بات ہے؟

(باقی آئندہ)

﴿﴾

## انسانی مسائل کے حل

عقل انسانی آج تک کن کن ارتقائی مراحل سے گزری اور اس نے کہاں کہاں اور کیا کیا محسوس کیا ہے۔ تاریخ انسانی کی یہ عبرت آموز تفصیل آپ کو پڑھیں صاحب کی مشہور کتاب

# انسان نے کیا سوچا؟

میں ملے گی۔ ہزاروں کتابوں کا بیڑا۔ افلاطون، ارسطو، نیکو، گزشتہ اڑھائی ہزار سال میں دنیا کے چرخی کے مفکرین، توہین اور علمائے اخلاقیات و مکاریات اور جاہلین معاشیات و سیاسیات نے کیا سوچا۔ اسے پڑھنے اور سوچنے کہ دھی کی روشنی سے روگرداں اور محروم ہو کر نوح انسانی نے اپنے لئے کیا جہنم فرمایا ہے۔

قیمت: - بارہ روپے  
 غنیمت کا پتہ: - ادارہ طلوع اسلام، ۲۵/ بی گلی لالہ پور